
  
  
  
  
  
  
  



 

  
  
  
  
  
  
  



 

  
  
  
  
  
  

  پيشگفتار
  جان و औد مداوўدࣛ ॑م     
  պउن ࣶࣳ اўدՇЯه ࣳن֍ذرد    
  
دهيم. اين مجموعه در اصل بـراي   آموزان عزيز و دبيران گرامي قرار مي را در اختيار دانش» شهاب«هاي  بسيار خرسنديم كه مجموعه كتاب  

آموزان ممتاز سـاير مـدارس كشـور و داوطلبـان      ها، به دانش اما استفاده از آن ؛است تأليف شده» مدارس استعدادهاي درخشان«آموزان  دانش
  .  شود شركت در مسابقات نيز توصيه مي

   :توان به موارد زير اشاره كرد مي» شهاب اُم 9رياضي «هاي  از ويژگي  
  هاي متنوع؛ آموزش پيشرفته كتاب درسي با مثال ـ  
  هر فصل؛ هاي درسهاي تفكيك شده براساس  تمرين ـ  
    ؛اي براي هر فصل همراه با پاسخ كليدي در انتهاي كتاب چهارگزينه پرسش 50 ـ  
   ؛اي در جلد دوم كتاب چهارگزينه هاي پرسشها و  نامه تشريحي تمام تمرين پاسخـ   
  )هاي خيلي دشوار ( ) و تمرينهاي دشوار ( ها به تمرين تمرين  بندي طبقه ـ  

  

  آموزان مؤثر واقع شود.  ها قرار گيرد و در ارتقاي سطح علمي دانش آموزان عزيز، دبيران گرامي و خانواده توجه دانش مورداميدواريم اين كتاب   
  

  نظرخراساني كه اين كتاب را زير  ابدي و كيان كريمي دانيم از مؤلفان محترم كتاب آقايان: حميدرضا بيات، مرتضي خمامي در پايان لازم مي  
  اند، تشكر كنيم.  آقاي مهندس هادي عزيززاده تأليف كردهدبير مجموعه   

  

انـد،    هـا را بـر عهـده داشـته     آرايي و ترسيم شكل كه زحمت حروفچيني و صفحه احمدي مينا غلامها حميده نوروزي و  چنين از خانم هم  
  سپاسگزاريم.  

  انتشارات مبتكران    
 bayat@mobtakeran.com  :پست الكترونيك براي آگاهي از نقطه نظرها و پيشنهادها  
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1فصل هاي  تمرين پاسخ
  ها مجموعه
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 ها مجموعه: 1فصل 

  
  
 
  

  هاها  درس اول: معرفي مجموعهدرس اول: معرفي مجموعه    

  
 كند. يك مجموعه را مشخص مي» د«ها مشخص نيست. ولي عبارت  سازند. زيرا اعضاي آن يك مجموعه را نمي» ج«و » ب«، »الف«هاي  عبارت .1

 
2.           { , , , }2 3 4 5 

  
}ب) نادرست است،   A1الف) نادرست است،  .3 } A0   

 A3د) نادرست است،   ج) درست است.  

 
x داشته باشيم در صورتي تك عضوي است كهاين مجموعه  .4 x3 5 25 2  .  

    x x x x { x , x} { }3 5 25 2 5 30 6 3 5 25 2 7            

  
5.           x z w x y z w y4 9 7 8 2              مجموع اعضايB مجموع اعضايA  

x}  در نتيجه:  ،9، . . . و 2، 1ند از: ا ها عبارت مجموعهبه كار رفته در از طرفي اعداد    , y , z , w} { , , , }1 2 3 5  
zبا توجه به تساوي    w y 2   كدام از اعداد  توان نتيجه گرفت كه هيچ ميy ،w  وz باشند. در نتيجه 5توانند  نمي x  5.   

  
  

  هاها  هاي برابر و نمايش مجموعههاي برابر و نمايش مجموعه  درس دوم: مجموعهدرس دوم: مجموعه    

6.           { , , , , , , }5 4 3 2 1 0 1     
 

 كافي است هر بار يك عضو را حذف كنيم.  .7

    { , , , , , , } , { , , , , , , } , { , , , , , , } , { , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5 6 8 1 2 3 4 5 7 8 1 2 3 4 6 7 8  
    { , , , , , , },{ , , , , , , } , { , , , , , , } , { , , , , , , }1 2 3 5 6 7 8 1 2 4 5 6 7 8 1 3 4 5 6 7 8 2 3 4 5 6 7 8 

 
   روست: صورت روبه اين مجموعه به نمودار ون .8

  
  صورت زير است: چنين نمايش اين مجموعه به كمك نمادهاي رياضي و عضوها به هم  
    {x | x , x } { , , , , }      3 3 2 1 0 1 2  
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9.           { , , , , }0 2 4 98 ب)  { , , , , , , , }3 2 1 0 1 2 14    الف) 

    { , , , , }2 4 6 8  د)  { , , , , }0 1 2 492 2 2 2 ج)  
      { , , , }0 17 34  و)  { , , , }0 17 34  )ھ    
        { , , , , }1 4 9 16  ز)  

 
C  :نيز است 3، مضرب 9طور هر عدد مضرب  هميننيز است.  3و  9باشد مضرب  18ي مضرب عدد اگر .10 B A  

 
 گيريم.   در يك مجموعه، عضوهاي يكسان را يك عضو در نظر مي .11

         A { , , },{ , , } { , },{ , } { , }  1 1 2 1 2 2 1 2 1 2 1 2  
دو زيرمجموعه دارد     { } , { , }1 2 هاي : زيرمجموعهA  

 

12.         a{a , b a , b } { , , }   2 2 2 4 10 132
b b a a
a b

         
  

2 6 2 6 2 23
2 2

 

 
 دارد: وجود دو حالت جا  در ايندانيم دو مجموعه زماني با هم مساوي هستند كه عضوهاي يكسان داشته باشند.  مي .13

    x  وy يعي نيستند اعداد طبx , y x , y2 2 1 5 4 4           : حالت اول  
    x   وy  اعداد طبيعي هستندx , y x , y2 5 1 2 3 3         حالت دوم :  
    x y 3 3 6     

 
 عضوي دارد. 19زيرمجموعة  20 اين مجموعه آيد. در نتيجه دست مي عضوي به 19عضوي يك زيرمجموعة  20با حذف هر عضو از مجموعة  .14

 
15.         { , , , , }2 5 10 17  

 
16.         {x | , x }

x
200   

 
17.         { x | x , x }10 10 12    ب)  { x | x , x }2 1 10 15     الف) 

    { k | k }5 3  د)  x{ |x }5  ج)  
    x{ | x }3  و)  { x | x }2  )ھ  

 
 زيرمجموعه: 4؛ يعني {c,d}هاي  نباشد برابر است با تعداد زيرمجموعه bباشد و شامل  aكه شامل Aهايي از  تعداد زيرمجموعه .18

    { } {a} {d} {a ,d}   
    {c} {a ,c} {c,d} {a ,c ,d}   

 
19.         b { ,a , } { ,a , } a0 0 1 2 1 0 2       : حالت اول 

    b a { ,b ,b } { , b , b} b b ,a
a

1 0 2 1 1 1 0 1 0              :  حالت دوم  

b ندارد) امكان(     b 2  : حالت سوم  
    a b 1   ياa b 2    
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B  عضو   3 .20 { , , , } B { , , }1 2 3 4 1 3 1
2 4 8 16 2 8 4   

 
} ةهاي مجموع برابر با تعداد زيرمجموعه Aهاي  تعداد مجموعه .21 , , , , , }1 3 5 7 9 تواننـد   مـي  10و  9، 7، 5، 3، 1است. زيرا هر كدام از اعداد  10

   باشند يا نباشند.  Aدر 
    62 64 هاي  تعداد مجموعهA 

 
 .عضو دارد C ،16مجموعة وعضو  B ،15الف) مجموعة .22

  عضو داشته باشد.  33يا  32تواند  مي Cصورت مجموعة عضو دارد. در اين B ،31ب) حالت اول: مجموعة   
  عضو داشته باشد.   33بايد Cصورت مجموعة عضو دارد. در اين B ،32حالت دوم: مجموعة   

 
23.  

نقطـه   nهـايي كـه    خـط  عضوي برابـر اسـت بـا تعـداد پـاره      nيك مجموعة عضوي  2هاي  تعداد زيرمجموعه  
  :ندساز مي

n(n )1
2
  

  

20  عضوي برابر است با:  20 ةعضوي يك مجموع 2هاي  تعداد زيرمجموعه   19 1902
  

 

24.           n( ), , , | n
n

        

11 1 1
3 5 7 2 1  

 
25.         n{( ) n | n }11   الف) 

    n{( ) n | n }1 2   ب)  
    n n{( ) | n }1 2   ج)  

 

26.         
n(n )

{ , , , , , , } {( ) n | n }
1

21 2 3 4 5 6 1


         
 

باشـند يـا   در زيرمجموعـه   تواننـد  مي 4و  3و  2صورت هر كدام از اعداد  باشد. در اين 5ترين عضو  و بزرگ 1ترين عضو  حالت اول: كوچك .27
32 . پس تعداد حالاتنباشند 8.تاست 

32باشد. تعداد حالات:  6ترين عضو  و بزرگ 2ترين عضو  حالت دوم: كوچك   8  
32 :باشد. تعداد حالات 7ترين عضو  و بزرگ 3ترين عضو  حالت سوم: كوچك   8  
32 :باشد. تعداد حالات 8ترين عضو  و بزرگ 4ترين عضو  حالت چهارم: كوچك   8  
4در مجموع    8 32  .زيرمجموعه وجود دارد 
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  هاها  درس سوم: اجتماع، اشتراك و تفاضل مجموعهدرس سوم: اجتماع، اشتراك و تفاضل مجموعه    

Aعضو 5         .28 { , , , }
A B { , , , , }

B { , , , }
1 2 10 2 4 6 8 102 4 6


  







 

 
29.         A C { , , }

(A C) (B A)
B A { , }

1 2 3
4 5

 
    

 
 

30.         B A { , }2 3  

  
31.          (A B) (A C) B C B

B C
      

 
32.         {b} , {a ,c ,d} {c} , {a ,b ,d} {d} , {a ,b ,c} 

 
33.         ( )         

 
}زيرا:الف) نادرست است.  .34 }0 . 

 زيرا: ب) نادرست است.   .  
 ج) درست است. هر عدد حسابي يك عدد گويا نيز است.   

 
xسمت چپ وجود داشته باشد پس  ةبايد در هر دو مجموع 6و  17اعداد  .35  yو  17  6.  x y 17 6 11    

  
 »د«گزينه  .36
  
  
  
  
 

 
37.         [A (A B)] [A] A      

 
A  »د«گزينه  .38 B B A    

 
39.         A (A B ) A B       الف) 

    (A B) (A B ) A A B B A
A

     


        ب) 

 
40.         n(B A) n(B) n(A B)    

    n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(B A) n(B A)
n(B A)

         


7 5 2  
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 »الف«گزينه  .41
  
  
  
  

 
42.         ) 18 17 7 28   نوشابهچايn()نوشابهچاي) n(نوشابه) n(چايn(نوشابه) چايn( 

    ) 30 28 2  نوشابهچايn( 30(نه چاي و نه نوشابه)n 

 
الف)  .43   و مجموعة  بسته است تفريقنسبت به. 

  نسبت به تفريق بسته است. ب) مجموعة اعداد گويا  
  نسبت به تفريق بسته است. ج) مجموعة   
3نسبت به تفريق بسته نيست. مثال  د) مجموعة      2و 5 3  .  
 توان نوشت: مي Aحالت مختلف براي  4بنابراين را داشته باشد.  5و  2، 1اعضاي بايد  Aمجموعة  .44

    { , , , , }1 2 3 4 }يا 5 , , , }1 2 4 }يا 5 , , , }1 2 3 Aيا  5 { , , }1 2 5  
 

45.         A B { , }4 5  

M
A { , , , , , , , }

A { , , }
M

B { , , , , , , , }
B { , , , }

       
       

2 1 0 4 5 61 2 3

2 1 0 1 6 72 3 4 5


 


 

 

 
46.         A B A B (A B) (A C) (A C)             

 
 »ب«گزينه  .47

  
    A (C B)   

  
  

 
 »ج«گزينه  .48

  
    (A B) C   

  
 

49.         n(A B)    4 3 3 10n(A B) n(B A) n(A B) n(A B)      
 

n(A  شامل قبول شدگان فيزيك باشد: Bقبول شدگان رياضي و  ةگيرند بردر Aاگر  .50 B ) n(M) n(A B)    


 

  

    n(A B ) , n(M) n(A B)10 55 55 10 45          
    n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)45 30 35 65 45 20               

 

مجموعة مرجع
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51.  
  

  (الف   (ج    
  
  
  
  

  (ب   (د     
  

 
 نيز وجود دارد. Dوجود دارد در  Cالف) بله. زيرا هر عضوي كه در  .52

  نيز وجود دارد.  Dوجود دارد در  Dيا  Cب) بله. زيرا تمام عضوهايي كه در   
  نباشد.  Fپيدا كرد كه در  Eتوان عضوي در  ج) بله. زيرا نمي  
 نباشد.  Fوجود داشته باشد كه در  Eد) خير. ممكن است عضوي در   

 
 را داشته باشد.  4و  3بايد عضوهاي Xمجموعة  .53

    { , , , }1 2 3 }يا 4 , , }2 3 }يا 4 , , }1 3 Xيا  4 { , } 3 4 

 
x}وجود دارد پس در سمت راست نيز بايد وجود داشته باشد. به اين ترتيب  3و  6الف) در سمت چپ تساوي عضوهاي  .54 , y} { , }3 6. 

u}وجود دارد در نتيجه در سمت چپ تساوي نيز بايد وجود داشته باشند.  9و  5عضوهاي  در سمت راست تساوي   , z} { , }9 5.  
  . 3در سمت راست تساوي برابر است با  cرا دارند در نتيجه عضو  3ب) هر دو مجموعة سمت چپ عضو   
aتوان نتيجه گرفت  وجود دارد مي 2كه در سمت راست عضو  با توجه به اين   b 2 . 

 
 كنند. نفر فرانسوي صحبت مي 75كنند و  نفر انگليسي صحبت مي 85صورت  فرض كنيد تعداد كل مردم صد نفر هستند. در اين .55

(انگليسيفرانسوي(     n(فرانسوي) n(انگليسي) n(فرانسويانگليسيn(  
(  كنند. مردم هر دو زبان را صحبت مي 60%پس   60فرانسويانگليسي) n(فرانسويانگليسيn(100 85 75     

 
56.         n(A B) n(A) n(A B) 3    

    n(B C) n(B) n(B C) 2     
    n(B A) n(B) n(B A) 2     
    n(C A) n(C) n(C A) 4     
    n(C B) n(C) n(C B) 5     
    n(A C) n(A) n(A C) ?     
    n(A B) n(B C) n(C A) n(B A) n(C B) n(A C)

n(A) n(B) n(C) n(A B) n(C A) n(B C) n(B) n(C) n(A) n(B A) n(C B) n(A C)
           

         
 

     
  

    n(A C) n(A C)3 2 4 2 5 2           
 

Aبرابر است با Aمجموعة  .57 { , , , }100 101 999 . 

Aترين عضو  كوچكبا توجه به توضيحات سؤال    A* 100ر با براب
999ترين عضو آن  و بزرگ 999

    است. 100
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100اعداد طبيعي بين دو مقدار   
999و  999

}اعداد  100 , , , }1 2 9 هر كدام از اين اعداد در مجموعة  كه هستندA A* .وجود دارد  

    , , , ,100 200 300 9001 2 3 9100 100 100 100     
Aپس    A*  شوند.  چندين بار توليد مي 9، . . . و 2، 1البته بديهي است كه هر كدام از اعداد عضو طبيعي است.  9داراي 

 
  

  و احتمال و احتمال   هاها  مجموعهمجموعهدرس چهارم: درس چهارم:     

 
A  »د«گزينه  .58 B A B A P(A B) P(A)      

 

59.         ) 6 2
9 3  يا زوج 3مضربP(

) n({ , , , , , })
n(S)

2 3 4 6 8 9 6
9

   

)nيا زوج 3مضرب 
 

 
60.         {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1كل حالات 

    {( , ) , ( , )}2 5 5 2حالات مطلوب  

    2 1
6 3 

 تعــداد حــالات مطلــوب
ــالات ــل ح  احتمال موردنظر تعداد ك

 
61.         10 9 90  تعداد كل حالات 

    4 3 12  تعداد حالات مطلوب 

 
 حالت دارد پس در مجموع تعداد كل حالات برابر است با:  6هر تاس  .62

    36 216 تعداد كل حالات  
  ند از: ا حالات مطلوب عبارت  

حالات مطلوبتعداد 12حالت    
{ , , }

{ , , }

{ , , }

 حالت    
 حالت    
 حالت    

1 6 6 3
2 3 6 6
4 3 3 3

 


 
 

  

    12 1
216 18 احتمال موردنظر  

 

63.         
A B P(A B) P(B)

P(B)
P(A B)

1
1 3
3

    
 




 

P(A)در واقع    1
4 ي است!اطلاعات اضاف 

 

64.         
/

/

n(A)P(A)
n(S) n(S)
n(A)

n(B)

0 2 8 400 28
5

     
 



 

  

12 2
90 15 احتمال موردنظر

n (B)P (B)
n (S)

   5 1
40 8



   
  
  

      
      

  
  
  
  
  
  
  

 اي  هاي چهارگزينه پاسخ پرسش
  ها : مجموعه1فصل 
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 ها مجموعه: 1فصل 

  
  
  
 

  »4«گزينه  .1 / , , ,
 عــدد طبيعــي 

ــي  قبلــ
17 5 6 5 2 3 4 53  / ,

 عــدد طبيعــي 
ــدي  بع

3 1 5 22    

 
    داريم:، B و A هاي با توجه به مجموعه» 1«گزينه  .2   A , , , B , , ,3 4 13 12 4 12 9 13   

 نيست. Bهست ولي در  Aدر  3بنابراين فقط عضو 

  
A  »  1«گزينه  .3 { , , , , }11 12 10 13 18    

    B { , , , , }19 15 10 13 17  
    C { , , , , }14 16 13 17 18  

  .C17نيست، زيرا : درست 2گزينه 
  هم نيست. Aعضو  19زيرا عدد  ،نيستدرست : 3گزينه 
  نيست.  Aعضو  17: درست نيست، زيرا عدد 4گزينه 

  
 ندارد. يعضوطبق تعريف . چوندرست است » 1«گزينه  .4

  
A   »3«گزينه  .5 : n n3 8 16 1000 62      

 قرار دارد.  A3در مجموعة 1000بنابراين 

  
x  »1«گزينه  .6 y

x , y
x

3 6 31 5
      

  

  
x  »4«گزينه  .7 x x x x2 5 25 3 5 30 6 2 5 7           

  

  »4«گزينه  .8
A B

A BB C
B A

C A

 
       

  

Aبه همين ترتيب  C  وB C دليلي ندارد كه  است وليA ،B وC .تهي باشند  

  
 »2«گزينه  .9
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 »2«گزينه  .10

    B { , , , , }1 2 9 28 65  
    { , , , , }0 1 1 1 8 1 27 1 64 1       
    { , , , , }3 3 3 3 30 1 1 1 2 1 3 1 4 1      

 
5/كه  با توجه به اين »1«گزينه  .11 2 2رت ، عبا/ A2 005 .درست است  /A {x | x }1 2 5     

  
 شوند. حذف مي 3 و 2، 1 هاي هپس گزين ،اعداد منفي و صفر طبيعي نيستند» 4«گزينه  .12

    {x | x , x } {x | x , x } { , , , }2 25 25 1 2 3 4       

  
  »2«گزينه  .13

x        :كنند صدق مي Bمجموعة در شرايط  2 و 2 دو عدد تنها , x
2 22 22 1 2 22 2          

  
 »2«گزينه  .14

    B { , , , , }2 11 101 1001   
    { , , , , }1 1 10 1 100 1 1000 1       
    { , , , , }0 1 2 310 1 10 1 10 1 10 1       
    x{ |x ,x }10 1 0    

  
 هستند. 2اعداد يكي در ميان مثبت و منفي و همگي مضرب  »3«گزينه  .15

  
x كه با توجه به اين» 1«گزينه  .16 , y  وxy 10،  از بينx  وy  يكي زوج و ديگري فرد است، پسx y( ) ( )1 1     .حتماً صفر است   

  x y{( ) ( ) | x , y , xy } { }1 1 10 0       
  

 »4«گزينه  .17

  
b مثال نقض: »4«گزينه  .18 2  وa 1.   a

b
1
2   

 
22  دو عضو دارد. پس:اين مجموعه » 3«گزينه  .19 4  ها   تعداد زيرمجموعه 

 
  عضوي است.   6زيرمجموعة  7زيرمجموعة تك عضوي و  7عضوي داراي  7يك مجموعة » 1«گزينه  .20

  
k  »  4«گزينه  .21 k k k k k k( )2 1 1 13 1042 2 2 104 2 1 2 104 2 104 2 2 324 4 13

4

                
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62 اين مجموعه» 2«گزينه  .22 64 ها آمده است. پس داريم:  زيرمجموعه دارد كه هر عضو آن دقيقاً در نيمي از اين زيرمجموعه 

    164 40 12802      

  
تـرين و   زيرمجموعه وجود دارد كه بزرگ 82است،  1و  12ها  ترين عضو آن ترين و كوچك وجود دارد كه بزرگزيرمجموعه  102» 3«گزينه  .23

 است.  6و  7ترين عضو آن  ترين و كوچك كه بزرگ زيرمجموعه وجود دارد 02است، . . . و  2و  11ها  ترين عضو آن كوچك

     10 8 6 4 2 02 2 2 2 2 2 1365      

  
2,  :مثال نقض »4«گزينه  .24 2    

  
هـا   اشتراك تمام آن زيرمجموعـه بنابراين  ،هاي دو عضوي را يافت كه اشتراك آنها تهي باشد توان دو زيرمجموعه از زيرمجموعه مي»  3«گزينه  .25

 شود. هي ميت

  
A  »2«گزينه  .26 B A B A    

 

A  »2«گزينه  .27 B { , }
(A B) (B A) { , , , }

B A { , }
5 7 1 5 6 71 6

        
  

  
A)  »4«گزينه  .28 C) B { , , }1 5 6 : 2گزينهA B { , }2 7 : 1گزينه 

         (A B) C { }2 : 4گزينهA B C { }7  : 3گزينه  

  
A، 2در گزينة » 1«گزينه  .29 B A 3، در گزينة ،A B A  4و در گزينة ،B C  . 

  
B  »2«گزينه  .30 CA B A B B

(A B) (A C) B C B
A C A C C

        


   


  

  
Aشود كه جواب  مشخص ميبا رسم يك نمودار ونِ، » 4«گزينه  .31 B .است 

  
  
  

  
A  »3«گزينه  .32 M A { , , ..., }0 1 2 6     
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 »4«گزينه  .33

  
     
  
  

  

A) پس   B) A B   .  با توجه به اين كهA و  3برپذير  اعداد بخشB گيـريم كـه    هستند، نتيجه مـي  5پذير بر  اعداد بخشA B   شـامل
  پذير نيستند. بخش 5پذيرند، ولي بر  بخش 3اعدادي است كه بر 

  
A)  »1«گزينه  .34 )        

  
n(A  »3«گزينه  .35 B) n(A) n(B) n(A B) 5 7 3 9         

  
n(B  »4«گزينه  .36 A) n(B) n(A B) n(B) n(B)4 4 3 4 7           

 
6ها برابر است با  تعداد كل حالت »2«گزينه  .37 6 6 216  نـد از:  ا هاي مطلـوب عبـارت   . حالت( , , )6 6 1 ،( , , )6 6 2 ،( , , )6 6 3 ،( , , )6 6 4 ،

( , , )6 6 5 ،( , , )6 1 6 ،( , , )6 2 6 ،( , , )6 3 6 ،( , , )6 4 6 ،( , , )6 5 6 ،( , , )1 6 6 ،( , , )2 6 6 ،( , , )3 6 6 ،( , , )4 6 )و  6 , , )5 6 ــداد  6 كـــه تعـ

15ال آن تاست. پس احتم 15ها  آن 5
216 72   .است  

 
)هاي ممكن، يعني  حالت از بين »1«گزينه  .38 , , , )1 2 3 4 ،( , , , )2 3 4 )و  5 , , , )3 4 5 وجود دارد. پس احتمال وقـوع آن   2، در دو حالت عدد 6

2
  است.   3

  
2تعداد كل حالات برابر است با  »2« گزينه .39 2 6 24  ش )  ,ش ,5و ( ش) ,ش ,3ش)، ( ,ش ,2انـد از (  هاي مطلوب عبـارت  . حالت

3تاست. پس احتمال آن  3ها  كه تعداد آن 1
24 8 است.   

 
(  »1«گزينه  .40 1 1 311 12 2 2 2 2 32 32    

   
P(1دختر 5  دختر 4حداكثرP(   

 
   اي) است. مرجع (فضاي نمونه ةموعاجتماع يك مجموعه و متمم آن برابر مج» 1«گزينه  .41

    (A B ) (A B ) C C S { , , , }1 2 3 4         

  
P(A  »1«گزينه  .42 B) P(A) P(B) P(A B)

P(B) P(B)
P(A B)

3 1 205 5 50
         

 

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 »2«گزينه  .43

  / / /

P( ) /
P( ) / P( ) /
P( ) /

ــك  فيزيــ
ــيمي  شـ

0 55
0 6 0 6 0 55 0 75 0 4

0 75
ــيمي  شـ

ــيمي  شـ
ــك  فيزيــ

ــك  فيزيــ




     
 




   

  
  بيشمار عضو دارد. Bعضو و A ،3»1«گزينه  .44

    A B { , ,{ , , , }} { , , , , } {{ , , , }}3 4 5 6 7 3 4 5 6 5 6 7       
 

A10...1 عضواولين  46  »2«گزينه  .45 2 3 9 45      آخرين عضوA9 

 

x  »2«گزينه  .46 y x
x y y

3 2
3 3 3 1
        

  

  
}ي مجموعه »1«گزينه  .47  نيست. Eعضو در به عنوان يك  1{

 
A    »3«گزينه  .48 B {a ,d}   

  A (A B) {b,c} A B       

  
 »2«گزينه  .49

  
  
  
 

  
A  »2«گزينه  .50 { , , , }

A B { , }
B { }

1 4 9 16
4  اعداد زوج16

 
  

  

  
  
  
  



  
  
  

      
      

  
  
  
  
  
  
  

2فصل هاي  تمرين پاسخ
  عددهاي حقيقي
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 عددهاي حقيقي: 2فصل 

  
  
  
  

  اعداد گويااعداد گويادرس اول: معرفي درس اول: معرفي     

  

3  الف) درست است. .1 3 93 32 2 2     

4  ب) درست است.   4 164 43 3 3    

 
2» 4«گزينه  .2

1از  5
3تر است و  كوچك 2

1از  5
 تر است.  بزرگ 2

 
3.        

a a c c
b b d d

 


  
  

8عدد    4
18 9 5 يبين دو عدد گويا

3و  11
 قرار دارد.  7

 
4.  
 

 

5.           
/ /

/

//

x x

x

x x x x

0 52 100 52 52
0 52

52100 52 52 52 99 520 99

  



      

 

 

6.           
/ /

/

x x

x

x x x

0 525 1000 525 525
0 525

525 1751000 525 999 333

  



    

 

 

7.           (x ) x x x
12

3 1 12 1 1 4 335
5 7 35 7 3 7 7 7

5
          

 



  

21 

ين
مر
خ ت

پاس
 

ل 
فص

ي 
ها

2  /
قي

حقي
ي 
دها

عد
 

8.           7
100كسر مطلوب

/

/

x x x ...

x x x ...

1 10014 100 714 100 14
1 10015 100 615 100 15

     


     




 

  

9.           
/ /

/

a a

a

a a

0 25 100 25 25
0 25

2599 25 99

  



  

 
(الف

 

  

    
/ /

/

b b

b

b b

0 250 1000 250 50
10 2 50

124248990 248 495990

  



  

  (ب 

  

    
//

/

c c

c

c c

0 329 1000 329 29
10 3 29

326 163990 326 990 495

  



   

(ج 
  

  

    
/ /

/

d d

d

d d

0 329 1000 329 9
100 32 9

297 33900 297 900 100

  



   

(د 
  

 

10.         
/ /

/ / / / /

/ /

0 201 0 201111
0 201 0 2010101 0 201 0 201 0 2 01
0 201 0 201201201


   


 







 

    
/ /

/

/ / /

x x

x

x x

0 19 100 19 9
10 1 9

18 190 18 0 2 0 19 0 290 5

  



      

  

    / / / / / / /0 18 0 19 0 2 0 201 0 201 0 201 0 2        
 

/دست آوردن حاصل  براي به .11 /0 2 0 3صـورت   كنـيم و در نهايـت بـه    كنيم. كسرها را در هـم ضـرب مـي    ، ابتدا هر كدام را به كسر تبديل مي
 دهيم.  اعشاري نمايش مي

    
/ /

/

x x

x

x x

0 2 10 2 2
0 2

29 2 9

  



  

  

  

    
/ /

/

y y

y

y y

0 3 10 3 3
0 3

3 19 3 9 3

  



   

  

 

/ / /
2 1 20 2 0 3 0 0749 3 27     
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12.          

/

a a a

a a

3 90 3 10 30
2 12 9 2 12 9 2 12 55 30 30 30 30

2
15 30

  
        

 

 

  
0/الف) عدد .13 0/از 2 0/تر و از  بزرگ 198   بين آن دو قرار دارد.  2/0پس عدد  ،تر است كوچك 298

    / / / / /0 198 0 1989898 0 2 0 2989898 0 298      
1/ب) عددهاي   1/و  1232 1/بين دو عدد 12322 1/و  123   است. 124
    / / /1 123123 1 1232 1 124124    
    / / /1 123123 1 12322 1 124124   

 
14.         x 18 طـــرفين وســـطين  18 18 4848 16 48

   


x 48 18 48    x18 16 6    

 
15.         14

21 كسرx x x x
x

2 3 2 14 147 3      


 

    14 21 35   مجموع صورت و مخرج   
 

16.        /
3 0 4285717  

3طول دوره گردش نمايش اعشاري   
 است.  1رقم بعد از اعشار  هشتادوچهارميندر نتيجه  ،پذير است بخش 6بر  84 . از طرفياست 6برابر با  7

 
17.         /

41 0 123333  

41طول دوره گردش   
 .3برابر است با از اعشار  بعدمين رقم اُ 1986در نتيجه  ،پذير است بخش 3بر  1986از طرفي است. 3برابر با  333

 
m3باشد تا حاصل  7برابر  mبايد  .18  با توجه به رقم ده بر يك توليد شده، رقم  . همچنينرقم صفر توليد كندn  باشد.  4بايد 

    / / /

/ / /

/

m
n n

1
4 5 4 57 4 57
3 3 3 3 3 43

8 000



   
  

    / / / / /m n4 5 3 3 4 57 3 43 1 14   m , n7 4     
 

19.           / /0 444 0 4الف) 

    / /0 131313 0 13 ب) 

      / /0 365365365 0 365 ج)  
    / /0 2137676767 0 21376 د) 

 
20.         / / /a b a c d a , b , c , d0 1 49749 497 0 1 497 0 13 9 3 7 4 7       
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21.         / /
/ /

/ /

0 48 0 484848 0 48 0 49
0 49 0 494949

   
 




 الف( 

  

    / /
/ /

/ /

0 307 0 30777 0 307 0 307
0 307 0 307307

  
 




  (ب 

  

    / /
/ /

/ /

0 73 0 737373 0 734 0 73
0 734 0 73444

   
 




  (ج 

 

/    بله .22 /
/ /

/ /

0 253 0 253535353 0 253 0 2535
0 2535 0 25353535

   
 




 

 
23.             /

20 2 10 الف) 

    /
470 047 1000 ب)  

    /
19304519 3045 10000ج) 

 
24.         / /

ــم 0 صــدمين رق 42 0 424242 2  الف) 

    / /
ــم 0 صــدمين رق 375 0 37537537 3  ب)  

    / /
ــم 0 صــدمين رق 1394 0 139413941394 4  ج)  

 
25.         / /

ــم 0 صــدمين رق 365 0 36555 5  الف) 

    / /
ــم 0 صــدمين رق 12347 0 123474747 4  ب)  

    / /
ــم 0 صــدمين رق 76401 0 7640164016401 0  ج)  

 

26.         
/

/ / /
/

/ /

0 444 0 4 0 3 0 70 333
0 777 0 7

   







(الف 
 

  

    
/

/ / /
/

/ /

0 66666 0 6 0 102 0 7680 10222
0 76888 0 768

   







  (ب 

  

    
/

/ / /
/

/ /

0 3242424 0 324 0 52 0 8490 5252525
0 8494949 0 849

   







  (ج 

 

27.         
/

/ / /
/

/ /

13 949494 13 94 1 31 12 631 313131
12 636363 12 63

   







(الف 
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/

/ / /
/

/ /

7 5969696 7 596 1 23 6 3641 2323232
6 3646464 6 364

   







 
  (ب

  
ديـده شـوند. در    5يـا   2هـاي   كسر)، فقط عامـل كردن مخرج كسر (بعد از ساده  ةمختوم است كه در تجزي ،هنگامي نمايش اعشاري يك كسر .28

  پذير باشد.  بخش 7بر  aنتيجه كافي است 

    /
aa 7 17 0 514 14 2     

 
 .5ديده شود و نـه عامـل    2نه عامل مخرج كسر (بعد از ساده كردن كسر)  ةمتناوب ساده است كه در تجزي ،هنگامي نمايش اعشاري يك كسر .29

 پذير باشد.  بخش 2بر  aكافي استجا  بنابراين در اين

    /
aa 2 12 0 14285714 14 7      

 
، عامـل  5يـا   2هـاي   مخرج كسر (بعد از ساده كردن كسر) به جـز عامـل   ةمتناوب مركب است كه در تجزي ،هنگامي نمايش اعشاري يك كسر .30

 .7پذير باشد و نه بر  بخش 2نه بر  aجا بايد  پس در اينديگري نيز وجود داشته باشد. 

    /
aa 11 0 071428514 14    

 
  

  درس دوم: عددهاي حقيقي درس دوم: عددهاي حقيقي     

31.         /
/ / /

/

2 1 41 2 1 5 1 6 1 7 3
3 1 73

     





 

 
 

32.  
  
  
 

 
 الف) چون نمايش اعشاري آن نامتناهي غير متناوب است پس گنگ است.   .33

  ب) چون مختوم است، گويا است.    
/  ج) چون متناوب است گويا است.     /0 070070700707007 0 07007  
/  ركب است گويا است. د) چون متناوب م   /0 5173101731017310 0 517310  

 

34.         1 1 1 1 1
3 8 7 6 2    1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

9 8 7 6 4 9 8 7 6 4         

1سه عدد   
6 ،1

1و  7
1گنگ هستند و بين دو عدد  8

1و  2
 قرار دارند.  3
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35.         
OB OA AB OB AB

OB
AB AC ( )

1
1 32 22 1 3

        
    

 

 
36.         OB DO 2 22 2 8 2 2     

    MC MA 2 22 4 20 2 5      
    DC DO OM MC ( )2 2 2 2 5 2 1 2 5          

 
  الف) غلط است. مثال نقض:  .37 

ــگ  گن
1 2 1 2 2

ــگ  گن
     

  ب) غلط است. مثال نقض:    
ــگ  گن

2 2 2 4
ــگ  گن

    

0  ج) غلط است. مثال نقض:    0 0      





  

)اش  وجود دارد كه قرينه د) درست است. فرض كنيد عددي گنگ مانند    ) .گوياست    
)(گويا)    از طرفي قرينة هر عدد گويا عددي گوياست، بنابراين:     ) ( )1        
  گنگ است. هم گنگ است و هم گويا!)، پس فرض ابتدا غلط بود و  به تناقض رسيديم (  

 
كنيم  فرض مي الف) .38

r
aيعني برابر با  ؛گنگ نباشد پس گويا است 1

b
a(به شرطي كه   , b  .است ( 

    a br r
r b a
1       

هم گوياست و هم گنگ!)، در نتيجه  rايم ( به تناقض رسيده  
r
    عددي گنگ بوده است. 1

aيعني برابر با  ؛ويا استگپس  ،گنگ نباشد rكنيم  فرض مي ب)  
b

a(به شرطي كه   , b .است (  

    a ar r r
b b

2
2      

 عددي گنگ بوده است. r نتيجههم گوياست و هم گنگ!)، در  rايم ( به تناقض رسيده  

 

39.         4 4 5 4 5
55 5 5

 


 (الف 

    7 2 7 2 3 7 6
33 3 3

 


  (ب 

    2 2 7 2 7
77 7 7

    


 (ج 

 

40.         ( ) ( )
( )( )

5 7 2 5 7 25 7 257 2 7 2 7 2
  

   
  

 (الف 

    ( ) ( )
( )( )

11 3 1 11 3 111
23 1 3 1 3 1

 
 

  
  (ب 

    ( ) ( )
( )( )

3 7 2 3 7 23
57 2 7 2 7 2

 
 

  
  (ج 
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  و محاسبة تقريبيو محاسبة تقريبيدرس سوم: قدر مطلق درس سوم: قدر مطلق     

41.         | ( ) | | |71 1 1    الف)  
    | |3 7 3 7   ب)  
    | | || | | | |2 7 10 14 10 24 24          ج)  
    | |4 20 20 4   د)  
    | | | |3 2 37 5 37 37 5        )ھ 

 
42.         | | | | ( )4 20 2 5 3 20 4 2 3 5 2 5 4 6 2 5 2            

 

43.         
( )

5 3 5 1 3 1 1
22 3 2 2 3 1

       
 

( ) ( ) ( )| | | | | |
| |

5 3 5 15 3 1 5
2 2 3 2 3 2

           
  

 

 
44.         | | | | | | | | | | | |2 5 1 5 5 1 5 2 5 7 5              

    ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 5 1 5 5 5 1 5 2 3 5 4 5 5 5 6 5 7 5
5 5 25 5 5

                  


   

    5 5 25 5 5 25    
 

45.         x x , x1 2 2 2 4 3 3 6       

    | x | | x | | x | ( x ) ( x) ( x ) x x x x2 1 3 3 1 2 1 3 3 1 2 1 3 3 1 2 3                     
 

46.         b a | a b | | a | | b | a b a b b0 2               

  
  

47.  

x a  يا| x | a
x a

a 0


 


 

    x x
| x |

x x
4 8 124 8 4 8 4

            
  

 
48.         | x |4 5 3    يا| | x || | x |4 5 3 4 5 3       

    x 5 1    يا| x | | x | x4 5 3 5 1 5 1         حالت اول:  
    x 4 ياx 6   
    x 5 7   يا| x | | x | x4 5 3 5 7 5 7          حالت دوم:  
    x 2  ياx 12   
|بنابراين معادلة    | x ||4 5 3   .چهار جواب دارد  



  
  
 

      
      

  
  
  
  
  
  
  

اي هاي چهارگزينه پاسخ پرسش
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 عددهاي حقيقي: 2فصل 

  
  
  
  

1  »1«گزينه  .1 1 1 4 62 2 2 21 1 3 5 52 2 21 2 42 21 32 2

       
  

 


  

  
:  »2«گزينه  .2 3 1 1

4 2 4   1گزينة 

  : 3 2 1
4 3 12   2گزينة  

  : 7 3 1
8 4 8   3گزينة  

  : 11 3 2 1
12 4 12 6    4گزينة  

  

  »  4«گزينه  .3
A ... ...

AB
B ( ... ) ( ) ( )

1 1 1 1 1 1 1 1 1 9
1 2 2 3 9 10 1 2 2 3 9 10 10 9

221 1 1 1 1 1 1 1 1 10 51 12 3 3 5 9 11 2 11 2 11 11

                
           

  

 
)  »1«گزينه  .4 )12 13 14 15 16 17 11 11 11 11 11 11

11 22 33 44 55 66 11 22 33 44 55 66            

   ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )12 11 13 11 14 11 15 11 16 11 17 11
11 11 22 22 33 33 44 44 55 55 66 66             

   1 1 1 1 1 1 6
11 11 11 11 11 11 11        

 
1در هر ساعت  »4«گزينه  .5 1 1 4

3 6 18 9   9شود، بنابراين كل استخر در  از استخر پر مي 124 4  شود. دقيقه) پر مي 15ساعت و  2(ساعت 

 
 »1«گزينه  .6

  كه شركت ندارند تعدادي  كه شركت دارند تعدادي 

x x x x x8 17 17100 115 549 9 9        x8
9  x  

)آموزان برابر با  بنابراين تعداد دانش )17 54 1029  نفر است.  
  

: x  9مضرب
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)  »4«گزينه  .7 / ) /24 6 3 7 5 22 5     

 
a  »1«گزينه  .8 b aa b a b a b /a b b

1 6925 25 19 94 6 69 11 519 94 25 6
          


  

 

  »2«گزينه  .9
xyx y y x
xy yy x x

11

1 1


 


  

 
a    »3«گزينه  .10 b c

abc bc ac ab
1 1 1      

1  انتخاب كنيم: c و a،bترين مقادير را براي آيد كه كوچك دست مي مقدار وقتي بهترين  بزرگ 2 3 11 2 3
  
 

 

  

x  »3«گزينه  .11 x , y x yyx xy y

1 53 1 2 1 17 13 8 8 2 101 17 1 17 2 2              
 

  

  
nM   كنيم: تقسيم مي nكسر را بر صورت و مخرج  »2«گزينه  .12

n
n

10 10
1 2 1 2

 
 

   

 يابد. نيز افزايش مي M، مقدار nبنابراين با افزايش   

 
2  »  3«گزينه  .13 1

10000 1000 

 
3به عنوان مثال» 3«گزينه  .14 15

4 20   . 

 
1بين دو عدد » 2«گزينه  .15

100  1و
 تنها يك عدد صحيح (صفر) وجود دارد. 10

 

  »2«گزينه  .16
/ /

/

x x
x

x x x x

2 6 10 26 6
2 6

24 810 24 9 24 9 3

  


      

  

 

/  »4«گزينه  .17 /
/

/

120 12 12 1299 0 12 8 9 999 118 9 9

      
 

  

 

  »2«گزينه  .18
/ /

//

x x

x x

x x

0 71532 100000 71532 32
0 71532 1000 715 32

7081799000 70817 99000

  

  

  
  

 
/  »2«گزينه  .19 /

24 203 4 4 07 5   

   / /
28 323 5 3 58 9  
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/  »2«گزينه  .20 / / ( )21 361 1940 11 40 1 40 0 1 40 9 9 3       

  
 هر عدد نامتناهي غير متناوب گنگ است.  » 4«گزينه  .21

  
aتوان آن را مساوي  زيرا نميگويا نيست،  3» 1«گزينه  .22

b
a(كه   ,b  وb 0.قرار داد ( 

 
3/  »1«گزينه  .23 2 4 4  2/  2:گزينه 5 4 2   1:گزينه 

    /7 5 4 8  6/  4:گزينه 2 4 6  3: گزينه 

 
96  »4«گزينه  .24 37 7 3 9 37 2         

 

Q7  »2«گزينه  .25 8 42 128 2 2 2 2 16        

  
 كنيم: ترين پرانتز آغاز مي ليمحاسبه را از داخ »3«گزينه  .26

  2 6 32 6 2 6 2
 


   

  
3 123 36 42122 3 27 3122


  


  

  
4 204 80 53203 4 64 4203


  


  

  
5 305 150 64304 5 125 5304


  


  

  
6 426 252 75425 6 216 6425


  


  

  
7 567 392 86566 7 343 7566


  


  

  محاسبات نيست.  ةها را مد نظر قرار دهيد، نيازي به هم اگر الگوي پاسخ

  
a  »4«گزينه  .27 a c c

b b d d
 


  1: گزينه  

    a c a c
b d b d

33 4
3 4    a

3
a c
b db

43 4
3 4

 


c
4 d

   2گزينه  : 

    a da c ad bc
b d bd bd   

b d
bad bc

bd2
  c

b d
  3گزينه  : 
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M  »3«گزينه  .28 2 22 3 1 2 10      

 

AB  »2«گزينه  .29 MA MB 2 2 2 21 1 3 2 2 13         

  
  
 

 

OD  »2«گزينه  .30 3 5  AC

OA

2 2

2 2
2 4 20 2 5

1 2 5

   

  
  

 
  .و نه برعكس» يك عدد گويا نيز هست ،هر عدد صحيح«عدد صفر را مثال بزنيد. توجه نماييد كه  3و  2هاي  براي اطمينان از نادرستي گزينه» 1«گزينه  .31

  
   اشد.صفر بتواند  نمي بايد دقت كنيد كه در يك تقسيم، مخرج كسر» 1«گزينه  .32

  
x  »4«گزينه  .33 x x x x3 5 2 2 5 5 2 2           

 
0اگر  »1«گزينه  .34   باشد، حاصل


 ،2  2و .برابر با صفر و عددي گوياست   

  
A  »2«گزينه  .35 { , , , , , , , }5 4 3 2 1 0 1 2       

  
Cچنين  همشمار عضو دارند.  بي Bو  Aهاي مجموعه »3«ينة گز .36 { }2 و D { , }2 3 بنابراين تعداد اعضاي ،C  هـاي ديگـر    از مجموعـه

 تر است.  كم

 
 » 1«گزينه  .37

 
)  »2«گزينه  .38 ) ( )5 2 3 2 5 5 1 5 2 2 5 3 5 1 2 5 4              

 

|  »2«گزينه  .39 | || | ( ) | | | ||
4 04

2 2 2 2 1 1 1 4 4 1 9 3                  

 

|  »3«گزينه  .40 ( | |) | || || | |3 34 2 5 5 4 5 4 40 1 9 692 2             

 
a  »1«گزينه  .41 b b ab a b b ( ab) a ab a ( b)1               
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aكه  با توجه به اين »2«گزينه  .42 c b كنيم: ، عبارت را ساده مي     a | b c | b | c a | c | a b |        
  a(c b) b(a c) c(a b)        
  ac ab ab bc ac bc 0         
 

/  »2«گزينه  .43 / / /2 3 10 1 4 1 7 3 1 2 8 3 2 3 10 2                 

 
/  »1«گزينه  .44 /1 2 1 1 4 2 4   3:گزينه  / / /2 3 1 4 1 7 3 1    1:گزينه  

  / /1 3 1 1 7 2 7   4:گزينه  / / /2 5 1 4 2 2 3 6    2: گزينه   

  
/  »2«گزينه  .45 / /

/
/

4 97 145 0 01 5 12 0 1 6 0 610 1 10 10
       

 

1 »3«گزينه  .46 2  .عددي گنگ و در نتيجه حقيقي است  

 

)  »2«گزينه  .47 )2 3 3 1 3 2 3 3 3 1 2 3 3 3 1              

 
 دهيم: را نشان مي 4و  2، 1هاي  ههايي، نادرستي گزين ابتدا با مثال» 3«گزينه  .48

21  :1گزينة  5 1 5 6 2 5 2 2 5 6 2 5 12 2 4 4
                    

22  :2گزينة  1 3        
22  :4گزينة  1 1        

1توان نشان داد حاصل  اما مي
1

 
 

      گنگ، عددي گنگ است: به ازاي هر  

1گنگگنگ   ــگ  گن
1 1 2 2 21 11 1 1

        
     

  

  
2  »4«گزينه  .49 213 12 169 144 25 5       

 

OC  »2«گزينه  .50
CD OD OC

OD ( )

2 2

2 2
2 1 3 3 3

5 2 3

       
   

  

  



  
  
  

  3فصل هاي  تمرين پاسخ
استدلال و اثبات در هندسه
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  استدلال و اثبات : 3فصل 

 در هندسه
  
 
  

  درس اول: استدلالدرس اول: استدلال    

  
 الاضلاع است. اين مثلث متساوي است. در نتيجه 60پس اندازة هر كدام هر سه زاويه برابر هستند،  . 1

 
 است.   90 ةداراي چهار زاويزيرا هر مستطيل نيز خير،  . 2

 
 محور تقارن ندارد. زيرالاضلاع  به عنوان مثال متوازيخير،  . 3

  
  
 

 
 شوند: نهشت مي ها در حالات زير هم ه. چهارضلعيبل . 4

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  نهشت نيستند: هم اما در حالت زير  
  
  
  
  
  



  

35 

ين
مر
خ ت

پاس
 

ل 
فص

ي 
ها

3 
سه

هند
در 

ت 
اثبا

ل و 
دلا

است
 /

 

  

  درس دوم: آشنايي با اثبات در هندسهدرس دوم: آشنايي با اثبات در هندسه    

 الف)    . 5

d  فرض || d , d || d1 2 2 3  
d  حكم || d1 3  

  
  
  

  قطع كند. Rو  P ،Qرا به ترتيب در  d3و  d1 ،d2كنيم كه  را طوري رسم مي Lخط

    


 

 


d || d P Q

d || d Q R P R d || d

Q Q

11 2 2
1 1 12 3 1 31

1 2

 
    


 



  

  
  ب)  

d  فرض || d , d d1 2 2 3 
d  حكم d1 3  

  
  

    


d || d P Q
Q d d

d d P
1 2 1 90 1 31902 3

     
   




  

  ج)    
d  فرض d , d d1 2 2 3  
d  حكم || d1 3  

  
  

    


d d P
P Q d || d

d d Q

901 2 1 3902 3

       
   


  

 
6 .    

 فرض   M M , K Q , MK MQ901 2     
L  حكم P   

  
           M M M M M M KML PMQ1 2 1 3 2 3        
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 

 
KML PMQ

K Q KML PMQ L P
MK MQ

 ز ض ز


     
 

  

 
7 .  

AC فرض AE , CD EB  
BC حكم DE  

    

    AC AE
AD AB

CD EB
   

  

    
 

AE AC
AD AB ADE ABC BC DE

A A

 ض ز ض
  

    


 

  

 
8 .    

AA فرض BC , AH A H   
 حكم

ABC A BC

  

  

       
BH BH

AHB A HB AHB A HB AB A B , B B
AH A H

90 ض ز ض 1 2
           

 

  

     
AB A B

B B ABC A BC
BC BC

1 ض ز ض 2
     
 

  

 

9 .       : ABC


ACالساقين متساوي CD AD AC
AC BC

BC BE CE BC

2 2 2 2 27 1 50 50
2 2 2 2 25 5 50 50

          
       

 

 
را ترسـيم   A1رسم شـده اسـت. قطرهـاي خـارج شـده از رأس       An، . . . وA1 ،A2 ،A3ضلعي با رئوس  nالف) در شكل زير يك  . 10

n)كنيم تا  مي )2 ث ايحاد شود.  مثل 
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    180   مجموع زوايايA A A1 2 3


  

    180  مجموع زوايايA A A2 3 4


  
                

    180  مجموع زوايايA A An n1 1

  

    n 2 ها تعداد مثلث  
n)برابر است باضلعي  nداخلي هر مجموع زواياي    )180 2 .  

     ب)   A A A An21 3        مجموع زواياي خارجي  
      ( A ) ( A ) ( A ) ( A )n180 180 180 1801 2 3           
       ( ) (A A A A )n

n
180 180 180 180 1 2 3

ــا  مجموع زواياي داخلــي ت
                

    n (n ) (n n )180 180 20 180 2          
    180 2 360     

  
  است. 360ضلعي برابر با  nمجموع زواياي خارجي هر   

 
11 .  

  فرض C B21  
ABC  حكم


  لساقينا :متساوي

  

    : ABC


الساقين متساوي
 

  
    C B
A B B A B AC BC

C A B

21 2
1

         
  

  

 
12 .    

  فرض   B B , C C1 2 1 2   
AI  حكم 90 2    

  
  

    

 

       

  

BB

B C B CC BIC BIC ( ) (I)C

BIC C B

2 2
180 1802 2 2 2 22

18022



       

   

  

            B C AA B C B C A (II)180 180 902 2 2            

       A A A(I) , (II) BIC ( ) I180 90 90 902 2 2           

(n )180 2   زواياكل مجموع 
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  هاها  نهشتي مثلثنهشتي مثلث  : هم: همدرس سومدرس سوم    

 نهشت هستند:  هم CMHو  BMHكنيم دو مثلث  ثابت مي . 13

     BM CM ميانه :  
     M M1 2 متقابل به رأس :  

     H H 90     
 

 
 الف) راه حل اول:  . 14

  : ABC


الساقين متساوي
 

 
BC BC
BH CH BHC CH B B C

H H

 و ض

90

       
  

  

  
  باشد.  Sكنيم مساحت مثلث فرض مي راه حل دوم:  

    ABC


الساقين : متساوي 

AB CHS

AC BHS AB AC

BH CH

2

2



   



  

  
    
  باشد. Sفرض كنيد مساحت مثلث برابر با ب) 

  AB CH AC BH BC AH BH CH AHS AC AB BC2 2 2
              

  الاضلاع است. متساوي ABCبنابراين مثلث   
 

15 .  
K  فرض , BK KC90    
AB  حكم AC  

  

    
 

AK AK
BK KC AKB AKC AB AC

AKB AKC

 ض ز ض

90

  
    


  

  

 
16 .    

  فرض A A , BK KC1 2  
AB  حكم AC  

  

  كنيم: رسم مي ACو  ABاضلاع دو عمود بر  Kةاز نقط  

BMH CMH BH CH و ز  
    
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 

 

A A
AK AK AHK AH K KH KH

H H

1 2  و ز 

90

       
  

  

  

    
 

 
KH KH
BK KC BHK CH K B C AB AC

H H

 و ض

90

        
  

  

 
17 .  

  فرض  A A , K 901 2    
AB  حكم AC  

  

    
 

 

A A
AK AK AKB AKC AB AC

AKB AKC

1 2  ز ض ز

90

  
    


  

  

 

18 .     
 

DE EF
AE EC AED CEF AD FC

E E

 ض ز ض

1 2

  
    


 

 

  
 

 

19 .    
AB AD AC CF BD AF

A B EBD DAF DE DF
AD EB

120 ض ز ض
       

      
 

 

 
  كنيم. در نتيجه:  را اثبات مي FCEو DAFهاي مثلثنهشتي  مشابه، هم ةبه شيو  

    DE EF FD  
 

20 .     
 

AD BC
AM MB AMD MBC

A B

 ض ز ض

90

  
  


  

 

  
  

 

21 .     
 

 
AD AD
DH DH ADH ADH HAD H AD

H H

 و ض

90

       
  

 

  
  



  

40

پاسخ
نامه

رياضي
9

امُ
شهاب

. ض) ض ضحالت نهشت هستند (بنا بر  با هم همرو  شكل روبه(رنگي) هاي  تمامي مثلث . 22
 مثلث ديگر با اين شرط وجود دارد. 6پس 

  
  
  
 

 

  الف) . 23
 

BE CF BF CE
AB CD ABF DCE AF DE

B C

 ض ز ض

90

    
    


  

   

  )ب   EFGABF DCE E F GE GF
 

        

AF  ج)   DE
GD GA

GF GE
    

  

     
GD GA

G G AEG DFG
GE GF

 ض ز ض
1 2
   
  

 

  

 
24 .       C AC BAB BAC60     

    
 C AC BAB
C A BA C AC BAB CC BB
CA AB

 ض ز ض
           
 

  

Bكنيم  مشابه ثابت مي ةبه شيو   CB ACA
 
 و در نتيجه خواهيم داشتB B AA . 

 
25 .     

  نهشت با هم برابر است. محيط دو مثلث هم  
  

    ( x ) ( x ) ( x ) x x7 8 10 3 2 3 1 2 2 25 8 1 3             
 

26 .     x x x4 1 5 8 7    (x ) ( x ) (x ) (x ) ( x ) ( x )1 2 4 4 3 2 8 2 3             

  
  

  درس چهارم: حل مسئله در هندسهدرس چهارم: حل مسئله در هندسه    

27 .  
AB فرض || CD , BC || AD , AC BD 
AB  حكم BC CD AD    

  كنند. الاضلاع است، پس قطرها يكديگر را نصف مي  عي متوازيچون چهار ضل  
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 

MD BM
AM MC AMD CMB AD BC (I)

AMD CMB

 ض ز ض

90

  
    


  

  

    
 

BM MD
AM AM AMB AMD AB AD (II)

AMB AMD

 ض ز ض

90

  
    


  

  

ABشود كه نتيجه مي (II)و  (I)از    BC AD .    
ABشود كه مشابه نتيجه مي ةبه شيو   BC CD AD  .  

 
 كنيم:  دو قطر را رسم مي . 28

    
 

AB AB
AD BC ADB BCA

A B 90

  
  


  

  

    
   
AC BD

ADB BCA
CAB DBA CAD CBD

AC BD
AD BC

  
  

  



  

 

29 .     
 

 
   

BCDA BCD BADA C
BADC

3602 1802 2 2
2


        


 

 

 
 

30 .      HB HC B C1 1   

    
 

  
B C

P Q BQC CPB B C
BC BC

1 1
 و ز 


     

 

  

  

  
 

 دست آورد: هاي زير به يكي از حالتتوان با دوران  هر حالتي را مي . 31

  
  
  
  

 

 CAD DBC D Cض ز ض  
   
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32 .     

  

 

 

    
M B C

CD CD AB CD ABB M

ABC

2 2 2 2

2


  


    




 

 

 
 

33 .     

     

 

 

    
C A M M C A

AB AB CD AB CDC M

CDA

2 2 2 2

2


     


    




 

 

  
 

34 .     
 

   
   OA Ax A A

AB CDC AACB A C

901
180 290 9012 2

    
         

   

    
 

   C A
ABAABC 2

2


  
 

  

 
   با توجه به سؤال قبلي داريم: . 35

    
 

 
 

ABBAx
BAx C

ABC

2

2


  

 

  

  
 

36 .     

     

 

 

    
C A M M C A

AB AB AC AB ACC M

ACA

2 2 2 2

2


     


    




 

 

 
   سؤال قبلي داريم:  با توجه به . 37

    
  

  
  

PB BQM
M M M

PA AQM

1 2 2 1 2
2 2 2


    

  

  

    
       PB PA BQ AQ APB AB APB AB

2 2 2 2 2
        
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38 .    
  محاط شود، چهار جفت اي درون يك چهار ضلعي دايرهاگر   

 شود: خط برابر توليد مي پاره 

    AP AS BP BQ
CQ CR DR DS

 
 

  

  
  

  

  :  توان نوشت بالا مي  به نكته  با توجه  
AB AP BP
CD CR DR

AB CD AD BC
BC BQ CQ
AD AS DS

  
        
  

  

  
 

39 .     

 

 

 

 

 

B B

B A A C
AB BC AOB CO B OB O BB C
B B

1 2
1  ز ض ز
2

1 2


            

 

 

      
 

40 .      ADC BCD 180     

         ADC BCD ADC BCDD C 180 901 1 2 2 2 2
         

          E D C E (D C ) E180 180 901 11 1           
شود كه  مشابه ثابت مي ةبه شيو    E F G H 90    .  

  
 

   ثابت كنيم كه دو ضلع مجاور با هم برابر هستند. كافي است مستطيل است. اكنون  EFGHدر پرسش قبلي ثابت كرديم كه چهار ضلعي  . 41

ECپس  ،نهشت هستند و با يكديگر هم الساقين متساوي DECو  AGBبه وضوح دو مثلث    BG .  
FBپس  ،الساقين است متساوينيز  FBCفي مثلث از طر   FC.  

    EC BG
EF GF

FB FC
    

  

  مستطيلي است كه دو ضلع مجاورش با هم برابر هستند، در نتيجه مربع است.  EFGHپس چهار ضلعي  
 

 كنيم.  شان، بر سه ضلع عمود رسم مي ي تلاقي كنيم و از نقطه را رسم مي Bو  Aنيمسازهاي  . 42

    AI IP IQ  نيمساز است  
    BI IQ IR  نيمساز است  

    


 
IP IR
IC IC IPC IRC C C

P R

1 و ض 2
90

  
    


  

  

IP IR 
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 كنيم.  رسم مي ACبر ضلع سپس عمودي كنيم و  شان به هر سه رأس وصل مي ي تلاقي از نقطه ،كنيم را رسم مي BCو ABهاي عمودمنصف . 43

    OR AO BO  عمودمنصف است  
    OP BO CO  عمودمنصف است  

    
 

CO AO
OQ OQ AOQ COQ CQ AQ

Q Q

 و ض

90

  
    


  

  

  است.   ACعمودمنصف  OQيعني   
 

 
حاصل  Aي  دهيم تا نقطه ي خودش امتداد مي را به اندازه AMپاره خط راه حل اول:  . 44

ABAشـــود. در چهـــار ضـــلعي    C    كننـــد،  قطرهـــا يكـــديگر را نصـــف مـــي
ABAپس Cچـون  از طرفـي  الاضلاع است.   متوازيA 90   ايـن چهـار ضـلعي    ، پـس

  مستطيل است و قطرهايش با هم برابر هستند. 

BCAA   پس:   BC AM 2     
  داريم: ، كنيم را رسم مي ABCمحيطي مثلث  ي راه حل دوم:  دايره  
    BC  قطر دايره است A BC90 180     
    M مركز دايره استMB MC   
    :شعاع دايره است) r( ، خواهيم داشتكز دايره استمر Mكه با توجه به اين  

    BC r BCAM
AM r

2
2

    
  

 

45 .     
BP CP

P P BPS CPS BS CS
PS PS

90 ض ز ض
   

      
 

  

         BS CS BAS CAS    
 

 
46 .            BAS CAS BS CS BS CS BS CS BAS CAS         

    
BS CS
SP SP BPS CPS BP CP

P P

 و ض

90

  
    


   

  

  
 

 

47 .     

AB MB MA
AB CD MA MB MC MD

CD MC MD
AB CD BC AD

BC MB MC
BC AD MA MB MC MD

AD MA MD

2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2

          
      

         
    

   

  

 

CO AO 
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48 .   

AP a c
AP CP a b c d

CP b d
AP CP BP DP

BP a d
BP DP a b c d

DP b c

2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2

         
       

         
    

 

 
 

49 .   
 

 
 BCR ABC
BCR BAP (I)

BAP ABC

90
90

    
   

 

    
  

 
 

BSBAP BAS
BCS BAP (II)

BSBCS

2

2


   

 

  

    
 (I) , (II) BCR BCS

CP CP HPC SPC HP PS

P P

 ز ض ز

90

   
    


    

  

  

 است. (چرا؟) ABوسط  Mبه وضوح . 50

    r r (r r )2 2 2 2       احية رنگيمساحت ن  
    ABAM r r AM r r ( ) r r2 2 2 2 2 2 2 2 2

2           

    AB(r r ) ( )2 2 2
2       

  
  

    هاي متشابههاي متشابه  درس پنجم: شكلدرس پنجم: شكل    

 ب) درست   الف) نادرست  . 51

 د) درست    ج) نادرست   

 
52 .    

  است. mشان نيز  باشد، نسبت محيط mچنانچه نسبت تشابه دو شكل   
  

  است.   EFGHبرابر محيط  ABCD ،4پس محيط   
 

2محيط دو چند ضلعي برابر با ي سؤال قبل نسبت  الف) با توجه به نكته . 53
   است. 5

 

  ب)  

  . است m2ها  مساحت آن، نسبت باشد mچنانچه نسبت تشابه دو شكل    
  

)بنابراين نسبت مساحت دو چند ضلعي برابر با    )2 42
5 25   .است  
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54 .    
    الف)  

  
  
  
  
  
  
  ب)   

  
  
  
 
  
  
  
  

  ج)  
  

  
  
  

3الف)  . 55 1
6 2  6يا 23  

  
  
  
  

3ب)   
4يا  4

3  
  
  
  
  

4ج)    2
6 3  6يا 3

4 2  
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  الف) . 56
y y y

x x x

3 272 279 2 2
3 2 18 96 2

     

     

y x15
10 9 6   

  ب)   

x x x

y y y

z z z

3 12 2 62 4
3 24 2 122 8
3 30 2 152 10

     
     

     

yx z12 9
8 6 4 8 10       

 

57 .     
x x

x
y y

8 2 8 2 4

2 63

     

   

y
x

10 8
5 3   

 
 الف) درست است.   . 58

  ب) نادرست است.      
 ج) نادرست است.      

  
59 .     AC AC2 2 23 4 25 5     
  

    
x x

y y

2 63
2 84

   

   

yA C A B B C x
AC AB BC

10
5 3 4

     
       

 
60 .   

  

) در دو شكل . اشد، نسبت اجزاي متناظر (نيمساز، ارتفاع، ميانه و . . ب mاگر نسبت تشابه دو شكل برابر با   
  است. mنيز برابر با 

  

    AH BD A H A H
A H B D A H

9 12 12 72 68                 
 

61 .     x x x24 4 60 4 36 9     ( x) ( )
x

4 4 6 4 6 6 4 66 6
       


 

 
62 .     A B A C B C x x x

AB AC BC
5 3 10

9 18 12
            

    x x xx x x x5 3 35 2 10 3 109 18 2
           

  
  الف)   . 63

     
 

 A B B A
A A

901 2901 2
    

  
  

بنابراين    C A1.  
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    AB AH BH
AC HC AH



     

AB    ب)    AH BH AH BH HC
AC HC AH

2      

 

  الف)   . 64  BCA D 2  

      ADB C 2   
     M M1 2  

  

    MA MB AB
MD MC CD


    

MA  ب)    MB AB MA MC MB MD
MD MC CD

       

 

  الف)   . 65  ABC D 2    

      CDA B 180 2    
  

    MA MD AD
MB MC BC


    

MA  ب)    MD AD MA MC MB MD
MB MC BC

      

  
  الف)   . 66  ACB MCA 2  

      BCA MCB 180 2    
  

    MA MC AC
MC MB BC


    

MA  ب)   MC AC MC MA MB
MC MB BC

2      

 
 باشد:   mكنيم نسبت تشابه فرض مي . 67

    
A B mAB

BC B C m
AC A C m

1212
17 17
21 21

   
      
     

  

    A B B C A C m m m m12 17 21 50            
    /m m A B2 2 2450 20 12 4 85 5 5          

روي  هاي روبه ضلع M , M2 1 

روي  هاي روبه ضلع D,A 

روي  هاي روبه ضلع C,B 

 Mروي  هاي روبه ضلع

روي  هاي روبه ضلع B,A 

روي  هاي روبه ضلع C, D 

 Mروي  هاي روبه ضلع

روي  هاي روبه ضلع MCB, A

روي  هاي روبه ضلع MCA,B

روي  هاي روبه ضلع H , H2 1 

روي  هاي روبه ضلع A , B2

روي  هاي روبه ضلع C,A1 



  

49 

ين
مر
خ ت

پاس
 

ل 
فص

ي 
ها

3 
سه

هند
در 

ت 
اثبا

ل و 
دلا

است
 /

 

68 .  
  
  
  
  
  

    AH AH14 8 35 20    B C A HABC A B C
BC AH AH

14 8
35

            

AH  : برابر است باپس مساحت مثلث بزرگ    BCS 20 35 3502 2
     

  
69 .   
  
  

    x x x
x x x

4 2 4 1 3
6 5 4
    

  

    ( x ) x x x x4 4 1 3 5 16 4 15 4        x x x
x x x

4 1 3 4 1 3
5 4 5 4
      

 
در مثلـث  برابر طول ضلع متنـاظرش   mمساوي با  PQRطوري كه طول هر ضلع مثلث  هباشد، ب mكنيم نسبت تشابه دو مثلث  فرض مي . 70

ABC .صورت:  در اين است 

    PQ QR RP m
CA AB BC

3  
 

  

m   توان نوشت: پس مي m3216 6  PQ QR RP m
CA AB BC

33 8 9        

 





  
  
 

      
      

  
  
  
  
  
  
  

 اي هاي چهارگزينه پاسخ پرسش
  : 3فصل 

  استدلال و اثبات در هندسه
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  خاطر بسپاريد.  صورت يك نكته به بايد اين مطلب را به» 3«گزينه  . 1
  

  
  

  »  3«گزينه  . 2
 

 
     A C
A C A B C B

A B

90
90

        
  

 

  
  »1«گزينه  . 3

    BC || MN
BN

 


  

  

    AN AB الساقين متساوي: N B NAB11


   

AM شود ثابت ميشيوة مشابه به    AC.  .  

    MN AN AM AB AC 10 11 21        
  

  »4«گزينه  . 4 
AM BM
AC BC CMB CMA C C
CM

 ض ض ض 
1 2

 
     


 

  

  

  »2«گزينه  . 5
AH OA

AH BH OA OB AH BH AB
BH OB

AH BH

1
1 2 1 22

1 2 10


      


  

 

  

  
n  »3«گزينه  . 6 (n ) (n (n )) (n n )180 2 180 180 2 180 2 180 2 360                 

  
  

 مورب
 

 
 N B
N B

B B

21 11
1 2

  
 

شتركم

  استدلال و اثبات در هندسه :3فصل
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  كنيم. را در شكل مشخص ميهاي ديگر  اندازه» 3«گزينه  . 7

    A 360 247 113    A61 130 56 360         
    
    

  
n)  »3«گزينه  . 8 )180 2 180 3 540      مجموع زواياي داخلي پنج ضلعي  

     
/

A E 108 52 2    A E ( )540 106 92 125 217           

     / /M 180 108 5 71 5       
  

  
پس محل برخورد سـه عمودمنصـف    مودمنصف يك ضلع قرار داشته باشد از دو سر آن به يك فاصله است،اي بر روي ع اگر نقطه» 2«گزينه  . 9

 مثلث از سه رأس آن به يك فاصله است.  

 
 شماريم. برخورد عمودمنصف و منحني را ميو تعداد نقاط كنيم  را رسم مي MNپاره خط عمودمنصف» 4«گزينه  . 10

 
  گيريم.  در نظر مي را EBDو زاوية  را DCEزاوية »2«گزينه  . 11

    ADE : ( )
6

3 2 2 180 2 3 180
6



 

                
      

  

    3 15 180 55         
  

  
  »  1«گزينه  . 12

 


 CBD ABC
A ADB

C

2 180 3 180 3
         

  
 

    ABD : 180 3 180 3 180 360 5 180 36


                 
  

  »4«گزينه  . 13  A B C22 79      

     M M79 180 101         
  
  

  
 .اين حالت همان حالت يك ضلع و دو زاويه است (زض ز)در واقع » 3«گزينه  . 14

 

»  3«گزينه  . 15
 

 
AB AC
BM NC AMB ACN AM AN , BAM CAN

B C

 ض ز ض   
 


     




  

    BM NC BM MN CN MN BN MC        

: زاوية خارجي
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  كنيم: مثلث را به سه طريق محاسبه ميمساحت » 2«گزينه  . 16

          S AH BC BH AC CH AB1 1 1
2 2 2        

AHالاضلاع متساوي           BH CH BC AC AB ABC :
       

  
 گيريم. در نظر مي hطول ارتفاع وارد بر ساق را  »1«گزينه  . 17

      AH S h h1 1 4 28 2 2 2 2 2 32 2 3            
  

  

  »2«گزينه  . 18


 

BPNP P
POF POB

O O

1 و ض  2

1 2

40 202 2
          

 

 
  

    APF 3 20 60     APB OPB P P  3 ض ز ض 2 20
 

            
  

  
 »3«گزينه  . 19

 
 كند. الساقين، آن را به دو مثلث مساوي تقسيم مي ي مثلث متساوي ارتفاع وارد بر قاعدهفقط  »1«گزينه  . 20

  
   يم:نويس مي را در شكل بر حسب  اجزا »3«گزينه  . 21

    2 2 180 36          
    ACB 180 4 36       

  

  
  » 3«گزينه  . 22

    



  CD R DOC CD ABM

AB R AOB

2 90 90 60 152 260
           

    
  

  

  
BCالساقين و در نتيجه  متساوي ABCتوان فهميد هاي روي شكل مي با توجه به زاويه» 3«گزينه  . 23 5.  

    /AH AC CH AH 55 7 52       
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AMالزاويه، نصف وتر است، يعني  وارد بر وتر در مثلث قائم ةتوجه كنيد كه ميان» 2«  گزينه . 24 MC.   

    
 


HAM M
C

M C

1

1 
20 70 35

2
     

 
  

  

  
، بنابراين اندازة مورد نظر همان طول ميانه ستها وسط وتر ا قائمه و محل برخورد عمودمنصف  ها روي رأس محل برخورد ارتفاع »2«گزينه  . 25

  وارد بر وتر است.

  
h  »  3«گزينه  . 26 h h2 2 2 216 8 256 64 192 192 8 3          

    h2 16 3 طول وتر  
  

  

OB  »  3«گزينه  . 27 OM BM BM BM BM2 2 2 2 2 2 210 6 64 8          

    AB BM AB2 2 8 16      
  

  
    پس:). 120و  60 ،60 ،120هاي  (با زاويهاند  الساقين سه ذوزنقة شكل متساوي» 1«گزينه  . 28

    
OE BF
OD HH OE OF OD BC

FH OF FH H C OF1
2


 

    


    

  

  
 » 3«گزينه  . 29

    2 2 180 90 90              
انـد، پـس يـك     شود هر چهار زاوية چهار ضلعي ايجاد شده قائمـه  ثابت مي به همين روش  

  مستطيل تشكيل شده است.

  
 دو موازي است.   در لوزي همواره دو قطر عمود بر هم و اضلاع دوبه »1«گزينه  . 30

  
ABمحيطي است داريم چون چهارضلعي  »3«گزينه  . 31 CD AD BC     و در نتيجـه

  را رسم كنيم داريم:  BH. اكنون اگر ارتفاع 150ابر است با طول هر ساق بر

    BC BH CHCH
BH

BH r

2 2 2 2 2 2
250 50 1002 150 100
2

 
      

 
  

    BH r50 5 2 50 5     

 : زاوية خارجي
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   »  4«گزينه  . 32

      CH
BH CH BC BH BH

BC
2 2 2 2 2 28 8 10 610

          
  

      BD HD BH2 2 2 2 220 6 400 36       
      BD BD436 2 109     

  
S  »2« گزينه . 33 S BP DQ1 3    

    
S AB BP BP BP DQ

QC DQ BP PC
S ( AD QC) QC QC PC

1

2

1 1 2
2 2 32 21 12 2 3

           
      

  

    AQAQ DQ AD AQ AQ
QC

2 2 2 2
13

4 13 13 31 139 9 3 1
3

            

  

AC  »4«گزينه  . 34 R3 R R RAH R AH
2 22 2 3 3

4 4 2      
  
  

  
/    »1«گزينه  . 35 m km40 2 10 2000 2    

  است. 50وية ديد همان ها با هم برابر هستند. پس زا در دو شكل متشابه، زاويه  
  

 »4«گزينه  . 36

 
 »3«گزينه  . 37

 

  »1«گزينه  . 38
 

 

 MNC : M C
M B

ABC : B C

100 180

100 180






     

     

   

  

  »2«گزينه  . 39

  

 

  

ACB D

AB AM BMM M
CD MC MD

BDC A

1 2
2

2


  

   

 


 

  

  »3«گزينه  . 40
xy x x y

x y y

24 2 1226 24 2213 5 2 105

   


     
   
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  »1«گزينه  . 41
 

    
A A

D CACB E

1 2
2

2


 

  

  

  توان نوشت: مي با توجه به زواياي برابر  

    BD AD AB AB AC AE AD
EC AC AE

       

  
ABدانيم  مي »2«گزينه  . 42 AE2  وEF BC،   :بنابراين  AB AB

BCBC

2
2 2 2   AE EF BC AB

BC AB
2 21

2    

  
 »2«گزينه  . 43

 
2  »2«گزينه  . 44 9

16)نسبت تشابه(S
S

 

  
P  الزاويه است.   قائم 13و  12، 5توجه نماييد كه مثلث با اضلاع  »1«گزينه  . 45 S S S

P S
60 2 4 4 12030 1 5 122

          
 

 

  
)قطر مربع كوچك10  »3«گزينه  . 46 ــربع كوچــك 2 ــر م ( قط

502  50كوچك
S S ( ) S
S

25 1
250 5 5    

  
AB  »3«گزينه  . 47 BC CE

AD CE CE
1 3 93      

  ADEF
BCEF

S
S

3 10 10
3 9 9
  


  

  

   گيريم. در نظر مي نسبت تشابه را » 2«گزينه  . 48
a

aS
S a a

2
6 2 934 2

9 3 2 46 3

           
   

 

  
FC  »1«گزينه  . 49

FE EC FC x
FE

2 2 2 2 2 212 6 126
        

 

      x x2 108 108 6 3      

FECت كنيددق


 .الزاويه است (چرا؟) قائم 

  

  »2«گزينه  . 50
 

 

 

A A
AB AC BCD C AE
AE AD DE AE

B E

62 2 3

        


 

  

 كوچك
 بزرگ

 كوچك
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پاسخ
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9

امُ
شها

ب

  
  
  
  
  
  
  
  

  توان صحيحتوان صحيحدرس اول: درس اول:     

1 .       
1 1102 10 10242 3 1010 21 1310 3 100010

      
  



 

 

2 .       a b
a b

12 7
2 7

   ب)  aa b
b

33 5
5

  الف) 

 
3 .       ( )13 361

36 13
 ( ) ( ) ( ) ( )1 1 1 1 4 92 2 1 1 1 13 2 2 2 9 4 36 363 2

             

 

4 .       
1 1 1 1 8 36 442 3 2 36 2 226 2 36 8 8 36 2

2 2 1 1 1 1 16 9 25 253 4
2 2 9 16 16 9 13 4

       
    



  

 
5 .       ( ( ) ) ( ) ( ) ( ) ( )3 1 4 9 16 7 36 12962 2 2 2 2 2 22 2 4 9 36 36 7 49

               
 

6 .       ( ) ( )
22 3 2 9 183 3 3        

 
7 .       ( )3 22 3 9 8 9 9 102 2 2 2 2 2 2         

 
8 .       x x x x30 6 603 3 30 6 60 90 6 15         x x( ) ( )10 2 30 3 10 2 2 3027 9 3 3        

 
9 .       / /

x x x x( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 1 1 2 1 2 1 1 1 2 1 30 1 10 10 0 001 10 10 10 10               
            (x ) ( x) x x2 1 2 3 1 3 2             

 

10 .     y yx x x( ) ( )
y y y x x

6 35 7 5 4 23 9 31
3 6 3 7 22 4 2 9 3

     

 

  : توان و ريشه4فصل



  

61 

ين
مر
خ ت

پاس
 

ل 
فص

ي 
ها

4 / 
شه

 ري
ن و

توا
 

11 .     x y x x
y x y (x y )

2 4 4 12
5 4 4 6 3
 

 
   

x( )x y (x y ) x y y
xy x y x (x y )( )y

42 4 2 1 3 2 4
5 4 5 4 2 1 34
     

   
     

  

 

12 .     x x
(x )

x x x(x )

2 4 56 527 1 7 12 649 4 2 2 6 4 3 4 56 604 2 2
                  

  

 

13 .     y
x

502 10 2 1
49 10 510
  


  

 

14 .     x x x x
622 8 6 6 2 8 83 2 3 3 3 2 8 8 023
          


  

 
15 .     b a b ab( ) ab3 5 5 5 5 5 1          
            ab( ) ( )1395 13953 3 3 3 0     

  
  

  درس دوم: نماد علميدرس دوم: نماد علمي    

16 .     
19 2217 10 2 10 104234 10
    


  

 
17 .     / /

70 000000375 3 75 10   
 

/است 4برابر 10توان عدد      . 18 /
40 00047 4 7 10    

 
19 .     / / n40 000456 4 56 10 4      

 

20 .     / /
5 52 5 10 2 4 10 186 10810
       

 

21 .     /
/ /

/

81 49 10 3 20 39 10 3 9 1053 84 10
   


  

 

22 .     /
/ /

/

241 7 10 4 30 19 10 1 9 10289 1 10
   


  

 
23 .     / / / /e , f e f70 00000024 2 4 10 2 4 7 4 2 6          
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24 .     

/

/
/ /

/ /

49 89 10
499000 9 9 10 5 4 51 10 99000 9 89 10 0 98 105 41 10 10 10

5 40 98 10 9 8 10



         

   


   

 

  
25 .     / / /( ) 4 47 3 0 5 10 7 8 10    / /

5 6 4 473 10 50 10 7 3 10 0 5 10            

  
  

  گيري گيري   درس سوم: ريشهدرس سوم: ريشه    

26 .     /
2 26 14 6 14 84 0 84100 100 10 10 100    / /( ) ( )( ) ( ) ( )( )6 1962 7 20 6 1 96 1 110 100

         
 

27 .     ( )( ) 3 32 2 3 33 6 4 9 2 3 2 3 2 3 2 3 6                 الف)  

              33 6 4 2 22 64 16 2 2 2 2 2 2 8 4 4         ب)  
 

28 .     ( )33 32 8 2 2 2 2 0         الف)  

            3 3 333 3 5 6 3 254 32 2 3 2 2 3 2 3 12         ب)  

            3 33 33 6 22 2 4 2 2 4         ج)  
 

29 .     ( )21 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 2 1 3 1 4 1 5 7            

            1 2 1 3 1 4 36 1 2 1 3 1 4 6          
            1 2 1 3 25 1 2 1 3 5 1 2 16 1 2 4 9 3               

 
30 .     ( ) ( ) (( )( )) ( )3 3 3 3 32 3 2 3 2 3 2 3 4 2 3 2 3 3 1 1            

 
31 .     x ( ) ( ) 3 33 32 2 2 2 33 3 3 3 3 3 3 3       

 
32 .     z z z z z z z z3 3 2 6 3 6 27 7 7 7 7 49            

 

33 .     A A A A
2 6 39 3 3 3 273 3

25 52 6 3 1255 5
         

 

34 .     abc a a a
a a a aab bc ac a a a

33 3 1
3 32 2 2

   
    

  

 
35 .     3 349 7 22 7 22 22 27 3    ( )( )3 3 37 22 7 22 7 22 7 22        
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36 .     ( ) ( ) ( )( ) ( )9 8 8 82 1 2 1 2 1 2 1 2 1        
            ( )(( )( )) ( )( ) ( )8 8 82 1 2 1 2 1 2 1 2 2 2 1 2 1 1 2 1              

 

37 .     x x
xx

1 1 333 2 2 1 12 24
    

 
38 .     x x x x( ) ( )3 31 1 6 67 7 7 7     
            x x x x( ) ( ) x x x1 3 2 3 3 27 7 7 7 3 3 2 3            

 

39 .     xy xy xyz z
xyxyz xyz

3 9 216 2493 6 216
       

   
  

  
  

  هاها  درس چهارم: جمع و تفريق راديكالدرس چهارم: جمع و تفريق راديكال    

40 .     5 2 3 2 2288 72 50 2 3 2 3 2 5          
            4 2 2 2 2 22 2 3 2 2 3 2 5 2 3 2 2 3 2 5 2                 
            12 2 6 2 5 2 2    

 
41 .     5 128 3 72 2 200 4 98 4 242      
            7 3 2 3 2 2 25 2 3 2 3 2 2 5 4 2 7 4 2 11          
            6 2 2 2 2 2 25 2 2 3 2 2 3 2 2 2 5 4 2 7 4 2 11             
            35 2 2 3 2 3 2 2 2 5 2 4 7 2 4 11 2                  
            40 2 18 2 20 2 28 2 44 2 26 2      

 

42 .     
3 3 32 2 4 2 4 2 4 3 43 3 3 3 22 2 4 8

   


  

 

43 .     ( ) ( )
( )( )

2 3 1 2 3 12 2 2 3 2 2 3 2 4 223 1 3 1 3 1 3 1 3 3 3 1
           

      
  

 

44 .     5 4 1 33 3 3 3 32 5 5 5 5 510 2 2 2      /
33 53 3 340 5 0 005 2 5 5 310

        

 
45 .     3 3 3 33 2 2 2 10 2 11 2   3 3 333 3 3 3 354 16 2000 2 3 2 2 2 10          

 
46 .     3 3 3 3 3 3 36 3 3 32 2 2 2 3 2 2 2 4 2 6 2 4 2 14 2         

3 3 33 3 3 7 4 3 4128 432 2 16 2 2 3 2 2        
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47 .     ( )
( )( )

2 3 22 6 2 6 2
3 2 3 2 3 2 3 6 6 2

    
     

  

 

48 .     7 7 7 7 7 3 7 3
975 12 2 2 5 3 2 3 3 3 3 3 33 5 3 2

    
    

  

 
49 .     ( )( )3 33 3 35 4 2 32 108 9 17 9 17       
            ( )( ( )( ) )3 33 33 35 4 2 4 2 4 3 9 17 9 17        
            ( )( )33 3 3 3 3 335 4 4 4 3 4 81 9 17 9 17 17 6 4 64 6 4 4 24 4           

 
50 .     33 3 3 32 54 2 16 128 3 686 4 5488     الف)  

            3 3 3 3 33 3 6 3 3 32 2 3 2 2 2 2 2 3 2 7 4 2 2 7            
            3 3 3 3 3 36 2 4 2 4 2 21 2 56 2 71 2       
            3 33 381 192 24 375    ب)  

            3 3 3 33 6 3 33 3 3 2 3 2 3 5         
            3 3 3 3 33 3 4 3 2 3 5 3 2 3         
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  »4«گزينه  . 1         ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 2 22 2 2 2 21 3 1 2 1 4 7 7 36

2 2 2 3 4 9 36 36 7
             

 
)/  »3«گزينه  . 2 ) ( )1 11 1 5 36 7 29 4 36 5

        

 

)  »1«گزينه  . 3 ) ( )
3 22 3 3 3 8 9 9 102 2 2 2 2 2 2         

 

  »1«گزينه  . 4
b a b a b a a b

b b a a a b
a ba b a b a b a b
b aa b

2 2 3 3 3 3 02 2 0
2 2 2

 
     

               
  

  b a b a b a b a aa b ( b) b ( ) b ( ) b ( )01 1 1               

  
a  »4«گزينه  . 5 ax x1 2 2 1      

  
a

a a
xy y x

1 2 11 12 2
    


   

  
)  »3«گزينه  . 6 ) ( a ) a ( )

a
2 2 2 4 4

2
1 1 162

   


        

 
x/  »3«گزينه  . 7 , y / x y 49 50

49 50 49
1 2 10 2 0 8 10 8 10

10 10 10
            

 
)ها فقط  در بين گزينه» 4«گزينه  . 8 )53  .عددي منفي است 

 

  »1«گزينه  . 9   ( )
5 63 34 4 4
4 9 9 4

32 8 1 2 3 1 3 315 3 5625 9 27 165 2 3 2


           

 
 »2«گزينه  . 10

x}مل وجود دارد عدد مربع كا 100   | x , x } {x | x , x } {x | x , x }3 7 6 14 2 29 4 3 2 27 128               

 
  است. n7، . . . و 73، 72، 71اين مجموعه شامل اعداد  »4«گزينه  . 11

  7 7 7 7125 1 126 127 128 1      ( )

( )

21 3 7 7

49 7 7 7
5 1 5 1 125 1
2 1 2 1 128 1

     

     
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/  »4«گزينه  . 12 / `40 00046 4 6 10   
 

/  »1«گزينه  . 13 /
6 4

18
8

2 5 10 2 4 10 6 10
10

 
  

   

 

n  »4«گزينه  . 14
n

1 909 10
10

   )3  n /
/ n

1 9 90 99 10
10

   )1 

  n
n

9999 10
10

  )4  n /
/ n

1 0 090 9 10
10

   )2  

  

      »1«گزينه  . 15
b

/
d d

/

a b
b d

c d

37 419204 10 10 3
6

8 113312000 10 10 9

         
     

  

 
)  »1«گزينه  . 16 )22 2 2     

 

A/  »2«گزينه  . 17 6 14 0 8410 10          / /A ( ) ( )( ) ( )
2 2 26 196 6 142 130 6 1 96 1 110 100 10 10

        

 

)  »4«گزينة  . 18 ) ( ) ( )2 4 21 2 2 2 1 2 2 2 2 1 4 4 2 2 5 3 2               

 
)  »3«گزينه  . 19 ) ( )3 2125 5 5 5 5 5 10             

 

/  »4«گزينه  . 20
3 3 333 3 5 5 15 5 3 540 5 0 005 2 5 10 10 2

         

 
3  »3«گزينه  . 21 3 3 3 33 354 16 2000 3 2 2 2 10 2 11 2        

 
 .كنيم ترين راديكال محاسبه را آغاز مي از داخلي »3«گزينه  . 22

    1 2 4 3   ( )21 6 1 6 7 1 5 7 36 6 1 4 6 25 5 1 3 5 16 4                    

  
A  »3«گزينه  . 23 A A3 3 27 3 3 3 15

5 125 255 5
       

  
N  »3«گزينه  . 24 1   عدد صحيح بعدي  عدد صحيحN   مجذور كاملN :  

  ( N ) N N21 2 1      مجذور كامل بعدي  

  
x  »2«گزينه  . 25 x20 1 1     
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z(xy)  »2«گزينه  . 26 z z 216216 4 216 544      
xy
xyz

4
216

 
 

  

 

aabc  »3«گزينه  . 27 aaa a
aab bc ac aa aa aa

3 3 0 1
3 3


 

   
  

 
)  »3«گزينه  . 28 ( ) ( )) ( ) ( )1376 1376 13762 2 3 3 3 2 2 6 3 6 1 1          

 

)  »2«گزينه  . 29 )
( ) ( )

1 3 11 3 1 3 1
3 1 23 1 3 1 3 1

     
   

  

    ( )
( ) ( )

1 3 11 3 1 3 1
3 1 23 1 3 1 3 1

     
   

  

    1 1 3 1 3 1 3 1 3 1 2 12 2 2 23 1 3 1
           

 
 

  
)  »1«گزينه  . 30 ) ( ) ( )7 7 72 3 2 3 4 3 1      

 
x  »2«گزينه  . 31 x x ( )2 4 21 2 1 2 1 2 1 2 2 2 3 2 2             

 
  ها داريم: مزدوج گزينهدر با ضرب و تقسيم » 1«گزينه  . 32

    ( ) ( )
( )

2 1 2 1 2 1 12 1
2 1 2 1 2 1

      
  

    1 ة:گزين 

    ( ) ( )
( )

3 2 3 2 3 2 13 2
3 2 3 2 3 2

      
  

  2 ة:گزين 

    ( ) ( )
( )

4 3 4 3 4 3 14 3
4 3 4 3 4 3

      
  

  3 ة:گزين 

    ( ) ( )
( )

5 4 5 4 5 4 15 4
5 4 5 4 5 4

      
  

  4 ة:گزين 

  تر است.   بزرگ  از بقيه 1ي  گزينه تر است، پس حاصل كوچك  از بقيه 1ي  مخرج در گزينه  

  
  »4«گزينه  . 33

3 3 3 3
3 3 3 3
2 2 4 2 4 2 4 422 2 4 8

     


  

 

  »1«گزينه  . 34

( )2 2 12 2 2
2 1 2 1

2 28 4 2 2 2 8 18 2 2 2 3 2 0
2 1

18 9 2 3 2

   
  

          


   


  

 

)  »2«گزينه  . 35 )8 1 58 20 2 5 2 2 5 2 5 241 5
        

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)  »3«گزينه  . 36 ) ( ) ( )
( ) ( )

2 معكــوس 5 1 2 5 1 2 5 15 1 2 5 1
2 5 1 4 25 1 5 1 5 1

        
   

  

 

)  »1«گزينه  . 37 )2 3 22 6 23 23 2
  


  

 

  »1«گزينه  . 38

( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )
( )( )

( )( ) ( ) ( )
( )( )

2 2 2

2 2

8 5 1 8 5 1 5 1 8 5 1 8 5 1 2 5 15 1 45 1 5 1 5 1
5 2 5 2 5 25 2 5 25 45 2 5 2 5 2

            
          

  

    ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 28 5 1 5 2 2 5 1 5 2 2 5 2 5 1 5 4 5 4
5 1 5 2
           
 

  

    12 4 5 9 4 5 3      
 

  »4«گزينه  . 39
n n n n n

n
24 16 16 16 32 3 33 34 8 4 8 4 4 8 2 2 2 2 24 2 4 2 2 2 2 2 2 2 2 11             

 
mكه داراي شرط باشد  اولترين عدد  بزرگ» 3«گزينه  . 40 13 :است 

  m (m ) ( ) m ( , )80 200 2 40 5 40 2 2 23 3 243 17 289 13 169         

  
x  »3«گزينه  . 41 x x x x2 2 12 5 2 2 1 3         

 
)  »3«گزينه  . 42 ) ( ) ( ) ( ) ( )10 8 2 8 82 1 2 1 2 1 2 1 2 1        

    ( ) (( )( )) ( ) ( ) ( )2 8 2 8 2 82 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 1           
    ( )22 1 2 2 2 1 3 2 2       

 

)  »3«گزينه  . 43 ) 6 6 36 2 3 50 12 18 50 2 3 3 2 5 2 2 3 2 2 833
              

 
x  »4«گزينه  . 44 ( ) x3 3 3 22 2 2 2 2       

 

x    »3«گزينه  . 45 x
x y

y y

4 4 3
33

0 1 0 1
1 2 1 2

      
     

  

  
z  »  2«گزينه  . 46 z z z ( z ) z z3 3 3 3 25 5 5 5 5         

 

/  »4«گزينه  . 47
/

31 56 58
25

198 10 119 10 1 19 10
1 67 10

   


  
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/  »3«گزينه  . 48
/

/

b
a

9
18 19

9
6 25 10 0 5 10 5 10
12 5 10


 

    


  

 
x  زيرا:  ،نادرست است الف)» 1«گزينه  . 49 x x

x
2 2

2
10 1 1 1 1         

x  زيرا:  ،نادرست است ب)     y x y
y x
1 10 1 0         

x  زيرا: ،نادرست است ج)     y x y x y2 20 1 1         
y  زيرا: ،درست استد)      y y

y
2 2

2
11 1 1 1        

 
3  »3«گزينه  . 50 3 3 32 22 2 6 2 2 2 6 2  

3 33 3 3 37 4 3128 432 2 16 2 2 3 2 16         
      

  
  
  
  



  
  
 

      
      

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  5فصل هاي  تمرينپاسخ
  هاي جبري عبارت
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رياضي
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 هاي جبري عبارت: 5فصل 

  
  
  
  

  هاي جبري و مفهوم اتحاد هاي جبري و مفهوم اتحاد   عبارتعبارتدرس اول: درس اول:     

  

x2دو عبارت  . 1
3

x2و   اند. اي جمله يك3

 
 است.   2 برابر با xضريب  . 2

    x x 1127 2 6 
( x x )C xA B x x ( ) x x x x x

2 26 21 3 3 1 32 2 2 24 3 4 3 3 32 3 2 4 8 3 2


                 
 

 است.   3 برابر باx2ضريب  . 3

    ( x ) (x )(x ) ( x )( x ) (x x x )2 22 1 2 1 2 1 2 1 2 2            
    ( x x x ) (x x ) x x x x x x2 2 2 2 24 2 2 1 2 4 4 1 2 3 3 3                

 
4 .       (x a)(x b) (x a)(x b) (x bx ax ab) (x bx ax ab)2 2             

    x2 (a b)x ab   x2 (a b)x ab   (a b)x2  
 

5 .       (x )(x ) x x x x x2 21 2 2 2 2          مساحت مستطيل 

    (x )(x ) x x x x x2 23 3 3 3 9 6 9         مساحت مربع  

    x2 x x22   x x6 9 7 11   مانده مساحت باقي 

 
6 .       ( x )(x )2 4 1 2

2
 

 
(x )(x )2 1

2
  (x )(x )2 1    مساحت مثلث 

    x x x x x2 22 2 2        مساحت مثلث 

 
7 .       (x x )(x x ) x x x x x2 2 4 3 2 3 22 2 1 2 2         x x22  x4 2    

    x x x x4 3 2 3 2      
 جمله است.   5عبارت ساده شده داراي   

 
8 .       (x y) x y xy ( )2 2 2 2 9 2 7 23        

x x (x x )2 22 6 9     مانده مساحت باقي
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9 .       m x x ( ) x x (x )2 2 24 8 4 4 8 16 4           
 

 است.  3 ةاز درج b) نسبت به *( ةخان ةجمل . 10
  
  
  

  
  
 

 
 .است و يك جمله دارد xy)، *( ةخانعبارت  . 11
  
  
  
  
 

 
xاتحاد است     . 12 x x2   الف) 

y)اتحاد است       ) y (y)( ) y
y yy y
1 1 1 12 2 22 22 2        ب)  

x) است معادله     ) (x ) x x x x x x x x2 2 2 21 1 2 1 2 1 2 2 4 0 0                 ج)  
a)است اتحاد     b) (a b) a ab b (a ab b ) a2 2 2 2 2 2 22 2          ab b22  a2 ab b22  ab4  د) 

 
13 .     x x x x (x ) x2 2 22 1 2 1 0 1 0 1            

    x (x )(x ) ( )( )1 2 4 1 3 3       
 

14 .     bn a ab b ( a) a b ( b) ( a )4 4 1 1 12 2 2 2 24 2 2 2 23 3 9 3 3 3           

 

15 .     x( x) xy y (y )1 2 2 2
2 2    

 
16 .  

 
 

17 .     x ( x )x2 24 161 2 46    ب)  x (x )x2 2168 4    الف) 

    x a ( x axa )2 2 24 24    د)  x ( x )x2 22 168 2 42    ج)  
    a b b c (ab b c)ab c42 4 4 2 2 22 2    و)  baxa x b ( ax b)2 2 22 105 5    )ھ  

 
18 .     x x x Q x x x x4 3 5 3 23 4 3 4 3 2 2         

    Q x x x x ( x x x )5 3 2 4 33 2 2 3 4 3 4           
    Q x x x x x x x x x x x x5 3 2 4 3 5 4 3 23 2 2 3 4 3 4 3 3 5 2 5 4                 
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x  بله.  . 19 x x x x2 2 22     

 
20 .     xyzt ( xyz) x y xyzt x y z x y x y z t

3 درجه 2 2 3 3 3 2 2 6 6 42 8 8 6 6 4 1 17             
 

21 .     ( )2 2 21001 1000 1 1000 2 1000 1 1002001       

    ( )2 2 2999 1000 1 1000 2 1000 1 998001       
 

22 .     n mx y x y x y n n , m m
3 همگن 3 2 44 4 5 2 6 4 4 6 2             

 
 

23 .     x y x y x x y x y x y x y4 7 6 2 5 11 2 4 7 4 7 11 22 2 6 3 8     
 

24 .     (y xy )5 2 14 5 14 70    

    (x y x )2 3 6 132 3 13 39      
  

   دار، كافي است درجه عبارت را در توان ضرب كنيم. دست آوردن درجه يك عبارت توان براي به

  
25 .  

  هاي متشابه در دو طرف تساوي يكسان باشند. هاي جمله اشد، بايد ضريبكه يك تساوي اتحاد ب براي اين
  

    ax (x ) bx x c x x ax x x3 2 2 3 2 3 22 4 2 4 4           bx x24 4   c x x3 22 4       
    ax ( b)x c x x a , b b , c c

ــت   ــاد اس ــاوي اتح 3 تس 2 3 21 4 2 4 1 1 2 1 4 4 0                    
 

26 .     a(x ) b(x ) ax bx x ax2 2 21 1 8 3        ax a bx2   b ax2  bx x8 3  

    ax a b x a a , a b
a

ــت   ــاد اس ــاوي اتح 2 تس 8 3 2 8 4 3
4

          


   

 
27 .     n m m kx yz x y z y x x y z2 4 2 6 2 2 24 2   

    m m2 6 3   سبت به نx  است  6 ةدرجاز  
    n 3  نسبت بهy  است 3 ةدرجاز  
    k k5 10 5     است 10نسبت به تمام متغيرها از درجة 

 
28 .     ( ) aa a2 23 5 39 250    الف)  

        ( ) aa a2 22 25 205 4    ب) 

      ( x ) xx43 92 2 23 1 98     ج)  
      a ba a b b )a a(2 64 32 2 33 2    د)  

  

a) اي اتحاد مربع سه جمله   b c) a b c ab ac bc2 2 2 2 2 2 2         
  

)درجه  m)4   درجه(n )26جه در 

 yدرجه نسبت به 

y 70درجه نسبت به 
 yدرجه نسبت به  

b 1  


kx yz x y z y x x y z2 4 3 2 6 2 6 3 24 2     

k5درجه  8درجه    4درجه   9درجه  

اي دو جملهاي دو جمله
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    ( b ) a b aca c c abbc2 2 2 2 22 9 4 62 43 124        )ه  
    x yy yy )x(xx 2 2 244 2 24 1 2 2 14        )و  

 
29 .     (x x )( ax bx ) x ax bx x ax bx ax bx2 2 2 3 4 2 3 21 1 1             

    bx (a b)x ( a b)x (a )x a b4 3 21 1 1 5            
 

30 .     x x x x6 3 2 5 2 9 6       هر قطرو هاي هر سطر، هر ستون  اي مجموع چند جمله   
    A x ( x x ) x x x9 6 6 1 4 5 9 6 10 6             
    B x ( x x ) x x9 6 4 5 5 2 9 6 9 3 3            
    C x (A x ) x ( x x ) x9 6 3 2 9 6 3 2 7 4              
    D x (B C) x ( x ) x9 6 9 6 3 7 4 2 1           

 
31 .     ( ) ( )

ــا  صــد ت
202 101 101 2 101 101 21000 0002000 0001 10 2 10 1 10 2 10 1 10 1

ــا  صــد ت
            

  
  

  م: چند اتحاد ديگر، تجزيه و كاربردهام: چند اتحاد ديگر، تجزيه و كاربردهادرس دودرس دو    

32 .     ax(b ) (b ) (b )(ax )1 2 1 1 2      
 

33 .     a b ac a( ab c)220 10 10 2   
 

34 .     / / / / / / /( ) ( ) ( )( ) ( )2 250 01 49 99 50 01 49 99 50 01 49 99 0 02 100 2       
 

35 .     (a x y ) ( y a x) (a x y2 2 2 2 2 2 2 24 4 4     y24 a x)( a x2 2 y y a x2 2 24 4   ) ( a x)( y ) a xy2 2 2 22 8 16  

 

36 .     a b (a b) ab
a b , ab

2 2 2 2
5 1

   
  

 (الف 

 

    (a b ) (ab)a b (a b ) a b a b ( )
a b , ab

2 2 2 24 4 2 2 2 2 2 22 4 4 223 2 1 5272 2 23 1
          

   
  (ب

 
37 .       xx x (x )33 2 33 1 1     الف) 

    xx x (x )46 2 2 3133 1     ب) 

      x xx ( x )3 38 2723 54 36 2     ج)    
      a b b c (a ab bb c )b a cc2 33 3 3 3 33 23 3     د)  

 
38 .     x x x x(x x ) x(x )(x )

ــترك  ــه مش 3 جمل 2 212 12 4 3        
 

xضريب است 5 برابر با3

x x
x C
x Bx

D
A

6 1 6
3 2

4 5 5 2

 


 

a b ( ) ( )2 2 25 2 1 25 2 23       
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39 .     x x x x( x x ) x( x x x )3 2 2 22 5 2 2 5 2 2 4 2         

    x( x(x ) (x )) x((x )( x )) x(x )( x )2 2 2 2 2 1 2 2 1          
 

40 .     (x )(x ) x ( )x x x2 21 2 1 2 2 3 2         الف) 

    (x )(x ) x ( )x x x2 22 5 2 5 10 3 10          ب)  
    ( x)( x) ( x) ( )( x) x x2 23 6 3 6 18 9 18           ج)  
     (x y)(x y) x (y y)x y x xy y2 2 2 22 2 2 3 2         د) 

 
41 .     ( x )( x ) ( x) ( x) x x2 22 1 2 5 2 6 2 5 4 12 5        الف)   

    ( x y)( x y) ( y) x ( y) x y x y x
x x2 2

2 2 2 2 4 2 2 42 3 5 6 5 6
2 3

         



  (ب 

    (x y )(x y ) (x y) (x y) x y x y x y2 2 2 2 2 4 2 2 24 5 9 20 2 9 9 20               ج)  
    ( x y )( x y ) ( x y) x y x y x y2 2 2 2 2 4 2 22 5 2 11 2 6 2 55 4 12 55         د) 

 
42 .     x x (x )(x )2 4 3 1 3     ب)  x x (x )(x )2 3 2 1 2     الف) 

    x ( )x (x )(x )2 2 1 2 1 2      د)  x x (x )(x )2 5 4 1 4     ج)  
    x x (x )(x )2 5 6 2 3     و)  x x (x )(x )2 6 5 1 5     )ھ  

     x x (x )(x )2 2 3 3 1     ز)   
 

43 .     x x (x )2 24 4 2    ب)  x x (x )2 22 1 1    الف) 

     x x ( x )2 22 2 2 1 2 1    د)  x x (x )2 210 25 5    ج)  
    x xy y ( x y)2 2 225 20 4 5 2    ز)  x x ( x )2 29 6 1 3 1    )ھ  

 
44 .       x y (x y)(x y)2 2    الف) 

              x y ( x y)( x y)2 24 9 2 3 2 3    ب)  
      (x ) (x )(x ) x(x )21 1 1 1 1 1 2         )ج  
      (a a ) y (a ) y (a y)(a y)2 2 2 24 4 2 2 2           د)  
      a b c d (ab cd)(ab cd)2 2 2 2    )ھ  

      x (x )(x ) (x )(x )(x )4 2 2 21 1 1 1 1 1        و) 

 
45 .       (x )(x ) x21 1 1    الف) 

    (x y)(x y) x y2 2    ب) 

    (x )(x ) x2 2 41 1 1    ج)  

    (x y )(x y ) (x y) x xy y2 2 21 1 1 2 1           )د  

    ( xy z)( xy z) x y z2 2 23 3 9    )ھ 
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46 .     x x x x (x ) (x ) ( ) (x )(x )2 2 2 2 22 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2                 الف) 

    x x x x (x ) ( ) (x )(x )2 2 2 24 2 4 4 2 2 2 2 2 2 2              ب)  
    x x x x (x ) (x )(x ) (x )(x )2 2 26 8 6 9 1 3 1 3 1 3 1 4 2                 ج)  
    x x x x (x ) ( ) (x )(x )2 2 2 26 7 6 9 2 3 2 3 2 3 2              د)  

    x x x x (x ) ( ) (x )(x )9 5 3 5 3 5 3 52 2 2 23 1 3 4 4 2 2 2 2 2 2              )ه  

    x x x x ( x ) ( x )( x ) ( x )( x )2 2 2 24 4 3 4 4 1 4 2 1 2 2 1 2 2 1 2 2 1 2 3                 و)  
    x x ( x x ) ( x x )2 2 29 12 3 9 12 3 9 12 4 1            ز)  
    (( x ) ) ( x ) ( x )( x ) ( x )( x ) ( x )( x )2 23 2 1 1 3 2 1 3 2 1 3 2 3 3 3 1 3 1 3 1                    

 
47 .     x( y xy) y( x xy) xy x y xy2 22 1 2 4 4 2 4      

 
48 .     (a ) a a a3 3 21 3 3 1     الف) 

    (a ) a a a3 3 21 3 3 1     ب)  
    ( x y) x ( x) ( y) ( x)( y) y x x y xy y3 3 2 2 3 3 2 2 32 3 8 3 2 3 3 2 3 27 8 36 54 27         ج)  
    (a b) (a ) (a ) ( b) a ( b) ( b) a a b a b b2 3 2 3 2 2 2 2 3 6 4 2 2 33 3 3 3 3 3 9 27 27            د)  

 
49 .     (a b c)(a b c) (a b) c a ab b c2 2 2 2 22           الف) 

    (a b c)(a b c) (a b c)(a (b c)) a (b c) a (b c bc) a b c bc2 2 2 2 2 2 2 22 2                    ب)  
     (a b c)(a b c) (a (b c))(a b c) a (b c) a b c bc2 2 2 2 2 2                ج) 

 
50 .     x x x x x x(x ) (x ) (x )( x )2 24 7 2 4 8 2 4 2 2 2 4 1             

 

51 .     /
x y (x y) xy xy , x y

xy xy
2 2 2 22 5 6 6 10 2 34 4 20
         

 
52 .     a(a ) b(b ) ab a a b b ab2 22 4 1 4 2 4 4 4           

    a b a b ab (a b) (a b)2 2 2 22 4 4 4 2 2 2 2 7 7 63             
 

53 .     
x xy

y xy

x y xy (x y) x y

2 3
2 13
2 2 22 16 16 4

 

  

         

 

 
54 .     x x x x (x )2 2 24 7 4 4 3 2 3         الف) 

  (x )22 به ازاي يك عبارت نامنفي است كه حداقل مقدار آن صفر است)x 2 ،( ترين مقدار عبارت  در نتيجه كمx x2 4 7 است.  3 برابر با  
    x x x x (x )2 2 210 32 10 25 7 5 7         ب)  
xترين مقدار عبارت  مانند قسمت الف، كم   x2 10 32   است كه به ازاي  7برابر باx 5  آيد.  دست مي به  
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    x x x x ( x )2 2 24 4 1 4 4 1 2 2 1 2         ج)  

xترين مقدار عبارت  كم   x24 4 1   2برابر با  است كه به ازايx 1
2 يد. آ دست مي به  

 
55 .     A ( )( ) ( ) ( )

2
4

2 64 1282 1 2 1 2 1 2 1 2 1
2 1

2 1

      








 

 
56 .     yy 2016 1620 x (x y)(x y) (x y ) (x y )(x y ) x (x y ) y

x y

x y

2 2
4 4

16 2 2 4 4 8 8 16 16 16 16         









 

 
57 .     x y , xyx y (x y) xy(x y) x y9 203 3 3 3 3 33 9 3 20 9 189              

 

58 .     y x yx yx(y x)
xy

2 2 6 6
3

    


 

 
59 .     a ba b (a b) ab ab ab12 2 2 2 5 1 2 5 2            

    a b , aba b (a b) ab(a b) a b ( )1 23 3 3 3 33 1 3 2 7             

  
a)دانيم مي   . 60 b)(a ab b ) a b2 2 3 3    :پس ، 

    ( x )( x x ) ( x )(( x) x ) ( x) x2 2 2 3 3 33 2 9 6 4 3 2 3 2 3 2 3 2 27 8             
    ( x ) ( x )( x x ) x ( x )3 2 3 327 8 3 2 9 6 4 27 8 27 8 0            

 
61 .     (x )(x Ax ) x Ax x x Ax2 3 2 24 16 16 4 4 64         

    x (A )x ( A)x x B3 2 3 34 16 4 64         

    
A , A A

A B ( )
B B

4 0 16 4 0 4
2 4 2 4 123 64 4

            
     

 

 
 كنيم.  بندي و فاكتورگيري استفاده مي از روش دسته . 62

    a (a )(b ) a a a (a )(b ) a(a ) (a )(b ) (a )(a b )2 21 1 1 1 1 1 1 1 1                   
 

xكنيم  ميفرض ابتدا  . 63 a2  :باشد 

    a xx x a a (a )(a ) (x )(x ) (x )(x )(x )
24 2 2 2 2 23 4 3 4 4 1 4 1 2 2 1                

 
 كنيم. از اتحاد مزدوج و چاق و لاغر استفاده مي . 64

    x x x(x ) x(x )(x ) x(x )(x x )(x )(x x )7 6 3 3 2 21 1 1 1 1 1 1              
x ةعامل از عوامل داده شده، در تجزي 5 x7  شود.   ديده مي  

 

y x (x y)32 8     
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65 .     x 1 ياx x x x x(x ) x2 2 0 1 0 0         الف) 

    (x )( x ) (x ) (x )( x ) (x ) (x )[ x (x )] (x )(x )2 21 2 3 1 1 2 3 1 1 2 3 1 1 2 0                  ب)  
    x 2ياx 1  

 
66 .     (x ) (x )( x ) (x ) (x )( x )2 23 3 2 7 3 3 2 7 0          الف) 

    x 10  يا(x )[x x ] (x )( x ) x3 3 2 7 0 3 10 0 3              
    (x ) (x ) (x )(x )( x ) (x ) (x ) (x )(x )( x )2 22 4 2 4 2 5 2 4 2 4 2 5 0              ب)  
    (x )(x )(x ( x )) (x )(x )( x )2 4 2 2 5 0 2 4 7 0              
    x 7  ياx 4  ياx 2   
x)توجه كنيد كه    )2 16 شود تر از صفر است و هرگز صفر نمي بزرگ.    x (x ) x x4 2 416 0 0 0      ج)  
    x 3  ياx 2  ياx 1  ياx(x )(x )(x ) x1 2 3 0 0      د)  

    ( x )(x )( x )

x

2 2 22 4 9 3 15 0
22 4 0

   

 
  ه( 

    (x ) x102 0 2     يا ( x ) (x ) ( x ) x x19 10 193 27 2 0 3 27 0 3 27 0 9           و)  
 

67 .     x y z x y z x yz ( x y z x y z )5 1 2 3 6 6 3 2 2 0 0 0 5 427 36 9 3 4   
 

T  كنيم. بندي و فاكتورگيري استفاده مي تهاز روش دس . 68 ax bx ay by x(a b) y(a b) (x y)(a b)           

 
aفاكتورگيري     . 69 b c a b c a b c( b ac )2 3 3 2 3 2 2 224 30 6 4 5   الف) 

aفاكتورگيري و اتحاد مزدوج      b a c a (b c ) a (b c)(b c)2 2 2 2 2 2 2 2       ب)  
aاي اتحاد مكعب دو جمله     a a (a )3 2 33 3 1 1      ج)  
axاي  هفاكتورگيري و اتحاد مربع دو جمل     ax a a(x x ) a(x )2 2 22 2 1 1        د)  
xyچاق و لاغر!و اتحاد فاكتورگيري      x x(y ) x(y ) x(y )(y y )3 3 3 3 28 8 2 2 2 4          )ه  
xاي و اتحاد مزدوج اتحاد مربع دو جمله     xy y (x y) (x y )(x y )2 2 2 22 1 1 1 1            و)  
aمزدوج اتحاد اي و  اتحاد مربع دو جمله     c a a a c (a ) c (a c)(a c)2 2 2 2 2 21 2 2 1 1 1 1                ز)  
xاتحاد جمله مشترك     x (x )(x )2 8 12 6 2      ح)  
xاتحاد جمله مشترك     x (x )(x )2 8 7 1 7      ط)  
xاتحاد جمله مشترك     x (x )(x )2 3 2 1 2      ي)  
xفاكتورگيري و اتحاد جمله مشترك     x (x x ) (x )(x )2 22 6 4 2 3 2 2 1 2         ك)  

  
 

70 .     x , yx y x y x y (x y) (xy) (x y) 2 3 2 35 4 4 5 4 4 4          

    (( )( )) ( )
42 3 2 3 2 3 2 3 4

1 4
       

x x23 15 0 5     يا x x2 9 0 3      
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71 .     a b ab a ab b ab (a b) ab a b ab2 2 2 2 24 2 2 2 2            

    a b ab a ab b ab (a b) ab a b ab2 2 2 2 24 2 6 6 6             

    a b ab
a b ab

6 3
2

  


  (الف 

    (a b)(a ab b ) (a b)( ab ab) a b)( aba b
(a b)( ab ab)a b (a b)(a ab b )

2 23 3 4 3
3 3 2 2 4

         
    

)
(a b)( ab5

ab
) ab

6 3 3 3
52 5

 


 (ب 

  
  

  هاها  ها و نامعادلهها و نامعادله  درس سوم: نابرابريدرس سوم: نابرابري    

x(بديهي)    مجموعة جواب، تمام اعداد حقيقي است.  . 72 x2 2 0    

 
73 .     x x ( x ) ( x )2 3 3 4 1 12 6 2 3 3 3 4 4 12 4 3

          

    x x x x x x 512 18 9 16 4 18 9 4 16 12 4 5 4              

 
74 .     x xx , x , x (x )(x )4 0 2 0 4 0 2 4 04 4           

    x xx , x , x (x )(x )4 0 2 0 4 0 2 4 04 4            

 

75 .     x x x x
x x

12 1 0 2 1 122 22 0 2

          
     

 

 

76 .     
x x

x
x x

3 0 3 1
1 22 1 0 2

      
    

 

 

77 .     
a b a

b

a b a b

1 1
1

1 1 2

   
 

     

 

 
78 .     x x x

x x x
x x x

2 2 3 1 33 3 2 2 3 1 2 2 3 3 5
    

     
    

 

 
79 .     x x ax x x x a x a2 2 32 1 2 2 6 3 7 13 3

              

    
ax a a a

x

1
1 17 1 1 27 71

7

             
  

 

 
80 .     x x ( x ) ( x ) x x x x4 1 7 2 12 4 4 1 3 7 2 16 4 21 6 5 10 23 4

               

x3 5  
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    x x x x1 5 5 1 17 172 2 23 2 2 3 6 12
            

    
x

x x
x

2 17 217 12
12

     
 

  مجموعة جواب  :  

 
81 .     x xx x x x x x9 4 9 161 9 16 16 8 18 15 7 8 1816 8

                   

xاست  6كند  كه در نامعادله صدق مي يترين عدد صحيح بزرگ     x3 15 5       

 

82 .     
( )x y x y

x y

y y

11 1
3

2 4 2

      
  

  

 

 

83 .     
x

x y xy
y x xyy

x y y x y x

00 00
0 0

            
       

 

 

84 .     
x x x x

x x x x x x

x x x x

3 4 1 2 2 2 0 0
1 14 1 2 2 3 6 1 3 6 2 33 3

2 2 3 4 1 2 6 3

        
             


        

 

 

85 .     
x
| x | x x
| x |

1 0 1 0 1
0

       
 

 

 
86 .  

 
وج، ها صفر هستند. هر عبارتي بـه تـوان ز   هر كدام از عبارت ،جمع چند عبارت نامنفي صفر شود اگر حاصل  

  يك عبارت نامنفي است. 
  

    x x
(x ) (x y ) y y

x y
3 0 32 183 7 0 10 0 107 0

                  
  (الف 

  

    x x
(xy ) (x ) y y

xy
1 0 142 382 1 0 2 0 22 0

                
  (ب 

 
87 .     a

a a ab b a (a b) b
a b

02 2 2 2 22 0 0 00
            

 

88 .     (x ) ( y x ) x x4 2 3 5 4 43 16 8 2 22 0 16 2          

    
x

y y y y x y
y x

2 3 3 32 32 22 0 2 54 27 3 13 52 22 0
                  
   

  

    
x

y y y y x y
y x

2 3 33 3 32 32 22 0 2 10 5 5 2 53 52 22 0
                 
   
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89 .     (a ) (a b ) a a100 8 3 20 1001 1 0 1 1          

    
a

b b (a ,b) ( , )
a b

1
1 1 0 2 1 23 1 0

           
   

  

    
a

b b (a ,b) ( , )
a b

1
1 1 0 0 1 03 1 0

            
   

  

 
90 .     a b (a b ) a a b b (a ) (b ) a b

(a ) (b )2 2
2 2 2 2 2 22 1 2 1 2 1 0 1 1 0 1

1 1
                  

 
  

 
91 .     x x x (x ) x

x x x
1 1 11 2 23 3 9 2 92

            

    x x x
x
12 2 27 72

      

 
92 .  

a a
a

a a
a

10 2
10 2

   

    
  

  

    aa(a ) a a a a
a

2 102 2 21 0 2 1 0 1 2 2            

    a a a
a a a a
2 1 1 12 2 7 9           

aعبارت مقدار ين تر كمبنابراين   
a
17   به ازايa 0  است. 9برابر با  

  
 



  
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

اي   هاي چهارگزينه پاسخ پرسش
  هاي جبري: عبارت5فصل
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)و xy24» 4«  گزينه . 1 xy)22  متشابه نيستند. توانx  زيرا: .متفاوت استدر اين دو جمله  ( xy) x y2 2 22 4 

  
xx  »3«  گزينه . 2 ,

22 3 3 

  
ab» 3«گزينه  . 3

c
 در آن منفي است.   cشود، زيرا توان  جمله محسوب نمي 12

  
a)اگر عبارت » 1«  گزينه . 4 )x y xy bx x2 2 315 4 3 3     هاي عبارت  داراي سه جمله باشد، بايد ضريبx y2 وx3 د. صفر باشن  

    a a
a b

b
15 0 15 150

          
  

  
)BCB  »3«  گزينه . 5 A C) BA1 33 3    

BCBAعبارت درجة در نتيجه  .است 11برابر با  BCو درجة عبارت 9برابر با  BAدرجة عبارت    3  خواهد بود. 11برابر با   

  
C  »  2«  گزينه . 6 B (A C) (B C) C A ( b a ) ( a b ) b a a b a b2 2 2 2 2 2 2 2 2 23 3 2 3 2 2 2 2 2 2 4 2 5 4                    

  
ab» 4«  گزينه . 7

c

2
2

  جمله نيست. 4

 

x »  3«گزينه  . 8 x xx (x )( ) x ( )( ) x (x )(x x )
x x xx x

2 25 5 2 2 2
2 2

1 2 3 1 2 31 1 2 3          

xاست  6عبارت از درجة      (x )(x x )2 22 1 2 3
  

     

 
)  »  3«  گزينه . 9 x )( x x ) Ax A ( ) A22 3 2 6 4 2 4 3 6 10              

  
xy است 4درجة عبارت از   »  3«  گزينه . 10 x y xy2 35 3 7  

  
   

 

 هاي جبري عبارت :5فصل

2درجة2درجة2درجة

3درجة4درجة2درجة
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)ةدرج108  »  3«  گزينه . 11 x x y y )5 4 4 273 2 4  نسبت بهy  
    105ةدرج( x xy y )2 3 2 354 2 3 نسبت بهy  

  
y  »2«  گزينه . 12

y
12 22  (y ) y (y)( )

y yy
2 2

2
1 1 12    

 
x)  »  2«  گزينه . 13 ) x , (x ) x x x22 3 31 3 33 0 3 1 0 1 0 1 1             

 
x)برابر است با:  رنگي ةناحيمساحت » 4«گزينه  . 14 y) xy2 4 .  x y ( ) , s xy2 2 240 40 6 6       

    (x y) xy x y xy xy x y xy2 2 2 2 24 2 4 2 40 2 6 28              
  

ــه . 15 ــدا تســاويا» 1«  گزين x بت x t (ax b)2 214 6 4     ــي ــريم. را در نظــر م ــه  متوجــه مــي x24از  گي در ســمت راســت، شــويم ك
)عبارت x b)2  .پس: را داشتيم 

    x x t ( x b) x bx b x bx b b2 2 2 21 34 6 2 4 4 6 4 6 44 2                  

x  پس:    x t ( x ) x x t t2 2 21 3 9 1 94 6 2 4 6 24 2 4 4 4              
 

 »1«گزينه  . 16

  
x  »  1«گزينه  . 17 y (x y) x y xy

xy

2 2 22 4 2 4
5

        


  

  

)  »2«گزينه  . 18 ) ( )

( ) ( )

2 2

2 2 2
3 2 2 2 1 2 2 2 1 2 1 3 2 2 6 4 2 3
6 4 2 2 2 4 2 2 2 2 2

            
        

 

  
a  »1«گزينه  . 19 b (a b) a b ab2 2 22 3 2 4 4 9         

    a(a ) b(b ) ab a a b b ab a b ab a b2 2 2 2
9 6

2 4 1 4 2 4 4 4 4 4 2 4 15                 

  
x  »4«گزينه  . 20 x x x (x ) x (x )(x )(x ) ( )( )( )2 2 22 1 2 1 0 1 0 1 1 2 4 1 1 1 2 1 4 6                     

  
a  »3«گزينه  . 21 k , b k , k2 2 2     

cعدد صحيح فرد      a b c ( k) ( k ) k k c ( k ) c | k |2 2 2 2 2 23 3 3 2 2 2 3 16 8 1 4 1 4 1                  

  
x  »2«گزينه  . 22 x (x x ) x x x x1 1 2 2 2 2 25 25 2 25 23               

 
  

x yx y
xy

2 22 2 14 714 4 20 10


     

108برابر است با  yاي نسبت به جمله درجة چند
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a  »2«گزينه  . 23 a2 1 0 1      

    a b b a b
a

141 1 0 0 1
1

        
  

  

    a b b a b
a

141 1 0 2 1
1

         
 

  

  
x  »4«گزينه  . 24 (x )(x ) , x x x (x ) , ab ac a(b c) , x (x )2 2 3 23 3 3 1 2 6 2 3             

 
ax(b  »  2«گزينه  . 25 ) (b ) (b )(ax )1 2 1 1 2      

  
  »  3«گزينه  . 26

T T
a(a )(a )(a ) (a a)(a a ) T T (T ) (a a )2 2 2 2 2 21 2 3 1 3 3 2 1 2 1 1 3 1                  

  
k  »1«گزينه  . 27 k (k )2 2

0
10 32 5 7 7



      

 
/  »3«گزينه  . 28 / / / / /

/

( ) ( ) ( )( )2 2
0 02 100

50 01 49 99 50 01 49 99 50 01 49 99 2      

 
)  »2«گزينه  . 29 ) ( ) ( )(( )( )) ( )( ) ( )( )30 29 29 293 10 3 10 3 10 3 10 3 10 3 10 9 10 3 10 1 3 10               

 
  »3«گزينه  . 30

x y

x y

x y

(x y) (x y)(x y )(x y )(x y ) (x y)(x y) (x y ) (x y ) (x y ) x y2 2 4 4 8 8 2 2 4 4 8 8 16 16

2 2
4 4

8 8

1






              





 

    x (x y)(x y )(x y )(x y ) x (x y ) y16 2 2 4 4 8 8 16 16 16 16 1640          

  
x)  »4«گزينه  . 31 x ) (x x ) (x x )(x x )2 2 2 2 2 2 26 4 144 6 4 12 6 4 12 6 4 12               

    
(x )(x ) (x )(x )

(x x ) (x x ) (x )(x )(x )(x )2 2

8 2 2 4
6 16 6 8 8 2 2 4

   

            

  
  »3«گزينه  . 32

(x )(x )
x (x ) x( x )(x ) x(x ) (x x ) x(x )(x )(x )3 2

3 1
1 2 3 1 1 2 3 1 3 1

 

            

  
x  »3«گزينه  . 33 xy

x xy y xy x xy y (x y) x y
y xy

2 2 2 2 2 2
2

5 16 2 16 16 4
11

                  
  

 

  
x  »2«گزينه  . 34 x y y x y x y (x y)(x y) (x y) (x y)(x y )2 2 2 22 2 2 2 2 2                
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x  »1«گزينه  . 35

(x )

x x x x x x (x ) ( )3 2 3 2 3 3 9999
31

3 3 2 3 3 1 1 1 1 1000 1 10 1



               

 
)  »2«گزينه  . 36 ) ( )3 3 2 2

234 39 6
114 120 114 120 114 114 120 120

 

      

 
x)  »  4«گزينه  . 37 )(x x ) x x x2 3 3 31 1 1 1 1 0          

 
x  »3«گزينه  . 38 W W

x
3 3

3
1 3   (x ) x x (x ) x (x ) (x )

x x x x xx x
3 3 3 3

3 3
1 1 1 1 1 1 13 3             

  
c  »3«گزينه  . 39 d d c

a d b c
a b

         
 

 
x  »4«گزينه  . 40 y xy , y x y x xy0 0 0         

 
xx  »2«گزينه  . 41 x x x x ,

3 عددي اول اســت  1 3 1 2 4 2 32 2 2           

 

m  منفي است.   yمثبت و  xدر ربع چهارم، » 1«گزينه  . 42 m
m

m m

32 3 0 32 21 0 1

      
     

 

 

  »3«گزينه  . 43
x x x x x x

x
x x x x x x

1 1 2 1 15
3 4 5 3 5 4 15 4 8 15 35

8 81 1 1 1 2 7 35
3 4 5 3 3 5 3 4 15 12 8

           
           

   

  
x  »3«گزينه  . 44 x x

x
x x x

2 2 1 1 12 2 3 3 1
            

 

  
x  »1«گزينه  . 45 x x

x
x x x x

2 1 3 1 2 22 3 2 1 4 4 1
                

 

 

  »  4«گزينه  . 46
y y

y xx x x

2 0 0
00 0 03

       
      

 

 
tبراي هر» 2«گزينه  . 47  داريم t

t
1 2  .    

    
t t

a a b b(a b)( ) t (a b)( )a b a b a b t a b

t t
t

1

1 1 1 1 12 4
1 2



            

    
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a2»  4«گزينه  . 48 0 در نتيجه، است:  aa b a a b
2 3 2   

 

  »3«گزينه  . 49
( )x y x y y y

x y

1 1 جمع دو طرف نامســاوي 1 2 2 1
1

           
  

 

  
x  »4«گزينه  . 50 x x x xx x2 3 3 4 1 3 3 4 1 3 1 5 5

2 4 3 2 4 3 3 4 3 3 12 3 4
               

 
  
  
  
  
  



  
  
 

      
      

  
  
  
  
  
  
  

  6فصل هاي  تمرينپاسخ
  هاي خطي خط و معادله
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  معادلة خطمعادلة خطدرس اول: درس اول:     

  
 
 
y  رو وجود دارد:  روبه صورتخطي به ة يك رابط  . 1 x10 100    

 سالگي برقرار خواهد بود. 2توجه كنيد كه اين رابطه تا 

 
2 .   

1 2  1  0  x  
( )3 1 2 5     3 2 2 4    3 1 2 1    3 0 2 2       y  

1
5
 
  

  2
4
 
  

  1
1
 
  

  0
2

 
  

  x
y
 
  

  

 
 

 الف)   . 3

  
  
  
  
  
  

   ب)  
  
  
 
  
  

  د)   ج)    
  

2  0  x  
0  2  y  

2
0
 
  

  0
2
 
  

  x
y
 
  

  

1  0  x  
3  0  y  
1
3
 
  

  0
0
 
  

  x
y
 
  

  

 هاي خطي : خط و معادله6فصل
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4 .   
  
  
  
  
 

 
5 .     y ax b y x3 42     

 
6 .   

yبه صورت  گذرد برابر با صفر و معادلة آن  عرض از مبدأ خطي كه از مبدأ مي   ax .است  
  

y  الف)     xمعادلة خط:y ax a a

4
4 4 4 1
 
         

  

y  ب)    x5
3 معادلة خط:y ax a a

3
5 55 3 3

 
         

 
7 .   

yبراي يك خط به معادلة    ax b  :داريم  
y ax b   

  

4الف)   
3   (5ب  

 
xy  الف)    . 8 x y y

554 3 4 5 3 20 3 17 17 17
               

 

yy  ب)    x x x x
373 2 7 3 2 9 3 3 7

              
  

     ج)  
m

my x m m m m m m
612 7 1 2 7 2 1 7 6 6 5

 
                       

  

 
9 .        y 5 

  
10 .   

    
 


 AB AO B O
B ABO

A
1 1 451

90
      

  
  

  
 

 

0  1  x  
3  2  y  

0
3
 
  

  1
2
 
  

  x
y
 
  

  

 شيب عرض از مبدأ
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 داريم:  »راهبرد رسم شكل«به كمك  راه اول: . 11

    AB BC AC AC AC2 2 2 2 2 23 4 25 5         
  
  

xفاصلة دو نقطة   راه دوم:
y
1
1

 
  

xو  
y
2
1

 
  

x)برابر است با:   x ) (y y )2 21 2 1 2    
  

    ( ) ( ) ( )2 2 2 27 10 4 0 3 4 9 16 25 5           
 

 ،نهشت هستند (چرا؟) چون دو مثلث رنگي هم .كنيم استفاده مي» راهبرد رسم شكل«الف) از   . 12

پس    O O1 2  گذرد.  ه از مبدأ مختصات ميدر نتيجه خط گذرنده از آن دو نقط و  

  كنيم:  ب) شيب خط را محاسبه مي  
a
b (b a)a b

b a (b a)b
a

1

 
          
  

  

yصورت  هاي دوم و چهارم به معادلة نيمساز ناحيه   x   1برابر با نيز  خطاست، پس شيب اين  برابـر   است. پس چون شيب هر دو خط
  با هم موازي هستند. است، 

  كنيم:  ج) شيب خط را محاسبه مي  
a
b a b a b

b a a bb
a

1

  
                
  

  

yصورت  هاي اول و سوم به معادلة نيمساز ناحيه   x  اسـت،   برابـر  است. پس چون شيب هر دو خط 1برابر با نيز  خطاست، پس شيب اين
  با هم موازي هستند. 

 
13 .    

  A  آليسيا  B برنارد  C كارلوس  D داني  
تـر   بـيش ديگـران  از  دانـي تر است، پس سرعت  از همه بيش ODبا توجه به شكل، شيب   

ــافتاست. زيرا نسبت   مسـ
  تر است.  در او بيش  زمان

 

 
  

  درس دوم: شيب و عرض از مبدأدرس دوم: شيب و عرض از مبدأ    

14 .     
a

y ax b y x b
3

32
2


     

    y x b b b b

3
23 3 9 132 3 22 2 2 2

 
                

    y x3 13
2 2   معادلة خط : 
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)  الف)  . 15 )
4
3 8 3 8 3 11

7 4 3 37
8

 
           
    

 

m   ب)   m

m

11
3 3 3 1

8 11 3 38

  
             
    

  

    m (m ) m m3 1 3 1 3 1 23 3
              

  ج)    
m mm

4
3 7 3 4 3

1 4 3 21
7

  
           
  

  

    (m ) m m m 172 4 3 3 8 3 9 3 17 3              

 

16 .      
t ( ) tt

5
7 23 7 4 16 4

5 3 5 3
23

 
           
    

 

    (t ) t t t16 3 4 5 48 4 20 28 4 7             

  

t  الف)   . 17 t
t tt

t

0
0 0 10

  
         
  

  

  
  

t  ب)    t
t tt

t

0
0 0 10

  
             
    

  

  
 

 
xy  الف)   . 18 x y y

004 5 4 0 5 5 5
             

  

yy  ب)    x x x x
5504 5 0 4 5 5 4 44 0

            
 
 

 

 

  آوريم:  دست مي ابتدا شيب را به  . 19
5
6 4 6 2 2

0 5 5 50
4

 
           
    
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y  دهيم: ه را در معادلة خط قرار ميسپس مختصات يكي از دو نقط   x b b b y x

0
42 2 24 0 4 45 5 5

 
             

 

20 .      m m m
m m (m )m

m

1
2 2 2 2 1

2 3 1 2 4 2 2 22 3

  
                
  

 

 

21 .     a a

7
5 7 5 2 1 15 7 25
7

 
              
  

  

    ay ax b y x b1       

    y x 12  معادلة خط :y x b b b

5
7 7 5 12
 
            

 

22 .      m m
m ( ) mm

m

5
2 2 1 2 2 3

5 5
2 1

  
             
  

 

    m ( m ) (m ) m m
m

2 3 3 8 2 3 3 5 16 24 3 155 8
           


  

    m m13 39 3     
 

23 .      y x13 64  

 

24 .      
a

y ax b y x b
4

45
5


     

    y x b b b b

5
114 411 5 11 4 75 5

 
              

    y x4 75   معادلة خط : 

 
25 .      ay ax b y x b1     

    y x 11  معادلة خط :y x b b b

4
7 7 4 11

 
           

 
 

yابتدا دو نقطه روي خط  الف)  . 26 x2
5 يابيم: و سپس دو نقطه روي قرينة خط مي   

    xxy x y
2 قرينـــه نســـبت بـــه محـــور 0 0 00 0 05

              
  



  

95 

ين
مر
خ ت

پاس
 

ل 
فص

ي 
ها

6 / 
دله

معا
ط و 

خ
 

طي
ي خ

ها
 

    xxy x y
2 قرينـــه نســـبت بـــه محـــور 5 5 52 2 25

              
  

      y x2
5  معادلة خط :

0
0
5
2

  
     
 
  

  

yxy   ب)   x y
2 قرينـــه نســـبت بـــه محـــور 0 0 00 0 05

              
  

    yxy x y
2 قرينـــه نســـبت بـــه محـــور 5 5 52 2 25

              
  

    y x2
5  : معادلة خط

0
0

5
2

  
      
  

  

 
27 .         7

 (الف 3

          6ب)  

          yy x x x7 7 1806 0 63 3 7
       ج) 

 

28 .      
m

m
(m )

m

1
3 3 1

2 1 32

 
           
    

 

    m (m ) ( m) m m m m
m
3 1 3 3 1 3 9 1 2 8 41 3

               


 

 
29 .      y x الف) 

    y x  ب)  
    y x 1  ج)  
    y x2 د)  
    y x2 3  )ھ 

 

30 .      
m

m m (m ) (m )m
m m m mm

m

1 3 3 1 2 22 4 22 2 2 22 2
3 3

  
                 
  

 

 
31 .     xx y y y 1702 3 17 0 3 17 0 3

        الف) 

    yx y x x 1702 3 17 0 2 17 0 2
        ب) 

 
y  »ب«گزينه  . 32 x y ( x )3 1 3 14 44 2 4 2         

    y x y x4 3 2 4 3 2 0        
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33 .     7

16  شيبx y y x y x7 67 16 6 16 7 6 16 16           الف) 

    13
2 شيبy x y x y x13 72 13 7 0 2 13 7 2 2            ب)  

    8 24  شيبy x y x y x84 8 3 0 4 8 3 34          ج)  
 

34 .   

aاگر   0  ،عمود بر خط شيب خط باشدy ax b   برابر با
a
1  .است  

  

    a a 43 4 3    (a ) a
a a

1 13 3 3 1 1 3 3 11 1
             

 
  

 

35 .      d : y x
a

d : y ax b

3 5 1 1 22 3 3 3
2 2

        
   

 

    d : y x b b b b

4
32 2 8 13 4 33 3 3 3

 
               

    d : y x2 1
3 3   

 
نده از الف) ابتدا شيب خط گذر . 36

m
1 

  
mو  

m
2

1
 
  

 آوريم:  دست مي را به 

    m m ( m) m
m ( ) mm

m

1
1 2 1 12 1 2 12

1

  
               
  

  

yخط را  ةاكنون معادل   ax b  كنيم: فرض مي  

    ay ax b y x b1      

    y x b b b

3
7 7 3 4
 
          

    y x 4 معادلة خط :  

ب) ابتدا شيب خط گذرنده از دو نقطة   
m
3

3 1
 
  

mو  
m

3
4 1
 

  
  آوريم:  دست مي را به 

    m m ( m ) m
m mm

m

3
3 1 4 1 3 1 13 33
4 1

 
            
    

  

yخط را  ةاكنون معادل   ax b  كنيم:  فرض مي  

    y x 7  : معادلة خطa by ax b y x b1 7        

2ج) ابتدا شيب خط گذرنده از دو نقطة   
2
 
  

mو  
m
2

3 1
 
  

  آوريم:  دست مي را به 
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    (m )m m
m m (m )m

m

2
2 3 13 1 2 3 3 3

2 2 2 2 2 1 22
3 1

  
               
  

  

    
a

y ax b y x b
3

32
2


      

    y x b b b

2
23 32 2 12 2

 
            

    y x3 12 معادلة خط :  
 

  الف)   . 37
x t x t y x y (x ) y xyy t t

1 1
1 3 1 3 333 3

              
   

 

  ب)   
xx t x t t y x xy y x

yy t y t t

32 3 3 2 1 3 5 15 5 172 15 2 2 2 2 215 1 1 5 5

                          

 

 
y)عرض از مبدأ(     . 38 yx x y001 1 47 4 7 4

        

yx )طول از مبدأ(     xy x001 1 77 4 7 4
        

  

pاگر عرض از مبدأ خطي   0 آن  و طول از مبدأq 0 گونه نوشت:  توان اين باشد، معادله را مي  
yx

p q
1   

  

 
39 .      t t ( t) t t t

t

14 4 3 2 4 2 3 71
3 2

             



 

 
m)  برابر با صفر باشد: yبايد ضريب الف)  . 40 )x (m )y2 1 1 0      

      m m1 0 1     
)  برابر با صفر باشد:  xبايد ضريب ) ب   m )x y x my ( m )x x y my2 5 2 1 2 5 2 1            
    ( m )x ( m)y m m2 6 2 12 6 0 3           

 
41 .   
  
  

  آوريم:  دست مي را به Cو  Bابتدا شيب خط گذرنده از   
B

( )
C

1
2 3 2 1

7 1 87
3

                
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yرا  H و Aمعادلة خط گذرنده از    ax b  كنيم:  فرض مي  AH BC a 1 81
8

       

    
A

y x b b b

0
48 4 8 0 4
              

    AH : y x8 4    

  
  

  هاي خطيهاي خطي  درس سوم: دستگاه معادلهدرس سوم: دستگاه معادله    

y  )الف . 42 x
x x x

y x
3 2 3 2 2 1 12 1

         
  

    y x3 2 3 1 2 1       

  ب)  
y x

x x x x
y x

7 3 57 8 15 63 2 282

           
 

  

    y x 7 6 7 1       
 

y  الف)   . 43 x
y y

y x
5 2 6 31

       
 

    y x x y5 5 5 3 2         
y  ب)   x

y x y x x x
y x

2 7 2 4 7 13 6 6 14 13
               

  

    y x y y2 7 2 7 9        
 

 نشان دهيم، داريم:  yها را با  و تعداد مرغ xداد گاوها را با اگر تع  . 44

    x y x y
x y x y y y

x y x y
20 4 4 80 4 4 4 2 80 48 2 32 164 2 48 4 2 48

                   
  

    x y x x20 16 20 4        
 

 نشان دهيم، داريم:  yو عرض آن را با  xاگر طول مستطيل را با   . 45

    x y x y
x y x y x x

x y x y
2 2 82 41 41 7 2 48 247 7

                   
  

    x y y7 24 7 17      
 

46 .      y x y x
x x

x y x y
2 3 12 2 3 12 7 14 22 1 4 2 2

             
 

    x y y y2 1 4 1 3        
2 ةپس اين دو خط در نقط  

3
 
  

 اند.   متقاطع 
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47 .      y x y x
y y

y x y x
3 2 17 3 2 17 7 21 32 2 4 2 4

             
 

    y x x x2 2 6 2 4         
0فاصلة نقطة   

0
 
  

4از  
3
 
  

)   برابر است با:  )2 24 3 25 5     

 
x  باشد، داريم:  yو سن مجيد  xاگر سن رضا   . 48 y x y x y

y y
(x ) (y ) x y x y

5 5 30 20 20 3 21 71 2 1 1 2 2 2 1
                          

  

    x y x x20 7 20 13        
 

 باشد، داريم:  yو عرض آن  xاگر طول مستطيل اوليه   . 49

    
y(x ) x y x y

x x
x y x yx( y)

2 50 2 50 4 2 1002 3 60 202 40 2 402 402

                     

  

    x y y y2 50 40 50 10        
    (x y) ( )2 2 20 10 60    محيط مستطيل اوليه  

 
  :آوريم دست مي دن محل تقاطع سه خط، سه رأس مثلث را بهبا پيدا كر . 50

    x y
d ,d : y y

x
2 2 44 2 2 14 1

               
  

    x
d ,d : y y

x y
4 412 6 63 6 6

                
  

    x y x y
d ,d : y y x

x y x y
2 2 3 6 6 25 0 0 23 6 3 6 0

                       
  

  
  

4در اين مثلث اگر قاعده را پاره خط بين نقاط   
1

 
  

4و  
6

 
  

2است و ارتفاع وارد بر آن، يعني فاصـلة نقطـة    5يريم، طول آن در نظر بگ 
0
 
  

 

2پس مساحت اين مثلث برابر است بااست.  2، برابر dاز خط  5 52
 .  

 
است. پس مساحت مثلـث   10ارد بر آن برابر و طول ارتفاع و 2برابر  ABخط  طول پاره . 51

ABC  2با برابر 10 102
    .است  

  
  
  

  
yكافي است تا طول از مبدأ و عرض از مبدأ خط  . 52 x2 4  دست آوريم:  را به  

    xy x y02 4 4      
    yy x x02 4 2     
    2 4 42

 مساحت مثلث  
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  آوريم:  دست مي را به dابتدا طول از مبدأ و عرض از مبدأ خط  . 53

    xx y y03 4 12 0 3      
    yx y x03 4 12 0 4      
    AB AC BC BC BC BC2 2 2 2 2 2 24 3 25 5          

  

ABصورت  توانيم به را مي ABCكه مساحت مثلث  با توجه به اين   AC
2
  وAH BC

2
  :بنويسيم، داريم  

    AB AC AH BC AH AH4 3 5 12
2 2 2 2 5
         

12با برابر  dپس فاصلة مبدأ مختصات از خط   
  است.   5

 

M  ناميم. داريم:  مي Mرا  Qو  Pطة وسط نق . 54

7 11
92

1 5 2
2

 
           
 

  

  در نظر بگيريم، داريم:  aمساوي با را Qو  Pخط گذرنده از  شيباگر   

    ( )a a5 1 6 3
11 7 4 2
 

   


  

2برابر با PQپس شيب خط عمود بر   
3  .2كافي است معادلة خطي با شيب حال است

3 9دست آوريم كه از نقطة  را به
2
 
  

  گذرد: مي 

    y x2 83   معادلة خط :y a x b : b b b22 9 2 6 83                  
 

yخط  . 55 ax b   از نقاطA  وC گذرد. داريم:  مي 

    y x 5  معادلة قطر:a b a b
a AC

a b b
6 1 6 15 0 5
             

  

yخط    a x b    از نقاطB  وD گذرد. داريم:  مي  

    y x4 7 : معادلة قطرa b a b
a b BD

a b a b
5 3 5 3 4 71 2 1 2

                         
  

  دست آورد: را به BDو ACتوان مختصات نقطة برخورد حال مي  

    y x
x x x y

y x
5 5 4 7 4 94 7

           
    

4پس مختصات نقطة برخورد دو قطر   
9
 
  

  است.   

 
56 .   

  است. aها برابر yها و xباشد، شيب قرينة آن نسبت به محور  aاگر شيب خطي   
  

xy  هاست، يعني طول اين نقطه صفر است:  yالف) نقطة برخورد اين دو خط روي محور    x y02 2 2      

0را بنويسيم كه از نقطة  2پس بايد معادلة خطي با شيب  .خواهد بود 2است، شيب خط قرينه  2چون شيب خط اصلي از طرفي   
2

 
  

  گذرد. مي 

    y x2 2   : معادلة خطy x b b b

0
22 2 2 0 2

 
               
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  هاست، يعني عرض اين نقطه صفر است:  xب) نقطة برخورد اين دو خط روي محور   

    yy x x03 6 2       
2را بنويسيم كه از نقطة  3پس بايد معادلة خطي با شيب  .خواهد بود 3است، شيب خط قرينه  3چون شيب خط اصلي از طرفي   

0
 
  

  بگذرد.   

    y x3 6 : معادلة خطy x b ( ) b b

2
03 0 3 2 6

 
            

  
yقرينة خط طور كلي معادلة  به   ax b   نسبت به محورy ها برابرy ax b    و نسبت به محورx  هـا

yبرابر  ax b   .است  

  
57 .     :

4
1
 
  

xنقطة تلاقي y
x y x y

x y
3 0 3 2 2 02 2 0

             
  

    mx y m m m

4
15 0 4 1 5 0 4 4 0 1
 
                 

 
58 .      y x y x

y kx y kx
4 3 4 3 0

6 3 1 6 3 1 0
           

 

    k k
k

1 4 3 24 86 3
    


  

1چون توجه كنيد    3
6 1




kبه ازاي پس است،   8 توانند منطبق باشند. اند و نمي دو خط موازي 

  
  
 





  
  
 

      
      

  
  
  
  
  
  
  

اي   هاي چهارگزينه پاسخ پرسش
هاي خطي: خط و معادله6فصل
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x  »  4«گزينه  . 1 y a y x a      

)كه شيب  با توجه به اين )1  و عرض از مبدأ(a )0  صحيح است 4هر دو منفي هستند، گزينة. 

  
ها و در نتيجه ارتفـاع وارد   موازي محور طول BCتوان نتيجه گرفت  يكي هستند، مي Cو  Bي  و نقطههاي دyكه  با توجه به اين» 1«گزينه  . 2

xبه صورت  آن كند، معادلة  عبور مي Aاز نقطة  BCكه ارتفاع وارد بر  با توجه به اينها است  موازي محور عرض BCبر  2 .است 

  
yخط » 4«گزينه  . 3 4

5  موازي محورx ها و خطx 3   موازي محورy 90ي  در نتيجه با زاويه ،استها كنند. همديگر را قطع مي 

  
)  »4«گزينه  . 4 ) ( ) x x x x

x x x x
8 4 0 4 12 4 48 12 4 8 48 60 4 4
                  
   

  

  

  »  4«گزينه  . 5
a ( ) a( , a) , ( , )

a a
( )( , ) , ( , )

 روي يك خط  
1 ــيب1 5 شـ 3 1 = 5 3 2 1 3 42 22 1 ــيب3 3 شـ 1 1 2 = 1 3 2

                  

 

  
  » 4«گزينه  . 6

    3 4 62
   مساحت  x y

y x
0 3
0 4

       
  

  

  
  » 3«گزينه  . 7

    pq
2مساحت  p,qx y p

y x q
00

0
      

  

  

  
abaط شيب خ 0  »  2«گزينه  . 8

b
0    شيب خطax by c 0     

    0  عرض از مبدأbc 0cx y
b

0     وax by c 0    
  

  خطي هاي خط و معادله:6فصل
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  گذرد. رو است و از ناحية دوم نمي خط به صورت روبه» 2«گزينه  . 9
  
  

  
1معادلة خطي كه از نقاط » 1«گزينه  . 10

1
 
  

4و  
5
 
  

  نويسيم. گذرد را مي مي 

yاست.  3عرض از مبدأ برابر      x2 3   y ( ) a(x ) y (x )1 1 1 2 1         و( )a 5 1 6 24 1 3
 

  


  شيب  :

  
0دهيم. خط مذكور از نقطة  نشان مي aرا با  Bو  Aشيب خط گذرنده از » 2«گزينه  . 11

1
 
  

كند. در نتيجه شيب خط گذرنـده از   نيز عبور مي 
0
1
 
  

  باشد. برابر aنيز بايد با Aو  

    m ma m m
m
3 11 1 1 3 23 0 3

            
 

  

  
yبا خط  dخط» 4«گزينه  . 12 x3 4 6  در نتيجه شيب خط  ،موازي استd  4برابر است با

3.  

3از نقطة  dخط    
2

 
  

xyكند.  عبور مي  x y34 2 2       

    : y ( ) (x ) y x y x4 4 42 3 2 4 23 3 3              معادلة خط  

  
1شيب خط برابر است با » 2«گزينه  . 13

4و خط از نقطة  2
2

 
  

  كند. عبور مي 

    x x: y ( ) (x ) y y12 4 2 2 42 2 2           معادلة خط  

6نقطة   
1

 
  

  كند. اين خط صدق مي در معادلة 

  
y  :آوريم ابتدا نقطة تلاقي دو خط را به دست مي» 3«گزينه  . 14 x x x y2 2 3 1 1          

  1
1
 
  

y  است. 1برابر با شيب خط مورد نظر از طرفي نقطة تلاقي دو خط است.   (x ) y x1 1        

  
1  »  4«گزينه  . 15

2  2شيب خط عمود    شيبy x2 0    

    yx: y (x ) y x013 2 4 82 2
        معادلة خط جديد  

  
)  »4«گزينه  . 16 a )x ( a )y a ax x ay y a2 1 3 1 0 2 3 0            

    * *

x y x y *
a( x y ) x y

x y y y x A

0
2 3 1 0 12 3 1 0 1 0 1 1 1

    
                        
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2  »  4«گزينه  . 17   شيب خطy x y x2 4 6 2 3        
  ها صفر است. شيب هر دو خط برابر است. در نتيجه با هم موازي هستند و زاوية بين آن  

  
:  »  1«گزينه  . 18 y (x ( )) y x y x12 2 1 12 2 2 2 10               معادلة خط گذرنده ازB  وA  

    : y (x ( )) y x y x12 1 12 1 11               معادلة خط گذرنده ازC  وA  

    
y

y ABC

y x x B
BCS

y x x C

0

0

52 10 5 0 12 12 6 362 21111 11 0






                 
          

  

  
  رد، عرض نقطة محل برخورد، صفر است.ها قرار داxكه محل برخورد دو خط روي محور  توجه به اين با» 4«گزينه  . 19

    y x x *0 2 0 2        
    *y my x n n n0 0 0 2 0 2             

  
1نقطة » 4«گزينه  . 20

2
 
  

  كند. در هر دو معادله صدق مي 

    a b 4  
( , )

( , )
ax by a b

b b b b a
ax y b a b

1 2

1 2
7 2 7 2 2 7 3 9 3 1

2

              
     

  

  
xخط ابتدا محل تلاقي دو » 4«گزينه  . 21 y 3 0    وx y2 2 0   آوريم. را به دست مي  

4محل تلاقي دو خط، نقطة     
1
 
  

است.  

x y
x y

y y x

3 0
2 2 0

1 0 1 4

  
   

          

  كنند. اين نقطه بايد در خط ديگر صدق كند، چون هر سه، از يك نقطه عبور مي  

    mx y m m

4
11 0 4 1 1 0 0
 
            

  
x  »  2«گزينه  . 22 yx y ( y ) y y y2 53 2 7 3 2 5 2 7 6 15 2 7              

    3
1
 
  

yمحل تلاقي دو خط است.   y x8 8 1 3          

    ax ay x y a a a

3
12 3 3 2 3 1 3 5
 
              

  
xخط » 3«گزينه  . 23 y 0   همانy x  اگر نقطة  .استm

n
 
  

yنسبت به   x   قرينه شود به نقطةn
m
 

  
  شود. تبديل مي 

aقرينة   
a

1
1

 
  

yنسبت به   x   برابر باa
a

1
1

  
   

  است. 

  دو طرف تساوي را 
 كنيم از هم كم مي
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a b a b
a b a b

b
b b a

a

1 2 1 2
1 2 1 2

12 2 1 2 2

                          
                  

  

1قرينة نقطة   
2
 
  

1نسبت به مبدأ برابر است با  
2
 
  

.  

  
m  »  3«گزينه  . 24 1   يا(m )(m ) m2 1 0 2     m m(m ) m mm

22 1 1 2 2 01 1 3        


  

mبه ازاي    1   وm 2 خواهيم داشتm 1
1 3،  است.قابل قبول پس هر دو جواب      

  
2  رو، دستگاه جواب ندارد.  توجه به روابط روبه با» 4«گزينه  . 25 1 5

4 2 4
 


 

  
a  »  1«گزينه  . 26 a aa

21 1 1 11 1        
aبه ازاي  توجه نماييد كه   1   دستگاه جواب ندارد و به ازايa 1  شمار جواب دارد. دستگاه بي  

  
  گيريم. يدر نظر م yاند را  و تعداد افرادي كه به احزاب ديگري رأي داده xاند را  تعداد افرادي كه به حزب هويج رأي داده» 1«گزينه  . 27

    
y yxx y x y

x y y y y

2 2
2 23 33 2 %403 2 5 5

3 3
       

 

yx
x y x y x yx y

4610 100 10 46 46 54 36100


       


  

  
  گيريم. در نظر مي bو طول بدن ماهي را  aطول دم ماهي را » 3«گزينه  . 28

    

ba

b a

a

10 2
10

  

  

b a20   b b b20 402 2    

  

  
  گيريم. در نظر مي xرا شكل جديد مساحت قسمت سفيد » 2«گزينه  . 29

    x x S1 1 33 3     
: x S

x ( x ) x x
: S x

2 مســاحت شــكل جديــد21 4 23 1 2 1 13 3 32  مســاحت مثلــث اوليــه  1

          
  

  

  
x)  »  1«گزينه  . 30 )(y ) xy xy x y xy x y1 2 2 2 2 2            

    (x )(y ) xy xy x y xy x y1 3 3 3 3 3             

    
x y

x y

x x y xy

2 2
3 3

5 5 12 60

     

         

  

  

80طول ماهي 
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  » 1«گزينه  . 31

    
x,y

x xy

y xy

x y xy (x y) x y

2

2

02 2 2

7
9

2 16 16 4

  


   

        

  

  

  »  4«گزينه  . 32
x y
y z
z x

5
3
4

 
  
  

  

    x y zx y z
z y , x x y z

x y
62 2 2 12 1 2 3 2 3 3 4 3 105

                    
  

  
   »  4«گزينه  . 33

      x,y,z ( ),( ),( )
( ) x yz

( ) xy z x y z xyz x , y , z

( ) xyz

2
ــديگر ضــرب شــوند  0 در هم 1 2 32 4 4 4 2

2

1 4
2 32 9 36 6 63 2

3 36




        


 

  

  
  » 3«گزينه  . 34

    
( )AB

m ( ) m m
m m m m

m m( )AC
m ( ) m m

1 5 1 5 ــيب6 1 شـ 1 1 6 2 6 6 2 2 4 8 21 13 5 3 5 ــيب2 2 شـ 1 2 1 1

                            
      

  

  
x» 3«نه يگز . 35 y 3   يا همانy x 3        و خطي اسـت مـوازي نيمسـاز ربـع دوم

yها را در yچهارم كه محور  3   كنـد  قطـع مـي. x y 3     يـا همـان y x 3  
yها را در yخطي است موازي نيمساز ربع اول و سوم كه محور  3 كند. قطع مي  

    
ABC

CH ABS 2 4 42 2
   

y x

y x
y x

AB
y x

3

3
1 2 4
1 2

 

 

       
   

  

  
مختصـات نقـاط داده شـده،      ها و همچنين ميانگين عرض طول محل برخورد ميانهبرابر با ميانگين طول مختصات نقاط داده شده، » 1«گزينه  . 36

  ناميم. مي Gا را ه . نقطة برخورد ميانهاستها  عرض محل برخورد ميانهبرابر با 

    
a a a

G
a aa

3 1 4 1 13
0 6 3 223

                

  

yخط در معادلة  Gنقطة مختصات    x 3   كند. صدق مي  

  

  »  4«گزينه  . 37
x my

x y
x y

x x y m m1

2 0
2 1 0
3 3 0 1 1 1 1 2 

  
   

           

  

در يك امتداد هستند.
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y» 3«گزينه  . 38 x 0  2ز ربع دوم و چهارم است. قرينة همان نيمسا
5

 
  

5نسبت به نيمساز ربع دوم و چهارم،  
2

 
  

 است. 

  
  »  2«گزينه  . 39

x

x
y x m y m

m m
y x y

3

3
3 9 9 5 4
2 1 5





           
    

  

  
  »1«گزينه  . 40

    
aax y

a a
x y

2 شــيب خــط 3 2 3 412 2 3 شــيب خــط33 2 4 2

          
    

  

  
x)  »  4«گزينه  . 41 y)(x ) x xy x2 22 4      x yx2  y x22  xy x y4 2 2 4     

    xx y y02 2      

  
  » 4«گزينه  . 42

    
y x y x

k kky kx y x

4 3 4 3 3 2843 1 7 37 3 1 7 7

        
     

  

  
  » 1«گزينه  . 43

xاست.  45زاوية بين دو خط      y x y :
x :

2 2 2 2
7

     
 

  

  
xكه قرينة خط  راي اينب» 1«گزينه  . 44 y2 1  م كافي است جاي را نسبت به نيمساز ربع اول به دست آوريx  وy  .را عوض كنيم  

    y x2 1   

  

  »  1«گزينه  . 45

x y
x y

x xx y y x y x y

43
3 3 22

3 9 20 16 43 3 3 12 2 102 2 9 9 9

 
   

              

  

  
  نويسيم. معادلة خط گذرنده از دو نقطه را مي» 3«گزينه  . 46

    : y (x )85 13    معادلة خط( ): ( )
5 3 8
1 2 3
   
 

  شيب خط گذرنده از دو نقطه 

    x xy y y x8 8 8 75 3 8 73 3 3 3           

  

دو خط عمود بر هم

دو خط موازي هستند

موازي نيمساز ربع دوم و چهارم
هاyموازي محور   
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yتوان گفت اگر خط را به صورت  مي ،است 3گوييم عرض از مبدأ  وقتي مي» 2«گزينه  . 47 ax b   ،بنويسيمb  3برابر با   است. البتـه

0بهتر است بگوييم خط از نقطة 
3

 
  

  كند. عبور مي 

    x y
x y

3 2 5
3 4 3 14

 
   

  

1از نقطة خط     
1

 
  

yxكند.  عبور مي  y x y y x179 3 173 2 3 5 1 14 4 4 4
              

1نقطة دو  ازنويسيم كه  بنابراين معادلة خطي را مي  
1

 
  

0و  
3

 
  

  كند: عبور مي 

    : y (x ) y x1 2 1 2 3       معادلة خط( ): 3 1 2 20 1 1
     

 
  شيب خط مورد نظر 

  
  » 1«گزينه  . 48

    
x y

x y

x

2 2 3 5
2 2 2 3 2

2 2

  


   

y x3 2 2  y y y x x y2 24 3 5 4 3 3 9 3 2 2 8 3 11               

  

  
  » 1«گزينه  . 49

    
( x y) x y x y
x x y x y
y

x y x y x x y

12 5 2 5 2 52
1 1 2 2 2 2 2 0
2 2 2 4 2 5 5 5 1 2

                   
          

  

  
  روش اول:» 4«ه گزين . 50

    
x

y

5 3 4 423 5 442

         

  ABوسط نقطة  : 

  عمود است. ABكند و بر  عبور مي ABوسط عمودمنصف از نقطة   
    : y (x ) y x4 1 4      عمودمنصفمعادلة 1  5شيب عمودمنصف 3 2 13 5 2

    
 

  ABشيب  

aاي مانند  روش دوم: هر نقطه  
b
 
  

y)كه نسبت به نيمساز ربع اول و سوم   x) به نقطة  ،قرينه شودb
a
 
  

شود و از طرفي محـور   تبديل مي 

aتقارن دو نقطة 
b
 
  

bو  
a
 
  

yهمان   x .است  



 7فصل هاي  تمرينپاسخ
  هاي گويا عبارت
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  هاي گوياهاي گويا  معرفي و ساده كردن عبارتمعرفي و ساده كردن عبارتدرس اول: درس اول:     

  
 

1 .       (x ) ( )x
x x ( ) ( )

2 22 3 2 1 3 32 321 82 2 1 10 5 410 5 1 10 1 5
      

       
 

 
2 .        x x x

x
3 3 0 3 3 0 12 4

       


 

  
  اند. كنند تعريف نشده كه مخرج را صفر مي مقاديريهاي گويا به ازاي  عبارت . 3

x    الف)    1 ياx(x ) x1 0 0      
x2عبارت  xب) به ازاي هيچ مقدار    1 شود. برابر صفر نمي  
x  ج)   x (x ) x2 22 1 0 1 0 1         

  
4 .  

  اي نوشت عبارت گويا است. به صورت تقسيم دو چند جملهآن را هر عبارت جبري كه بتوان   
  

mالف)    n وm n2 2 در نتيجه  ،هستنداي  چند جملهm n
m n2 2




  گويا است.  

  اي نوشت.  صورت تقسيم دو چند جمله بهآن را توان  مي ، زيراگويا استب)   
m n

m nm n mn
m n p m n p mn(m n p)

1 1   
     

  

  پس عبارت گويا است.   ،اي هستند چند جمله 2و  x2ج)   
x2د)    1  وx3 پس عبارت گويا است.   ،اي هستند چند جمله  
  گويا نيست.  ، پس عبارتتعريف نشده استمخرج برابر با صفر و كسر ) ه  
|و)    x xو  | 1 پس عبارت گويا نيست.  ،اي نوشت صورت تقسيم دو چند جمله توان عبارت را با ساده كردن به اي نيستند و نمي كدام چند جمله هيچ  
  ز) گويا نيست.   
  ، پس عبارت گويا است.اي نوشت صورت تقسيم دو چند جمله توان با ساده كردن كسر، عبارت را به اي نيستند ولي مي ح) صورت و مخرج چند جمله  

    xx x x
x
 

(x )

x

1 x 1
1
  

  هاي گويا: عبارت7فصل
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5 .       x x1 0 1     

    ( x x )(x )x x x x x
x x

x x

22 2 4 3 14 3 4 3 01 1 111 1

        
  

 

 

xبه ازاي    0  وx 1   .عبارت تعريف نشده است ، 

  
  

  هاي گوياهاي گويا  درس دوم: محاسبات عبارتدرس دوم: محاسبات عبارت    

yy  الف) . 6
yy

28 80 3    

y)  ب)   ) (y ) yy y
(y )(y ) yy

2 21 1 12 1 0 1 2 1 1 11
  

       
  

   

x  ج)   y xy (x y) x yx y x y
(x y)(x y) x yx y

2 2 222 2 0 2 2
   

       
  

  

  
7 .       x y x y x y (x y )

(x y)(x y)x y x y (x y )

2 2 2 20 2 2 2 2
3 2 2 30 3

                
 

2عبارت پس از ساده شدن برابر   
بايد مقادير مجاز را داشـته   yو x چه مقداري داشته باشند. فقط yو  xكند  شود. در نتيجه فرق نمي مي 3
 باشند. يعني برابر يا قرينه نباشند.

  

8 .       
a a b b a bb

c a cc a c
a

1 3 3 153
4 44 4
55 5

   
   

   

 

  
9 .       abc( a bc)a bc ab cT abc

a bc a bc
2 2 2 4 34 3
4 3 4 3

  
 

 

  
10 .     x ( x )x x xT x ( )

x x

5 5863 5 3 9 827 24 25 53 3 2 9658 589 8 9 8
       

 
 

  
11 .      x x xx ,

x x x x x x
x

1 1 1 1 10 1 11 1 1 1 1 1 11
         

     
 

 

12 .     
(x )(x ) x x x xx

x x x x
(x ) x x

x x x x

2 23 2 44 6 4 23 2 2 2 2
2 2 22 2 4 2 2 22 2 2 2 2

                
            

 

    
x xx (x )(x )x x xx x

x (x ) (x )
x x

24 23 2 1 22 22 2
2 2 2 2 1 2 1 22 2 2

          
  

 
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13 .     (x )(x )x x x
(x )(x ) xx x

x x

2 3 41 12 3
2 2 4 4 416 16

2 12

     
   

 

 

  
14 .     a b c(a b c )a b c a b c

a b c a b c a b c (a b c ) a b c

3 2 5 4 38 6 4 3 2 1 1
10 8 6 5 4 3 5 4 3 5 4 3 2 2 21

  
 

 

  
15 .     ( x) x

x x x
x x x

1 1 11 1 1 1 11 11 1 1 1
        

 
  

 

  
16 .     (x )x x x

x x (x ) (x )
4 24 8 7 7 1 522 4 3 21 2 2 3 7 3 3

       
   

 

  
17 .     (a ) (a )(a )a a a a

a (a )(a ) a (a )(a )a a
8 2 28 2 8 2

2 3 3 2 3 3 26
         

      
 

    (a )(a )a a a a a
(a )(a ) (a )(a ) (a )(a ) a
2 2 4 34 8 12 4

3 2 3 2 3 2 2
         

      
 

  
18 .     x x x x x x x x

x x x x x x x x

21 1 2 1 1 2 1 2 1 2 11 2 2 2
            

   
 

    x 3 ياx x x(x ) x2 3 0 3 0 0         
xجواب    0 وقابل قبول نيست پس  ،كند مخرج را صفر ميx 3   .تنها جواب معادله است  

 

19 .     
m n

( m nm n mn
ma na (m n)a

mn mn

1 1  
 

 
) mn

mn ( m n a)a
1 

  
20 .     x a b x ax a bx b

x xx x x x x x
3 2 3 2 2

2 1 2 2 23 2 3 2 3 2
       

      
 

    a b , a b a b3 2 2 2 2         x (a b)x a b
3 اتحــاد اســت 2 2        

    a b a b
b b b a

a b
ــذاري 3 جايگ 3 6 2 2 4 12 2

               
  

  

هـاي   هـاي جملـه   ضريب داشته باشيم،اي  هرگاه يك تساوي اتحاد باشد و در دو طرف تساوي دو چند جمله  
  شابه در دو طرف تساوي بايد با هم برابر باشند. تم

 

21 .     ( x) y ( z)A
x ( y) z

1392 1393 13942 1 41 21392 1393 1394 3 33
         


x y z y z x , x z y , x y z0             

  
22 .     zx

x z x z
x z

1 1 1 16 61 1 6     
 

 



  

115 

ين
مر
خ ت

پاس
 

ل 
فص

ي 
ها

7 / 
رت

عبا
 

ويا
ي گ

ها
  

    yz
y z y z

y z

1 1 1 12 21 1 2     
 

  

    xy
x y x y

x y

1 1 1 12 21 1 2     
 

  

)  خواهيم داشت: اگر دو طرف هر سه تساوي را با هم جمع كنيم   )
x y z x y z
1 1 1 1 1 1 1 1 1 72 2 2 6 12         

  
  

  هاها  اياي  درس سوم: تقسيم چند جملهدرس سوم: تقسيم چند جمله    

الف)    . 23

x x

x x x

x
x

2 1 1
2 1

1
1

2

 

  


 

ب)     

x x x

x x x

x
x

2 3 7 1
2 2

2 7
2 2

5

  

  


 

ج)     

x x x

x x x

x
x

22 3 5 1
22 2 2 1

5
1

6

  

  


 



  

  

aمانده برابر است با  باقي . 24 1.   
a a

aa a

a

3 21 1
3

1

 

 



 

 
 :روش اول . 25

    

x x x

x x x x x

x x

x x

x

x x

x
x

4 2 5 3
4 3 3 23 3 8 24
3 23 5
3 23 9
28 5
28 24

24 5
24 72

77

  

    

 

 



 


 

  

  

  ار دهيم.قر 1اي، كافي است به جاي متغيرها عدد  هاي يك چند جمله دست آوردن مجموع ضريب براي به  

    xx x x 13 23 8 24 1 3 8 24 36         (خارج قسمت)  
  روش دوم:    

  

xيك چند جمله اي بر ة ماند براي به دست آوردن باقي   a  كافي است به جاي متغيـر ،x ، مقـدارa  را در
  قرار دهيم.اي  چند جمله
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x ةماند ابتدا باقي   x4 2 5   برx 3 آوريم. را به دست مي    xx x 34 2 4 25 3 3 5 77       
  نويسيم.  سپس اتحاد تقسيم را مي  
    77خارج قسمت)x x (x )(4 2 5 3     
  دهيم.  قرار مي 1در دو طرف تساوي عدد  xبه جاي متغير   
    77(قسمت) هاي خارج (مجموع ضريب 77 5 2   قسمت هاي خارج مجموع ضريب( )(4 21 1 5 1 3     
    36قسمت هاي خارج مجموع ضريب  

  
 روش اول: . 26

     xx 12 9 11 قسمت) (خارج  

x x x

x x x

x
x

22 3 7 3
22 6 2 9

9 7
9 27

34

  

  


 

  

xxمانده)  (باقي  روش دوم:    x 322 3 7 34    
    11قسمت به ازاي خارج) x34 1  قسمت به ازاي  خارجx 1x) (134 12 2   خارج قسمتx x (x )(22 3 7 3     

  
27 .     (a ab b ) (a b) (a b)a ab b

(a b)(a b) a ba b a b

2 2 22 2 7 2 7 77 14 7
2 2 2 2

       
   

 

    (a b) a , b
a b

7 66 62 7 4 7
128 32

    


  

  
28 .     a ba b abA ( )( ) (

b a a b

2 2
4 4


  

 ab
ab)(

(a b )( a b2 2 2 2 
)

a b)

1
2 2


 

    
a , b

A
11 1 12

2 2 137 6
 

 


 

  
29 .  

    

x x x

x x x x

x x

x x

x x

x

x

4 3 2 2
4 2 22 2
3 22
3 2
22 2
22 4

2 4

 

   

 



 

 


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30 .  
   

xاي  ر دو جملهاي ب هنگامي يك چند جمله   a ازاي  اي بـه   پذير است كه چنـد جملـه   بخشx a  برابـر ،
  صفر باشد.

    

    xx x mx m m m24 33 46 16 24 2 46 0 38 2 0 19                 
  

31 .  

    

x x

x x x x x

x

x x

x

x x

x

10 1 1
10 9 9 8 7 1
9 1
9 8

8 1
8 7

7 1

0

 

     



 



 







 

  
  ب)  الف) . 32

    

x x x x

x x x x

x

x x

x
x

4 3 22 1 2
4 3 32 2
2 1
2 2

2 1
2 4

5

   

   



 


 

  

x x x

x x x x

x x

x x

x x

x

x

5 2 22 10 1 2
5 3 32 4 2 4 10
3 24 10 1
34 8
210 8 1

210 20
8 21

   

    

  



 

 

 

 

 

    د)  ج)  

    

x x x x

x x x x x

x

x x x

x x

x x

4 2 21 1
4 3 2 2 1

3 1
3 2

2 1
2 1

0

   

    

 

 

 

  

  

x x x

x x x x x

x x

x x

x x

x x

x
x

4 4 3 1
4 3 3 2 3

3 4 3
3 2

2 4 3
2

3 3
3 3
0

  

    

 

 

 

 

 

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 )ب  الف) . 33

  

x x x x

x x x x x x

x x x

x x

x x x

x x

x x

x x

x
x

5 27 3 4 5 2
5 4 4 3 27 14 7 14 28 53 102
4 214 3 4 5
4 314 28

3 228 3 4 5
3 228 56
253 4 5
253 106

102 5
102 204

209

   

     

  

 

  

 

 

 


 

  

x x x x

x x x

x

5 3 21 1
5 3 3

1

   

 



   

        ج)  

    

x x x x

x x x x x

x x x

x x x

x x

x x

5 21 1
5 4 3 3 2 1
4 3 1
4 3 2

2 1
2 1

0

   

    

   

  

 

  

  

  
 نويسيم:  اتحاد تقسيم را مي . 34

    (x x ) x2 3 1 5 2    )عليه مقسوم(x x x4 3 23 11 10 1     
    (x x ) x x x x2 4 3 23 1 3 11 10 5 1       )عليه مقسوم(  
    ( x x x x ) (x x )4 3 2 23 11 10 5 1 3 1       )عليه مقسوم(  
  همان خارج قسمت تقسيم زير است: رعليه مورد نظ مقسوم  

    

x x x x x x

x x x x x

x x x

x x x

x x

x x

4 3 2 23 11 10 5 1 3 1
4 3 2 23 9 3 3 2 1
3 22 7 5 1
3 22 6 2

2 3 1
2 3 1

0

     

    

  

  

 

  

  

xتقسيم عبارت است از عليه مقسومبنابراين    x23 2 1 .  
  



  
  
 

      
      

  
  
  
  
  
  
  

 اي  هاي چهارگزينه پاسخ پرسش
  هاي گويا : عبارت7فصل 
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x  مخرج يك كسر نبايد صفر باشد.» 2«گزينه  . 1 xx x x ,
x x

1 11 0 1 1 1 01 1 0 1
1 0 1

             
     

    

  
xازاي  بهكسر داده شده  »2«گزينه  . 2 1   به عبارتي مخرج به ازاي  ،استتعريف نشدهx 1  شود. صفر مي   

    x a ( ) b ( ) a b a b1 21 1 5 0 5 0 5                 

  
x غير صفر باشد.آن و البته مخرج  آن برابر با صفريك عبارت گويا زماني صفر است كه صورت » 1«گزينه  . 3 x x 23 2 0 3 2 3      

  
xy  »2«گزينه  . 4 mym mx my xy mx xy my x(m y) my xx y m y

1 11 1 1               
 

 

  
x(x  »3«گزينه  . 5 )x x x x x x xA x A A (x )(x ) xx x x x

2 2 2
2 2 2 2

24 1 2 4 1 2 4 4 212 4 2 2 24 4 4 4
             

      
 

  
x(x  »4«گزينه  . 6 ) ( )

x x ( ) ( )

2 21
2 2
2 3 2 4 2 16 21610 5 1 10 1 5

     
      

 

 

x  »3«ينه گز . 7
y

yx x xx ( )y y yx y

1614 1
213 17

23 3 2 1 3 2 1 112 3 2 3 2 22 3



           
 

  

    3 2 1 9 2 3 10 5
2 6 2 6 6 3
            

  
a  »2«گزينه  . 8 b ab a b ab( )( )b a aba b (a b )(a b )

2 2
4 4 2 2 2 2

  
  

  

    a
ba b ( ) ( )

1
12 2 2 22

1 1 1 1 4
1 1 3 31 12 4 4




    

   
  

  
a)  »4«گزينه  . 9 b)(a ab b )a ba b a b* *

a ab b a ab b

2 23 3
2 2 2 2 2007 1386 2007 1386 621         
   

 

  

هاي گويا عبارت: 7 فصل
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y  »3«گزينه  . 10 y y( y) yy y
y y

ــذاري 128 جايگ 128 128
32 128 1284 1
     

  
xyz xz y

3232   

  
x)  »1«گزينه  . 11 )x x x

x x (x ) (x )
3 23 6 7 7 3 1 7

2 4 3 21 2 2 3 7 2 3 6
       

   
 

 

x(x  »4«گزينه  . 12 ) (x ) x ( x )x x(x )( ) ( ) ( )x x x x
22 4 6 9 5 56 9 54 1 4 1

         
   

  

    (x )(x x )(x x )
(x )(x )

2 2 15 6 5 4
1 4

    
 

(x )(x )(x )6 1 4  
(x )1 (x )4 x x2 7 6    

  

  »2«گزينه  . 13
a a aa a aa a a

a a a aa a a

2 4 23 4 2 2
2 2 2 2

2 1 2 1
2 1 1

1 2 1 2 1

       
   

 

  
a  »1«گزينه  . 14 a a3 6 3 24 84     

axax ax x
x x x

2
2
3 6 64 2

   
 

(x )1
x4

(x )3 2


(x )2 (x )1 6  

  
a(x  »4«گزينه  . 15 ) b(x )x a b x

x x (x )(x ) (x )(x )x x2
2 13 2 3 2

1 2 1 2 1 23 2
      

      
  

    x a(x ) b(x )
3 مخــرج هــا بــرابر 2 2 1       

    a bx ax bx a b x x(a b) a b a b
a a b

33 2 2 3 2 2 2 2
1 1 4

                  

      
  

  
x  »2«گزينه  . 16 y x yx x

y x x (y x) x
2 1 2 1

2 2 3 2 3
      
 

  

    x x
x x x x x

1 2 1 1 2 1 1 1 2 2 712 3 2 3 2 3 6
                 

  

  »3«گزينه  . 17
m n

m n m n mn ama na ma na a(m n) a
mn mn mn

1 1 1
1 1

1  
    

  
 

  
y  »3«گزينه  . 18 x yx x y xy (x y) x yy x xy

2 2 2 2 222 2 2 2 2 0 2 0 22 2
              

    x y y y y( )
x y y y y( )

ــذاري 2 جايگ 2 1 2 1 2 1 2 1 3 2 22 2 1 2 1 2 1 2 1
            
     

  

  
a  »4«گزينه  . 19 b a b a b3 3 3 3 3 32 1 1 1 1           

    a a b(a )(a a ) ( b)( b b ) ab b

22 2
2

1 11 1 1 1 11
           

 
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a)  »3«گزينه  . 20 b)(a b) b(a b)a b ab bK ab ab a(b a)ab a

2 2 2
2

      


  

    (a b)(a b) (a b)(a b) bb a b b a aK ab a ab ab ab b
2 2 2 2 2              

  
xy  »  2«گزينه  . 21 xy xyxyz z xyxy z xy

xy xy

1 1 111 1 1 11
        
 

  

  
x  »  3«گزينه  . 22 y x y x y ( xy y) xy y

x y x y

3 4 2 4 2 3
2 3 2 3

8 10 2 4 5 4 5
2 2
    

 
 

  

x)  »3«گزينه  . 23 )x x x x
x x x

2 2
2 2

32 3 6 7
9 10 21

    
  

(x )
(x )

1
3


 (x )3

(x )3


(x )7
(x )7

x
x(x )

1
11




 

  
  روش اول:» 1«گزينه  . 24

    

x x x x
x x x x

x x
x x

x
x

3 2
3 2 2
2
2

3 5 3
3 6 23

6 5
6 18
23
23 69

69

  

  

 
 

 
 

  

xدهيم كه  ميعددي قرار  xبه جاي  روش دوم:   3 را صفر كند(x )3 .  

    x x x x ( ) ( ) ( )3 2 3 23 3 5 3 3 3 5 3 69              

  
  »2«گزينه  . 25

    

x x x x
x x x x

x x
x x

x
x

3 2
3 2 2

2
2

2 5 7 1
2 2 2 3 8
3 5 7
3 3
8 7
8 8

15

    

     

 
 
 
 

  

  
xعبارت » 2«گزينه  . 26 x m23 5   برx 2 به ازاي  بنابراين ،پذير است بخشx 2  شود.   برابر با صفر مي   

    ( ) ( ) m m m23 2 5 2 0 2 0 2            xx x m 223 5     

  

باقي ماندة تقسيم

قسمت تقسيم خارج
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  » 3«گزينه  . 27

    

x
x x x x

x x x x ( ) ( )

x x
x x

x
x

3 2
23 2 2 2

2
2

2 3 2
2 4 2 3 2 2 2 3 13

2
3
3 6

6

 
  

        

 
 

 


  

  
x  »  3«گزينه  . 28 x b (x )(x a) ( ) x x b (x )(x a)2 24 3 3 4 3 3               

    x2 x b x24 3    x(a ) a3 3    
    a

a a
a b

a b b b1
3 4 1 1 0 13 3 3 3 0

      
      

        
  

  
  روش اول:» 4«گزينه  . 29

    

x x x
x x x x x

x x
x x

x
x x
x
x

4 2
4 3 3 2

3 2
3 2
2
2

5 3
3 3 8 24 36

3 5
3 9
8 5
8 24
24 5
24 72

77

  

      

 
 


 


 

  

xروش دوم: ابتدا با قرار دادن    3 آوريم: دست مي مانده را به ، باقيدر مقسوم  
    ) 77قسمت خارجx x x x x (x )(4 2 4 2 4 23 5 3 3 5 77 5 3              
  قرار دهيم: 1عدد  xها، كافي است به جاي  دست آوردن مجموع ضريب براي به  
    36ها مجموع ضريب) 77 قسمت هاي خارج مجموع ضريبx ( )(4 21 1 1 5 1 3       

  
xاي  در چند جمله» 4«گزينه  . 30 x x17 15 34 4   به جاي متغيرx ها را صفر كنـد. هـر كـدام كـه چنـد       دهيم كه گزينه اعدادي را قرار مي

x     پذير است. اي بر آن بخش اي را صفر كرد چند جمله جمله  x x x ( )17 15 3 17 15 31 4 4 1 4 1 1 4 0              
xبر  اي چند جمله   1 پذير است.   بخش 

  
 روش اول:» 2«گزينه  . 31

      

x x x x
x x x x

x x
x x

x
x

3 2
3 2 2
2
2

2 3 5 2 1
2 2
2 5
2

4
4 2

2

  

   

 
 




  

 ها مجموع ضريب

 مانده باقي
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1مقدار، xروش دوم: كافي است به جاي   
  شود: مي 2رار دهيم كه حاصل برابر ق 2

    
x

x( x x ) ( ( ) ( ) )
1

1 1 122 22 3 5 2 3 5 22 2 2


       

  
xx   »   2«ينه گز . 32 x 12 10 9 1 10 9 0       

    xx x ( ) ( )22 210 9 2 10 2 9 33          
  

x  »  3«گزينه  . 33 ( x xy y ) xy(x y)(x y)2 2 22 2      
    x (x y)( x y) xy(x y)(x y)2 2 2       
    x(x y)[x xy y ]2 22   x(x y)[x( x y) y(x y)] x(x y)[ x xy y ]2 22 2 2 2 2            

  
mx» 4«گزينه  . 34 nx6 3 بر x3 1 در نتيجه به ازاي  است.پذير  بخشx3 1  ،حاصل mx nx6 3 شود صفر مي.  

    x mx nx m n m n3 6 31 0          
x ةماند دست آوردن باقي براي به   mx n2 3   برx 3 ست ا  كافيx 3  گذاري كنيم: را جاي  
    x x mx n m n (m n)23 3 9 3 3 9 3 9 3 0 9                  

  
  » 2«گزينه  . 35

    

x x x
x x x x x

x x
x x

x x
x x

x x
x

x

17 5 5
17 12 12 7 2
12 5
12 7
7 5
7 2
5 2
5

2

1 1
1

1

1

1
1

2

  

    

  
 

 
 

  
 

 

  

  
xx  »1«گزينه  . 36

x
24 2 4 6 32 2 2 2 2 2

    
   

xxو  تعريف نشده    x x :x
14 4 4

2 2 2 2 0
   

 
 

  
x((x  »2«گزينه  . 37 ) (x ) ) xx ( )

(x )(x ) x

2 2 21 1 111 1 1
   
  

 

       x(x x )(x x ) x ( x)x x x xx(x )(x ) x (x )(x ) (x )
ــزدوج2 21 اتحاد م 1 1 1 21 1 2 2

1 1 1 1 1 1
            

     
  

    
(x )(x )

x (x ) x (x )(x ) x (x )[x(x ) ]2 3 2
2 1

4 1 2 1 1 2 1 1 2 0
 

           

    x 2   ياx 1  ياx (x )(x )(x ) x22 1 2 1 0 0        
x توجه كنيد كه   1 كند و تعريف شده نيست. ها را صفر مي زيرا مخرج عبارت ،قابل قبول نيست    
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x)  »  1«گزينه  . 38 )(x x )x x ( x ) x x x x x xx (x )
23 2 21 54 5 3 5 3 5 5 3 5 41 1

               
 

 

 
   »4«گزينه  . 39

    (x x x ) (x x ) x x2 2 22 2 4 2 3 4 2 6 8         محيط مستطيل  

x x x x x
x x x

x x
x x

3 2 2
3 2
2
2

2 2 4
2 2 2 4
4 4
4 4

0

  

   

 
 

  

  
x  »  2«گزينه  . 40 ( a)x ax x a4 3 23 5 3 5 3     

    x a a ( a)a a a a a a4 3 2 43 5 3 5 3 3        a35 a43 a35 a a2 2   

  
x)  »2«گزينه  . 41 )( x ) x x x2 3 22 6 1 6 12 2      

    

x x x x

x x x x

x x
x x
x

x

3 2

3 2 2

2
2

6 12 2 3 2
106 4 2 3

3 12 2
3 2
10 2

2010 3
14
3

   

    

  
 
 

 

  

  
x  »3«گزينه  . 42 y x

x y x

2 2 2
2 2 2

2 1
3 2

  


x y xy x y xy (x y) x y2 2 2 2 22 2 0 0            

  

x)  »4«گزينه  . 43 )(x )x
x x

2
2

4 416
20

  
  (x )(x )5 4 

x (x )(x )x
14 معكــوس 5 45

   


 

  
x2» 3«گزينه  . 44 1 پس مخرج كسر ،هميشه مثبت است x

x
2

2 1



 هرگز صفر نخواهد شد. 

  
y  شود. اي نوشته مي صورت تقسيم دو چند جمله به اين عبارت» 3«گزينه  . 45 y

xx 24
4 4

22
 


 

  
x عبارت» 2«گزينه  . 46 ax bx6 4 3 1   به ازاي x 1  وx 1   .صفر است 

    x a b a , b a bx a b
1 1 1 0 2 0 21 1 1 0

                     

  

ضلع ديگر

1  1ضريب جملة درجه 
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 :روش اول »3«گزينه  . 47

      

x
x x x x
x x x x

x x
x x
x
x

3 2
13 2 2

2
2

24 4 6 1 2 1
24 12 12 8 7 12 8 7 11
16 6 1
16 8
14 1
14 7

8


   

       

  
 


 



  

  

8  :آوريم دست مي مانده را به روش دوم: ابتدا باقي مانده  باقيx 1
2    

  ) 8 خارج قسمت به ازايx) (x18 25 3 1    خارج قسمتx x x ( x )(3 224 4 6 1 2 1      
  11) خارج قسمت به ازايx 1(  

  
 عليه مانده از درجة مقسوم  قيكه درجة با و با توجه به اين )مقسوم عليه  مقسوم خارج قسمت مانده باقي(با استفاده از اتحاد  »2«گزينه  . 48

   است. 5 برابر با تر است، درجة خارج قسمت كم

 
  روش اول: »3«گزينه  . 49

    

x x x a x
x x x

x a
x

a

3 2 4 1
3 2 2 4

4
4 4

4

   

  


 
 

   

ax x x
ax ax ax ( a)
( a)x
( a)x a

a

2
2

2 1
2

2
2 2

2

 

   


   


  

    a a a a
ــده هــا بــرابر هســتند     2 بــاقي مان 4 2 2 1            

  روش دوم:  

    x x x a a a a a
ــا   ــده ه ــاقي مان ــرابري ب 3 ب 2 4 4 2 4 1              وx ax x a21 2 2       

  
  روش اول:» 2«نه گزي . 50

    

x x x x
x x x x

x x
x x

x
x

3 2
3 2 2

2
2

2 5 2 7 2
2 4 2 4

2 7
2

4 7
4 8

1

   

   

 
 
 
 



  

xماندة عبارت بر  باقي روش دوم:   2 آوريم: دست مي را به  

    x x x x3 22 2 5 2 7 16 20 4 7 1             
  .1يعني  ،مانده صفر شود بايد عددي اضافه كنيم كه باقي  

 را اضافه كنيم 1مقدار  بايد



 8فصل هاي  تمرينپاسخ
  حجم و مساحت



  

128

پاسخ
نامه

رياضي
9

امُ
شهاب

  

  
  

  
  

  حجم و مساحت كرهحجم و مساحت كرهدرس اول: درس اول:     

 

1 .       r2 24 4 6 144     ب)  r4 4 2563 343 3 3     الف)  
 

2 .        ( )
2 24 20 20 20 2 22 42 2 104 10 10

    


)  (ب  )
4 320 320 203 3 32 84 3 103 10103


   


   (الف 

  

3 .       ( r) r
r r

2 2 24 7 7 27 492 24
   


  (ب 
( r) r

rr

4 37 3 373 37 3434 33
3

   


   (الف 

  
4 .       r rr r r r

34 3 2 24 1 33 3 3         

  
5 .       r r r4 323 3 8 23 3      

  
6 .       r r r2 24 36 9 3      

  
r4  است:  6اي به شعاع  حجم حاصل كره . 7 43 36 2883 3     

  

  است:   6اي به شعاع  كره حجم حاصل نيم . 8
4 363 1442


  

  
3شعاع اين كره برابر  . 9

)  است.   2 )
24 3 3 93

3 2 2 2
     حجم 

    ( )3 24 92    مساحت  

  
r    شعاع استوانه برابر شعاع كره و ارتفاع استوانه دو برابر شعاع كره است. . 10 h2 24 8 128     حجم استوانه  

  : حجم و مساحت8 فصل
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11 .     r r r4 3 3288 216 63       

    r2 24 4 6 144     ساحتم 

  

  كنيم:   ب را حساب ميآابتدا حجم  . 12
4 363 1442


  

h  چقدر است:  144و حجم  12اي به شعاع  كنيم كه ارتفاع استوانه سپس حساب مي   h h212 144 144 144 1       

  
13 .     ( )

174 4 23 5 332 23 3 3
    حجم كرة اوليه 

    
17 172 2 1123 3
64 6 32

 
  حجم هر كرة كوچك  

    r r r
114 23 3 9 32 2 83 3
       

  

14 .     
( r) r

rr

4 3100 3 31003 6104 33
3


 


 

  

15 .     
( r) ( ) r

r r

5 52 2 24 253 3
2 2 94


 


 

  
  

  رس دوم: حجم هرم و مخروطرس دوم: حجم هرم و مخروطدد    

16 .     7 6 143
  

  
17 .     h h9 18 63

    

  
18 .     x x

2 3 16 43
    

  
19 .         4 4 6 323

   الف) 

    8 3 2 163
   ب)    

    11 3 113
  ج)  
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20 .     h h12 12 33
    

  
   الف) . 21

23 7 213
    

h   ب)     h h
24 4 912 33 3 4
        

r  ج)     r r
2 5 215 9 33
      

  
22 .     x x x x

2 3 1 13 3
      

  

h  الف)   . 23 h h
4 33 22 273 2 27 42 3 2
         

r  ب)    r r r
4 31 2 18 1 13 2 22 182 3 9 3
          

  

24 .     
S h

Sh

3 3
2 4

3 3 93
2 4 8

3



   

  
25 .     

22 322 7 28 4 323
       حجم مخروطحجم استوانه  حجم مداد 

  

26 .     
r h

r h

12 32
2 2

3





 

  
27 .     r r r r

2 9 324 8 23
       

  
)  الف) . 28 r) h r h r h r h h

h

2 2 2 22 4 88 23 3 3 3
          

  ب)  
r r

r r( r) r

4 3 343 3
2 22 43 3
3

  
 
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  كره برابر است:   ارتفاع مخروط با شعاع نيم . 29
r

r r

4 3
3

2 22
3






 

  
الزاويه است. حجم حاصل از اين دوران مخروطي بـه ارتفـاع    الف) مثلثي با اين ابعاد قائم . 30

 است.   5ي  و شعاع قاعده 12

    
25 12 1003
      

الزاويه اسـت. حجـم حاصـل از دو مخـروط تشـكيل شـده كـه         ب) مثلثي با اين ابعاد قائم  
  ها برابر است با:  است و شعاع قاعدة آن 5ها برابر  هاي آن مجموع ارتفاع

    r r 123 4 5 5      

    
( ) h ( ) h

(h h )
12 122 2

48 48 485 5 53 3 25 25 5
 

         

  
10الزاويه است كه اضلاع قائمه قاعدة آن  قسمت برش خورده، هرمي با قاعدة مثلث قائم . 31 4 6   8و 3 5   12و ارتفاع آن 4 8    ،اسـت

5 پس حجم آن 6 8 803
    8است. از طرفي حجم كل پنير برابر 10 12 960   مانده برابر است با:   حجم پنير باقي ، بنابرايناست 

    960 80 880  

  
 است.   12ها  هاي آن و مجموع ارتفاع 8ها برابر با  آناز دو مخروط تشكيل شده كه شعاع قاعدة هر دو  ،حجم حاصل . 32

    h h (h h )
2 28 8 64 64 12 2563 3 3 3

          

  
 است.   12 ها هاي آن و تفاضل ارتفاع 8ها  تفاضل حجم دو مخروط است كه شعاع قاعدة آن ،حجم حاصل . 33

      h h (h h )
2 28 8 64 64 12 2563 3 3 3

          

  
  

  درس سوم: سطح و حجمدرس سوم: سطح و حجم    

الاضلاع هستند، پـس   ها متساوي چون وجه .گيريم در نظر مي aطول ضلع قاعده را برابر . 34
 است.  aبرابر  نيز ي ديگرها طول يال

    ADC AC AD DC a a a a2 2 2 2 290 2 2         

    
AC a
AO a AC AO OC AOC
OC a

2
2 2 2 90




      
 
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35 .     x x x2 2 2 26 10 100 36 64 8        

    
26 18 2163
  حجم مخروط   

 
 ت:  اس ABدست آمده برابر طول كمان  مخروط به قاعدةمحيط  . 36

    r r r2 12 602 2 4 2360
        


  

    h h h2 2 2 22 12 140 140       
    

22 140 8 35
3 3

  حجم مخروط  

  
2كه  با توجه به اين . 37 2 23 4 5 90الزاويه است. حجم جسم حاصـل   مثلث اوليه قائم توان فهميد ، مي 1

360 4
 


حجـم مخروطـي بـه شـعاع      

  است:   4و ارتفاع  3اعدة ق
21 3 4 34 3
   

  
وجود آيد. از دوران اين مسـتطيل يـك اسـتوانه     الاضلاع وصل كنيم تا يك مستطيل به را جدا كنيم و به پايين متوازي ABHتوانيم مثلث  مي . 38

 آيد.  دست مي به

    29 6 486   نهحجم استوا  
 

  
 تشكيل شده است: 3و ارتفاع  7و مخروطي به شعاع  2و ارتفاع  7اي به شعاع  از استوانه ،حجم حاصل . 39

    
27 327 2 98 49 1473
       

  
 تشكيل شده است: 9هاي  جموع ارتفاعو م 7و دو مخروط به شعاع  2و ارتفاع  7اي به شعاع  از استوانه ،حجم حاصل . 40

    h h (h h )
2 2 27 7 72 27 2 7 23 3 3

            

    
2727 2 9 98 147 2453
        

  
 برداشته شده است. 10و ارتفاع  12از مخروطي به شعاع  5و ارتفاع  6كه مخروطي به شعاع طوري  بهاين حجم مخروط ناقصي است  . 41

    
2 212 10 6 5 1440 180 1260 4203 3 3 3
          

  
x  شد داريم:  با xمكعب  يالقطر مكعب برابر قطر كره است. اگر طول  . 42 x 12 12 33 2 6 4 333

       

  
1چون شعاع قاعدة بالايي  . 43

1شعاع قاعدة پـاييني اسـت، پـس مسـاحت آن      3
مسـاحت   9

 است. از طرفي داريم:  1قاعدة پاييني، يعني 

    x x x x x
x

6 3 6 3 2 6 3          

    9 9 1 3 27 1 263 3
     حجم مخروط ناقص  
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 متر است:  سانتي 14و  15هاي  كره به شعاع هندوانه، اختلاف حجم دو نيمحجم پوست  . 44

    ( ) ( )4 4 4 4 4 25243 3 3 315 14 15 14 3375 2744 6313 3 3 3 3 3              

  
45 .  

  

را بـه  هـا، نيمسـازها)    (ميانـه هـا   الاضلاع، ارتفـاع  ها، نيمسازها) در مثلث متساوي ها (ميانه محل تلاقي ارتفاع  
  كند. مي تقسيم 1به  2نسبت 

  
  

  

  
    

  باشد. داريم:  xفرض كنيد طول هر يال اين هرم   

    x xBB B C BC BB x ( ) BB x
23 32 2 2 2 2 2

2 4 2            

    BH BB x x2 2 3 3
3 3 2 3     

    AB BH AH x ( x) x x3 12 2 2 2 2 2 2 22 43 3         

    x x x2 2 24 6 63       

    
x x x

3 23 3 62 2 3 32 2 2
     ارتفاعمساحت قاعده حجم هرم  

  





  
  
 

      
      

  
  
  
  
  
  
  

 اي   هاي چهارگزينه پاسخ پرسش
  : حجم و مساحت8فصل
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9

امُ
شهاب

  

  
  

  
  
  

r2  »  3«گزينه  . 1 24 4 6 144       و      مساحت كرهr3 34 4 6 2883 3      حجم كره  
  

r24  »2«گزينه  . 2 144   مساحت كرهr r r r3 3 34 4288 288 216 63 3           
  

R  »3«گزينه  . 3
2شعاع كرة اول  

    Rشعاع كرة دوم  

  
rr  »2«گزينه  . 4 r r r r r r03 2 3 24 1 14 1 3 2 63 3 3

           

  
S  »  2«گزينه  . 5 S S S r r2 2 23 1 2 3 4 6 4 8 400 400 4 10               

  
)  »4«گزينه  . 6 r )S r

V ( r ) r

2 66 6 6 12 2 2 4 2
4 43 4 4 12

4

4 4 4 3 12964 4
3 3

          
   

 

  
S  »2«گزينه  . 7 SS r r S r r2 2 24 4         

 
 مساحت كره

  
rشعاع قطرة آب    »1«گزينه  . 8  و  شعاع كره بزرگR  

    R R
rr

3
3 64 4   R r R r3 3 3 34 464 643 3      قطرهV64 كره بزرگV  

  
  گيريم. در نظر مي hرا ارتفاع استوانه » 4«گزينه  . 9

    h hAOO : ( ) h2 2 210 8 36 6 122 2


         
    28 12 768    ارتفاعقاعدهSاستوانهV  

  
12جمـوع  ضلع داشـت، پـس در م   6كه هرم در ابتدا  . با توجه به اينآيد وجود مي هر گوشه، سه ضلع جديد بهبا بريدن » 2«گزينه  . 10 6 18  

  ضلع دارد.
  

 جم و مساحتح: 8فصل

r

R

3

3

4
3 8
4
3





 حجم اولي 
 حجم دومي  
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)  »3«گزينه  . 11 a )236 4 )الاضلاع به ضلع  مساحت مثلث متساوي(a6  مساحت يك شش ضلعي منتظم به ضلعa  

    1 12 24 3 96 33   236حجم هرم 4 24 34     4به ضلع منتظم مساحت شش ضلعي  

  
  كنيم. حجم هرم را از دو روش محاسبه مي» 1«گزينه  . 12

   ABCOA OB OC , AB AC BC S ( )23 31 2 24 2           

  ABC OBC

OBC ABC

h S OA S
h h

S , S

1 1
1 3 1 1 13 3 13 2 3 21 3 3

2 2

          
  

  

  
ACگيريم.  در نظر مي aها را از يال هر يك اندازة» 3«گزينه  . 13 a AC a2 22 2    

    AE EC a a a AC AEC
ــاغورس  ــس فيثـ 2 عكـ 2 2 2 2 22 90         

  
  
  

  

  »1«گزينه  . 14
h x , r R , V h r x RV

x V x( ) ( R)h , r R , V h r

2 21 1 1 1 1 1
22 22 2 2 2 2

1 1
133

1 1 222 3 22 3

       
     

 

  
r  »  2«گزينه  . 15 r3 27 3   r h r ( r) r r2 2 3 31 1 4 34 36 36 363 3 3 4           

  
)  »4«گزينه  . 16 R h )22 2

13 3   V V , R R ( R ) h21 2 1 2 2 1
1 1 13 3 3 3    

h
x h xh ,h

1 1 22
   

    R (xh ) R h xh h x2 22 2 2 2 2 2
1 1 2727 27        

  
h28  »  4«گزينه  . 17  8 ةحجم استوانه به شعاع قاعد 

      h h2 21 12 12 576 576 8 93            حجم آب داخل مخروط  

  
OBC  »1«گزينه  . 18 : OC CB OB , OB , BC2 2 2 10 6


     

    OC OC AC2100 36 8 18        

    AC 21 6 18 2163     وطمخرR21
3 مخروطV  

  

hگيريم. ارتفاع مخروط  در نظر مي hارتفاع ليوان را » 4«گزينه 
  است.   2

h R

h R

2

2

1
13 2
6

  
 

 
V
Vــوان  ليـ
  قيـــف

  

حجم هرم
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مخروط2  »4«گزينه  . 19
r

r
1 مخروط     

6 12  r
r

 
 

260 1
360 6 2

  
 

AB  طول   
ــره ــط داي    محي

    OHB : OH HB OB OH OH2 2 2 2 4 144 140 2 35


        

    21 8 352 2 353 3     ارتفاعقاعدهS1
3مخروطV  

  
  
  
  
 

 
r   گيريم. در نظر مي rشعاع قاعدة مخروط را  »2«گزينه  . 20 r2 45 3

12 360 4
   
 

  

  9 63
64
مخروطOB OH HB OH ( ) OH V2 2 2 2 2 23 567 3 636 4 4 4          

  
21  . آيد به وجود مي 15و ارتفاع  20 ةبه شعاع قاعداستوانه  يك نيم »3«گزينه  . 21 20 15 30002      حجم  

  
2 قاعدة قاعده به شعاع حجم حاصل از دو مخروط هم »2«گزينه  . 22   تشكيل شده است. 2و ارتفاع  3

    16 حجم شكل( )212 2 3 23    (حجم مخروط)2  حجم شكل  

  
a  »1«گزينه  . 23 a a2 22 18 9 3      

    V ( )
3 و ارتفــــاع 3يك مخــروط بــه شــعاع قاعــده   21 3 3 93       

  
r34  است. 4و شعاع قاعدة  8، يك مخروط به ارتفاع ABCحجم حاصل از دوران مثلث  »3«گزينه  . 24

3  حجم كره 

    ( ) r r2 31 42 4 8 43 3       

  
2  »2«گزينه  . 25 21 16 4 3 4 163 3           حجم مخروط كوچكحجم مخروط بزرگحجم شكل حاصل 

  
يك استوانه است كه از يك طرف آن، يك مخروط كم شده شكل ايجاد شده، » 2«گزينه  . 26

آن برابـر بـا    ةو شعاع قاعد 2ارتفاع اين استوانه برابر اضافه شده است. آن طرف ديگر  بهو 

3ارتفاع لوزي است. ارتفاع لوزي برابر است با 2 32  .  
    ( )22 3 6    حجم استوانهحجم شكل  

  

 مخروط

 دايره
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  .  از يك استوانه و يك مخروط تشكيل شده استشكل حاصل » 2«گزينه  . 27

    512شكلV32 214 8 4 83
      مخروطVاستوانهVشكلV  

  
 كره است.  حجم حاصل از دوران يك ربع دايره حول شعاع، يك نيم» 4«گزينه  . 28

  
  .شده استدر واقع شعاع قاعده دو برابر  ،دو برابر شودقاعده اگر محيط » 3«گزينه  . 29

    V VR hV R h , V ( R) ( h) V VR h

22 22 21 2 21 1
82 2 8       


 

  
 در ارتفاع استوانه.  مساحت جانبي يك استوانه برابر است با محيط قاعده ضرب» 1«گزينه  . 30

    S SRhS ( R)h ,S ( R) ( h) S Rh S
2 21 2 1 1

1002 2 5 10 502
        


 

  
6  »2«گزينه  . 31 100 3 600 3  ضلعي ششABOS a S23 3 400 100 34 4      

    600 3 2 3 3600  ارتفاعشش ضلعيSحجم منشور  

  
 »2«گزينه  . 32

 
(شعاع قاعده)  (مولد مخروط)   مساحت جانبي مخروط 

    
    RL جانبي مخروطS  

    R R R2 227 27 3 3        
  

RL  »1«گزينه  . 33 R L R23 3     

  AB h RL h R ( R) h R h R h R AC L R
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 23 8 2 2 3 3              

  
  

  
RL  »  4«گزينه  . 34 جانبي مخروطS  

    R R R2 264 64 8        
  

rباشد، شعاع قاعده مخروط كوچك  rمخروط بزرگ اگر شعاع قاعدة  »4«گزينه  . 35
 است.   2

  
r h

V
V r h

2
1

22

1
13 4 2

1 8
3

   
 

   
  

  

24 3 جانبيS 

216 جانبيS
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پاسخ
نامه

رياضي
9

امُ
شهاب

V  »3«گزينه  . 36 21 5 1023 2 3       

    
/

V
10

10003
0 01 1 3

100


   مخزن بالا خالي شودكشد تا  زماني كه طول مي  

  
  مهم است.  آن سطح  ،مجسمهبراي آبكاري » 3«گزينه  . 37

    4 1925 7700  2آبكاري مجسمه  ةهزين ) ( )2 22 4  نسبت تشابه(
  ســطح مجســمه
 ســطح مجســمه

2
1   

  
)  »1«گزينه  . 38 ) ( )2 23 0 4 0    نقطه تا مركز دايره ةفاصلشعاع دايره 

    r34 500
3 3   2حجم شكل 23 4 5   شعاع دايره 

 
 روش اول:» 1«گزينه  . 39

    SB SC
SB SA SC SB SB SC , SA

SA SB
2 2

8

12 72 9 3 4 26
               


SBC

SAB

6
3

ــث  ــاحت مثل = مس
ــث  ــاحت مثل = مس




  

     

    1 2 6 43   مساحت مثلثSBCارتفاعSABCV SA1
3   

1حجم هرم برابر است با  روش دوم:  
  . 4و  3، 2حجم يك مكعب مستطيل با ابعاد  6

    1 2 3 4 46    حجم هرم  

  

rR  »  4«گزينه  . 40 r R r R
33 3 32 2

3 3
     

rr r

R

32

3

1 22 3 3
ــره2 ــم ك 3 حجم ني

     
  

hمخروط r V2 
 

 

72  »3«گزينه  . 41 يرنگV2 32 26 6 6 216 2163 3            يرنگ V كره نيمVاستوانهV رنگيV 

 
 گيريم.  در نظر مي Nو مركز قاعدة مخروط را  Mمركز كره را » 4«گزينه  . 42

    MN NC MC MN MN2 2 2 2 25 9 16 4         
    21 3 9 273     مخروطMN V5 4 9    شعاع كرهارتفاع مخروط  

  
64  »3«گزينه  . 43

3
يرنگV2 324 4 43     يرنگVكره نيمVاستوانهVرنگيV 

  
 .شود مي 3برابر  با توجه به قطر دهانه، شعاع .گيريم در نظر مي rهر توپ را شعاع  »2«گزينه  . 44

    r10 30  ارتفاع استوانه  
    r 3 استوانه ةشعاع قاعد  

23 30 270    استوانهV
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    ( )345 3 1803    ها حجم توپ  
    270 180 90     ها  حجم توپ  حجم استوانهها فضاي بين توپ  

    34 3 363    حجم هر توپ  

  
R  »  4«گزينه  . 45 R h R h3 24 1 43 3     

 
r2    دو برابر مساحت كف است، زيرا: مساحت روي مخزن» 3«گزينه  . 46 مساحت كف مخزن 

    r r2 24 22    مخزن رويمساحت  
2/بنابراين براي رنگ كردن روي مخزن به    5 2 5  .كيلوگرم رنگ نياز داريم  

  

  »  2«گزينه  . 47
AOB

CAOB
CAOB

AOB

OC S
V

V
OC , S

4 63 834 34 62

         

 

 
r  ناميم.  مي rسطح آب، قبل از انداختن سنگ را شعاع دايرة  »2«گزينه  . 48 r6 34 8   

    21 4 83  آب و سنگV  

    21 3 63  آبV  

  
 ناميم: مي rو  R ،hشعاع قاعدة مخروط، ارتفاع مخروط و شعاع كره را به ترتيب » 2«گزينه  . 49

    r( r) ( ) r2 31 423 3 9
   مخروط

rR r , h V2 3    

    r34
3 كرهV  

  
  
  
  
  
  
  

 حجم هر توپ  /
ــا   ــوپ ه ــن ت ــاي بي 90 فض 2 536

  


128 74183 3
    سنگV

V
V

 كــره
 مخروط     

3 



  
  هاي مبتكران معرفي كتاب

  
  خواننده گرامي

توانيـد بـا مراجعـه بـه سـايت       هاي مفيد ديگـري را هـم بـراي گـروه سـني شـما منتشـر كـرده اسـت كـه مـي            مبتكران علاوه بر اين كتاب، كتاب
www.mobtakeran.com باشد. به شرح زير مي  ها ها آشنا شويد. برخي از اين كتاب با آن  

  

  ي اول متوسطه) سوم دورههاي نهم (پايه  كتاب

 مولف / مترجم   نام كتاب  
  ابدي ـ خراساني  ـ خمامي بيات  شهاب  امُ  9رياضي 
  ابدي ـ خراساني بيات ـ خمامي  شهاب امُ 9 رياضي نامه پاسخ

 قادر -انصاري   آموزان مدارس تيزهوشان) ي دانش رياضي نهم (قابل استفاده 
 حسين انصاري  رياضيات جامع نهم 
 حسين انصاري  ياضيات جامع نهمپاسخ ر 
 محمد/مريم برجي اصفهاني  - عزيززاده   آموزان تيزهوش (رشادت) آموزش و آزمون رياضي نهم براي دانش 
 محمد/مريم برجي اصفهاني  - عزيززاده   آموزان تيزهوش (رشادت) پاسخ آموزش و آزمون رياضي نهم براي دانش 
 كيا سديوحيد ا  مسابقات رياضي نهم (مرشد) 
 كيا وحيد اسدي  پاسخ مسابقات رياضي نهم (مرشد) 
 محسن ساعدي  كتاب كار رياصي نهم يوز 
 خراساني -ابدي  خمامي -خجسته  - بيات   7/8/9دوره اول متوسطه  IMCالات مسابقات بين المللي رياضي ؤبانك س 
 كيا اسدي حميد  آموزان تيزهوش (رشادت) آموزش و آزمون علوم نهم براي دانش 
 محمدي مجيد علي  مسابقات علوم نهم (مرشد) 
 مصطفي قنبري   آموزان تيزهوش و دبيران) ي دانش علوم پايه سوم (قابل استفاده 
 زاده يحيي –محمدي  علي  كتاب كار علوم نهم يوز 
 تبار حميد طالب  فارسي نهم (قابل استفاده مراكز استعدادهاي درخشان و مدارس برتر) 
 مطلق زهرا سلطاني  آموزان تيزهوش (رشادت) آموزش و آزمون فارسي نهم براي دانش 
 حامد ياري  (رشادت) آموزان تيزهوش آموزش وآزمون مطالعات اجتماعي نهم براي دانش 
 عليرضا سعيدي  cdآموزان تيزهوش(رشادت) و  آموزش و آزمون زبان انگليسي براي دانش 
 شهاب اناري  dvdو  cdاه زبان انگليسي نهم به همر 
 مهدي وحداني  آموزان تيزهوش (رشادت) آموزش و آزمون عربي نهم براي دانش 
 نيره شكرچيان  آموزان عادي و تيزهوش  كتاب كار و تمرين عربي نهم براي دانش 
 غلامعلي محمودزاده  ام 9ام /  8ام /  7فيزيك دوره اول متوسطه  
 بنفشه فاضلي  هاي آسمان نهم مرشد مسابقات عربي و قرآن و پيام 
 خراساني –ابدي  خمامي - بيات   ام 9ام /  8ام /  7مسابقات رياضي دوره اول متوسطه  

  مطلق زهرا سلطاني  مسابقات فارسي نهم (مرشد)
  



  
  هاي آموزشي مبتكران ي كتاب نظرسنجي درباره

  

  ترم كتاب آموز گرامي / خريدار مح دانش
ي اين كتاب، انتشارات مبتكران و مؤلفان كتاب را در ارتقاي كيفي محصولات خود يـاري   ي نظرات خود درباره لطفاً با ارائه

  كننـد، بـه عنـوان قـدرداني     هـاي مبتكـران اعـلام نظـر مـي      ي كتـاب  به تعـدادي از عزيزانـي كـه دربـاره    ماه  هر فرماييد.
هاي مبتكـران   ي كتاب ي نقطه نظرات خود درباره توانيد براي ارائه شما مي. شود مي تقديم(ربع سكه)  جوايزي به قيد قرعه 

   هاي زير عمل كنيد: به يكي از روش
  SMS نظرسنجي باـ 1

  

  پيامك كنيد.  10006109400000 شماره  ي اين كتاب به اساسي زير درباره پرسش   3  خود را به  هاي پاسخ
   كنيد؟ علمي و توانايي پاسخگويي به نيازهايتان چگونه ارزيابي مي را از نظر كيفيت  كتابالف) 

  ضعيف) 4  متوسط  ) 3  خوب  )2  خوب  يليخ) 1  
  كنيد؟ هاي تايپي در آن چگونه ارزيابي مي كتاب را از نظر كيفيت حروفچيني، زيبايي ظاهري و كم بودن غلطب) 
  ضعيف) 4  متوسط  ) 3  خوب  )2  خوب  يليخ )1  
  كنيد؟ نظر قيمت آن، چگونه ارزيابي مي كتاب را ازج) 
  ارزان )3  مناسب )2  گران )1  

پيامـك    10006109400000 رقمي به شـماره  7صورت يك عدد  هاي مورد نظر خود، پاسخ را به پس از انتخاب گزينه
است آن، رقم سمت ر 3است) و  2519 باشد (كه براي اين كتاب چپ آن عدد، كد كتاب  رقم سمت 4ترتيبي كه كنيد به 
 2، 1هاي  به ترتيب گزينه» الف، ب و ج«هاي  شما براي پرسش . براي مثال اگرمطرح شده هاي هاي شما به پرسش جواب

  پيامك كنيد. را  2519123 را انتخاب كرده باشيد بايد عدد 3و 

  نظرسنجي اينترنتي -2
  

ي ايـن كتـاب    بوط، نظر خود را دربارهو تكميل فرم مر www.mobtakeran.comلطفاً با مراجعه به سايت مبتكران 
  اعلام فرماييد.

  2519 كدكتاب:   شهاب اُم 9نامه رياضي  پاسخ نام كتاب:   
   د.براي آگاهي از اسامي برندگان به سايت مبتكران مراجعه كني

  با تشكر    
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